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KegpdaAawo 1

To Afiopa tng IIAnpotntag

Kdavoupe 1t oupBaon 6t 6Aa ta oUvoAd OTOoUG OPloPoUS KAl 0TS S1aTtunaoelg tov depnpdiov eivatl un
Kevd.

Oplopog. 'Eva cvvoio A C R Aéystar
(1) ‘Ave gpayuévo, av undapxet s € R 1€1010 ote a < s yia kade a € A. Kade téro10 s ovoudlerar dve
@oayua touv A.
(2) Kaww gpayuévo, av vrdpyet £ € R €010 wote a > € yia kads a € A. Kade térowo € ovopalerar katw
@oayua tou A.
(3) Ppayuévo, av eivar ave KAl KAT® EEAYUEVO.

Feoperpikd, 0Aa ta otoxeia evog Ave @Paypévou ouvodou eival aplotepd amnod karotov apidfpo. ‘Oda ta
otoela evog KAT® @paypévou ouvolou eival Se§ida and karolov apiBpd. ‘Oda ta oTotxeia evog @paypévou
ouvolou eival avapeoa os §uo apldpoug.

Mapadeiypata. To (0, +00) eivar kAt @paypévo, oxt dve gpaypévo. 'Eva kate @paypa eivat to —1289092.
‘Eva dAMo kate @paypa eivat 1o 0. Zv npaypatukotnta, kKOs aptOpog 1ikpdtepog aro 1 i0og pe pndév eivat
KAt @paypa. To (0, 1) sivat gpaypévo. ‘Eva kdte gpayua sivat 1o 0 xat éva dve gpaypa eivat to 101°% 4+ 5647,
'Eva dAdo ave gpaypa sivat 1o 1. IMapatmprote kat €6 611 KABe ap1Bpog peyadutepog ano 1y icog pe 1 eivat
ave gpaypa. To 1 eival to eAdaxioto and 6Aa 1a ave @paypatd.

Hapatfipnon. 'Eva cuvodlo A C R eivar gpaypévo av kat povo av undpyet ¢ > 0 téroo wote |a| < ¢ yua kabe
a € A. H pua kateybuvorn sivat rpodavrg: Av UTIAPYXEL TETO0 ¢ TOTE €va Ave @pAaypa tou A eivat 1o ¢ Kat éva
KAt® @paypa sivat to —c. Avtiotpoga, av 10 A eivat gpaypévo kat s, € eivatl éva dve kat éva KAte @epdypad
avtiotoya, T0te yla ¢ Priopouple va rapoupe to maxf|s|, |€]}.

Afiopa (H minpomrta v npaypaukev apidpov). 'Eotw A C R dve epayuévo. Tote 10 A gxet elaxioto ave
@oayua 1o onoio ovouadetar supremum toU A kat ovpbodietar pe supA. Av 10 A Sev givar dve gpayuévo 1ote
yoagouue supA = +oo.

Mapadeiypata. sup(0 + 00) = +oo, sup(—oo, 1) = sup(0, 1) = sup(0, 1] = 1.

Ocopnpa (Yriapdn infimum). '‘Eotw A € R kdtw epayuévo. Tote 10 A €xel uyioro KAt @odyua 1o omolio
ovouadetar infimum tou A kat ouuGoAidetat ueinf A. Av 10 A bev givar kdtw eoayugvo 10te yoagouue inf A = —co.

Anodeln. @stoupe B = {—a :a € A}. Apou 10 A gival kdtww @paypévo, to B eivat ave @paypévo, enopévag aro
10 aiopa g mMnpottag £xel supremum, £0t® . Tote 1o —s eivat to infimum tou A. m|

Mapadeiypata. inf(—oco0, 0) = —co, inf(0, +o0) = inf(0, 1) = inf[0, 1) = 0.
Osmpnpa (H xapaxkupiotukn 8idtnta ou supremum). ‘Eotw A C R ave gpayuévo kar s € R. Tote s = sup A

av Kat Uovo av 10 s lvat ave eEdyua t1ou A kat yla kade t < s umdpxeta € A 1€1010 wote t < a.

t s =supA

a€A

Anddeiln. 'Eotw ot s = supA xat ¢ < s. Tote 1o ¢ ev elvat dve gpdypa tou A apou 1o § eival 10 EAAX10To AvVe
ppaypa. Enopéveg undpyxet otoixeio 10U A peyadutepo aro f. Ta v aviiotpodn kateubuvor, av 1o § 6ev
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fjtav to supremum toU A, tote da urr)pxe KAmoo ave epdypa s’ tou A oo wote s° < 5. 'Etot and unobeon,
9a uripxe a € A pe 8’ < a, aroro yiati 1o s gival Ave pdypa tou A. O

Ocwpnpa (H xapaxinpiloukr &i6tua tov infimum). 'Eotw A C R kdiw goayuévo kaif € R. Tote £ = inf A av

Kat uovo av 1o € givar kdiw eodyua v A kat yia kade t > € undpyeta € A 1€1010 dote t > a. H anddeiln sivar
tefleiog avajloyn pe autnu g xapaKimplotkng i810ttag 1ov supremum.

{=infA t

a€A

'OAd ta Mapakrdate eival CUVETELEG TOU A§lOPATOG TS TANPOTNTAS.

Ocapnpa. To N bev elvar dve gpayugvo. To 7 Sev givatl 0Ute dvw OUTE KAT® GOAYUEVO.

Amnodderfn. Ag urobeooune 6t 1o N eival ave @paypévo. @étoupe s = sup N. Ano v xapaktnpiotiky diotnta
tou supremum, urtdpxet # € N této0 wote s — 1 < n. AAMan+1 € N, dpan+1 < s apou to s urotiBetat
ou eivat ave @paypa tou N. ‘Etot, n < s — 1, droro. Enopéveg to N 6ev eival ave gpaypévo, dpa oute 1o Z.
Agixvoupe twpa Ot 1o Z dev eival katw @paypévo. ‘Eotw éva tuxov x € R. Agou to N dev eivatl ave gpaypévo,
unidpyet n € N €010 Oote —x < n, dpa —n < x. AnAddn yia 10 TUXOV X UMAPXEL AKEPAL0G HIKPOTEPOG Ao X.
Auto onpaivet 0t 1o Z Sev eival KAt @paypévo. O

1
Osopnpa (H Apxundeia 18610tnta tou N). INa kade € > 0 vndpyetn € N 1£1010 wote — < €.
n

1

Amndderfn. To N Sev eival ave @paypévo, dpa undpxet n € IN 1€to1o wote n > —, anod 10 oroio MPOKUITIEL TO
e

{nrtoupevo. i

Hapadewypa. Octoupe A = {I/n : n € N}. Tote infA = 0. IIpaypat, to 0 eivat popaveg KAt @Epdypa.
Emiong, av napouyie tuxov ¢ > 0, tdte and mv Apxindeia 1810tta v guotkev, urapxet n € N 1étoo wote
1/n < t. AAAG 10 1/n elval otoixeio 10U A, dpa amod v Xapaxkinplotikn 1610tmta v infimum, €xoupe 1o
{ntovpevo.

Ocwpnpa. 'Eotw A C 7. Av 10 A glval dve goayuevo 10Te Exel UEYLOTO OToLyelo. AV 10 A glval KAT® GOAyUEVo
10T Ex€l £/1a)10TO OToLYElO.

Amnobein. Anobeikvuoupe POVO TOV IMPQOTO 10XUplopo. O deutepog anodeikvuetal avaloya. 'Eote Aoudv on
10 A givat ave @paypévo. @toupe s = sup A Kat ag unoBécoupe 61l 10 A Sev €xel P€YIoTo ototyeio. Armo v
XOpAKINPEoTIKY 1510tnTa 10U supremum, UIdpXel # € A 11010 oote s — 1 < n. Agpou 10 A Sev £xel péyiloto
otoxeto, mpénet n < §. IaAt and v Xapakinplotiki 1810tta 1oU supremum, Undpxet m € A 1€1010 ©OTe
n < m. Apou 10 A Bev €xel péyloto otoixeio, mpenet m < s. Enopéveg, s — 1 <n < m < s. Andadn ta n xat m
€X0UV andotact MKpotepn amno 1, atorno yati eivat aképatot apOpoti. O

Oplopog. 'Eoww x € R. Ocrouue
A={neZ :n<x}
To A bev givar kevo (apou 10 Z Sev elval KAT® GOAYUEVO), KAl AV @goayuevo (amo 1o x). Emouévwg, amo 1o

Tponyouusvo Jedpnua, 10 A £xel UEYIOTO OTOLYEIO TO OTOI0 OVOUALETal aKEPAlo UEPOS TOU X Kat oupboliletal pe
[x]. AnAadn 1o [x] eivar o ueyaidvtepog arxépaiog o omoiog eivat UKPOTELOS ano 1 00¢ UE X.

Hapatipnon. [Ipopaveg [x] < x < [x] + 1 (to [x] eivat o peyaAutepog akEPAlog o Oroiog ivatl PIKPOTEPOG artd
1) 100g pe X, apa kat’ avaykn to [x] + 1 sivat peyaAutepo amod x) . Auto Aget 6Tl KGO Paypatikog aptOpog x
nEPTel avapeoa o duo Hraboyikoug akepaioug. O PIKPOTEPOG ATIO TOUG HUO £ival T0 AKEPALO PEPOG TOU X.
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Hapadeiypata. [1]=1,[1.2] =1, [-1] = -1, [-1.2] = 2.
O@spnpa (H rukvotnta v pnwev). ‘Eotw a,b € R pga < b. Tote unapyetq € Q této10 wotea < g < b. Andadn
avaueoa o onoouodyrote U0 TPAyUatikoug UTAp ) EL PNTOG.

1
Amnodeln. Ao v Apxiundeia 61outa tou N, untapxet n € N téroo wote — < b — a. O¢roupe
n

_ [na] +1
= —
Tote 10 g eival pntog apbuog. Emiong

+1 +1 1
[nal Sna =a+—-<a+b-a=b,
n n n
Kat
[nal]+1 na
—_— >

n n
Apaa<gq<b. O

Ospnpa (Yriapdn n-ootrg pidag). Ia kade a € R pe a > 0 kat kade n € N vnapyet povabdikod b > 0 €roo wote
b" = a. To b autd Aéyerai n-ootn pila 10U a kar oupbofiletar ue Va1 a'/™.

Anobefn. T armdointa, da dwooupe v anoden oy e81ky nepimwon ¢ = n = 2. H 16éa ot yeviky
niepintoon eival akpBwog n i6ia. @¢toupe

A={x>0:x"<2}.
To A eivat pn kevo (1 € A) kat ave @paypévo (to 666 eivat éva ave @paypa). @étoupe b = supA kat woxupt-
topaote 6T b? = 2. Tlpaypart, av unobécoupe 6t b? < 2, ertdéyounpe éva € € (0, 1) této10 dote
2 - b?

ERETEE

Tote
2

2 -
(b+e)’=b>+2be+& <b*+2bs+e=e2b+1)+b* < S2b+ 1)+ b =2.

2b+1

Apa b + & € A. Auto eivat atoro yati 1o b eivat dve gpaypa tou A.
Av tHpa urobéooune 61t b > 2, ermdéyoupie éva € > 0 1010 dote

b* -2
e< <b.
2b
A6 TV XapaKInplotikn 1810tta 10U supremum, urdpxet x € A t1€tolo wote b — € < x. ‘Apa
b -2
> (-8’ =b*-2be+& >b*—2be>b>-2b- TS =2,
atoro yuati x € A. Zuprnepaivoupe ot b* =2. To b eivat o povadikog detkog apbpog p’ avtfv v dotta,
ylati av b% = 2 yta karowo by > 0, tdte b = b%, dpa b = by apou ta b xat by sivar Ssuka. O

Ocwpnpa (Yriapsn dppniev aptdpov). To V2 6ev eivar ONTOS aPOUOG.

I3 ’ I3 I3 m ’ ’ ’ ’ ’
Arnobeiln. 'Eotw ot 10 V2 eivat pntog. Tote V2 = = yla karnowa m,n € N. Xopig PAGBn g yevikotntag,
n
pnopoupe va urobécoupe Ot ot m Kat 1 Sev glvat kat ot duo aptiol. YPovoviag oTo TEPAY®VO Iaipvoupe Ot
m? = 2n?, 8nhabdry o m? eival dpriog, dpa xat o m. Autd onpaivel 6t m = 2k yia KAV PUOIKS k. Eropévag
2n? = (2k)? = 4k*, dpa n® = 2k*. AnAabdr) kat o n? ivat dptiog, dpa Kat o 71, 4Toro. O
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Ocopnpa (H rukvomta wv dppnwwv). 'Eoww a,b € R ue a < b. Tote undpyet appniog y tétotog wote a <y < b.

Amodeln. Ao v nukvotnIa TV priev, urndpxel pntog g # 0 téroog wote a/ V2 < ¢ < b/V2. @®twoupe
y=q V2. Tote o v elvat appnrog (av frav pnrog tote Kat 1o V2 = v/q 9a fitav pntog), kata <y < b. O



Aokriosig

1.1. 'Eow x > 0 té1010 wote x < € yia kade € > 0. Acite ou x = 0.

" i . . x ! x ’
Avon. Av 1o x rav 9euko, tote yla € = 3 9a eixape x < > dtoro. O
1.2. 'Eoww x, y 1é101a 00te X < Y + € yia kade € > 0. Aeifte o1t x < y.
Avon. Av sixape x > y 10te yua € = x — y 9a naipvape x < y + X — y = X, ATOTIO. m|
1.3. 'Eow x, y 9etroi apduoi tétoior dote x < ty yia kadet > 1. Agifre onux < y.

x
Avon. Av gixape x > y, t0te yua t = x/y 9a naipvape x < — -y = X, 40110, m|
y

1.4. 'Eow A C R gpayuévo €010 oote sup A = inf A. Aegite ot 10 A givar povoovvoso.
Avon. ®¢roupe ¢ = supA = inf A. Tote yia kéOe a € A €xoupe ¢ < a < c. Apa A = {c}. O

1.5. 'Eotw A un Kevo dve @oayuévo oUuvoAo Tpayuatkov apduov. YmodEtouue Ot kdmow a € A sivat dvw
gpayua tou A. Acsite ot supA = a.

Avon. To sup A eivat ave @paypa tou A Kat 1o a otorxeio U A, dapa a < supA. To a eival ave gpaypa tou A
Kl 10 sup A 10 PKpoOTEPO Ave @pdypa tou A, dpa supA < a. Emopéveg supA = a. m|

1.6. Ecwa € R. Ocrovpuc A = {q € Q : g < a}. Acifte ousup A = a.

Avon. To a gival ave @paypa tou A, dpa supA < a. Av eixape supA < a, 101e, anod mMUKvOTnIa Pnteov, Sa
uripxe go € Q térolog wote SUpA < gp < a. AAAG totE 10 g Sa fjrav otorxeio 10U A peyaAutepo amo sup A,
artoro. O

1.7. 'Eow A, B C R un keva, gpayusva ue A C B. Acifte ou
inf B<infA <supA <supB.

Avon. To sup B eivat ave gpaypa tou B, dpa kat tou A apou kdabe otoixeio 10U A avrketl oto B. Enopévag
supA < sup B. Opoing inf B < inf A. H avicdtnta inf A < sup A eivat npogavr|g. O

1.8. 'Eow A, B C R un revd, ave gpayuéva. Otoupe
A+B={a+b:acA, beB)}.
Acgifte ou

sup(A + B) = supA + sup B.

Avon. Twa kaBe a € A, b € B ¢xoupe a + b < supA + sup B, dpa 1o supA + sup B eivat ave @pdypa tou A + B.
Ernopévag sup(A + B) < supA + supB. 'Eow wpa € > 0 wyov. Tote unidpyouv a € A, b € B tétola wote
SUpA — /2 < a xat sup B — g/2 < b (xapakiploukr) 61dtta ov supremum). Apa

supA+supB<a+b+e<sup(A+B)+e.
Enopévag
supA + sup B < sup(A + B) + ¢.
H oxéon auu) woxvet yua kdOe € > 0, dpa supA + sup B < sup(A + B) (doknon 1.2). O
1.9. 'Eow A, B C R un kevad, ave gpayuéva ovvoia 9etkamv apiduv. Otovue
A-B={a-b:acA, beB}.

Agifte ou
sup(A - B) = supA - sup B.
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Avon. (Ilapatwprote v aroAutn avaloyia pe v mponyoupevy doknorn) Ia xkaBe a € A, b € B €xoupe
a-b<supA-supB, dpa 1o supA - sup B eivat ave gpaypa v A - B. Enopéveg sup(A - B) < supA - sup B. 'Eoww
topa t > 1 tuxév. Tote unapyouv a € A, b € B tétola dote supA/ Vi < a xat sup B/ Vt < b (Xapaktnpiotik)
1610tta tou supremum). Apa
SupA - sup B < tab < tsup(A - B).
Enopévag
supA - sup B < tsup(A - B).
H oyxéon autn woxvet yia kabe ¢ > 1, dpa sup A - sup B < sup(A - B) (@oknon 1.3). mi

1.10. 'Ecww A, B C R téroia dote yra kadsa € A karb € B éxoupe a < b. Asifte ousup A < inf B.

Avon. To b eivat ave gpaypa toU A yia kabe b € B. ‘Apa supA < b yia kabe b € B. Autoé onpaivet 6t 1o sup A
eival KAt epdypa tou B, enopévag sup A < inf B. O

1.11. 'Ecww A, B C R dvw gpayuéva, tétoia wote yia kadsa € A vrtapxetb € B uea < b. Asifre ousupA < sup B.

Avon. 'Eowe ot sixape sup B < sup A. Tote 9a urninpxe a € A pe sup B < a. AAAG and v 1810tta rou £€xouv ta
A, B, unidpyer b € Bpe a < b. ‘Apa sup B < b, atoro. O

a
1.12. 'Eoww ay,ay,. . .,ay, ... 9uKol mpayuatikol aptduol 1ol OoTE dyy) < 7" yia kade n € N. Acifre ou
inf{a, : n € N} =0.

Avon. ©¢toupe s = inf{a, : n € N} kat untoBetoupe ot s > 0. Tote s < 25 Apa UNIAPXEL Ry TETOO WOTE dy, < 2§

a . ,
(xapaxtnpiotikr) 616tta tov infimum). Enopéveg da, +1 < % < s =inf A, droro. O

1 1
1.13. Gsrouuc A = {— +—:n,me ]N}. YnoAoyiote ta inf A kaisup A.
n m

Avon. Kdabe otoryeio tou A eivat pikpotepo 1y 100 aro to 2, addd 2 € A, apa sup A = 2. 'Eotwe wpa € > 0 tuyov.

e
Eméyoupe ny € N tétoo oote — < 3 Tote

no
1 1
0<infA<—+—<e
no  no
H mponyoupevn oxéon oxuvet yia kabe € > 0, dpa inf A = 0 (Goknon 1.1). O

1.14. 'Eoww x € R. Acifte on 10 [x] elvar o povadukdg axépaiog pe t 6otea [x] < x < [x] + 1.

Avon. Av éxoupen < x <n+ 1 katm < x < m + 1 yia kanowoug aképatoug n,m, wote m < n+ 1 karn <m+ 1.
Apa —1 <n—m < 1. Enopévag |n —m| < 1. Zuvenwg n = m, apou duo aképalol Hev PIopel va £Xouv ardootaon
Hikpdtepn arod 1, ektog kU av eivat ioot. O

1.15. Avx € R kaik € Z wte [x + k] = [x] + k.

Avon. 'Exoupe [x] < x < [x]+ 1, dpa [x] +k < x+k < [x] +k+ 1. AAAG 10 [X + k] elval o povadikog aképaiog m
pewmv wdomuam < x+k<m+1, dpa [x + k] = [x] + k. O

1.16. Av x <y, te [x] < [y].

Avon. 'Exoupe [x] £ x < y kat [x] aképatog. AAAG 1o [y] eivat o peyaditepog aképalog o ortoiog etvat PkpOTtePog
1) ioog toU y, apa [x] < [y]. O

1.17. Ia kade x,y € R, 6¢ifre ou [x] + [y] < [x + y].
Avon. O [x] + [y] eivar aképailog pikpdtepog 1) i00g toU x + y, dpa [x] + [y] < [x + y]. |

=15

1.18. Avx e R, n e N, to01e

10



o [x] _x
Avon. 'Exoupe — < —, apa [ —
n n

-5
X x X x X
gr N R PR
n n n n n
X [x] , X [x]
‘Apa [—] < —. Enopéveg [—] <|— |
n n n n
n—1 k
1.19. Acifte ou Z x+ —|=[nx].
k=0 n
n—1 k
Avon. ®¢roupe f(x) = x + — | — [nx]. Apkei va &ei§oupe ot ) f eival tautotika ion pe 0. [apatnpoupe ot
n
k=0
n—1 n-2
1 k+1 k+1
f(x+—)= x+—|—-[nx+1] = x+—|+[x+1] - [nx+1]
n k=0 k=0 n
n—1 k n—1 k
=3 |+l =] = 1= ) L+ = | = [nx] = f(0),
n n
k=1 k=0
Eniong, avx € [0,1/n), 1016 0 < nx < l ka1 0 < x+k/n < 1 yuaxdbe k =0, 1,...,n—1, ouvenwg [nx] = [x+k/n] = 0.
Eropévag f(x) = 0 yia kabe x € [0, 1/n). Andabdr) i f eivat meprodikn pe niepiodo 1/n kat pndevidetat oto [0, 1/n),

apa pndevidetal maviov. m|
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KegpaAawo 2

AxroldouOieg Ilpaypatirov AplOpov

ZuykAivouoeg akoAouBieg

M akodoubia eival pia ouvdpmon x : N — R. Tpagoupe x, avi x(n) (n petaBAnu) yivetatr Seikng)
Kat Aépe O 10 X, €lval o n-o0tog 0pog TG akodoubiag. AlwaioBnuika, pia akoAoubia eival pia daneipn Alota
MPAYHATIKQOV aplfpov:

(X1, X0, X35 e v vy Xy e a2 ).
H ypagikn mapdotacn plag akodouBiag eival pla osipd anod Stakekpipéva onpeia. 1o Mapakdt® oXnpa
@atvovtat ot 10 mpwtot 6pot g X, = 1/n.

1@

0.4

[ ]
0.2 °

[ ]
[ ]
..‘
2 4 6 8 10

Oplopdg. 'Eoww x, wa arxofovdia kat € € R. Aéue 6t n x,, ouykiiver oto £ kai ypagouue
X, > € 1 limx, =¢,
av yia kade € > 0 unapyet ng € N 1€1010 Wote yia kade n > ngy éxouvue |x, — £| < €. To £ ovoualerat opio g X,,.

AnAabdn, av oag 6doouv ocodrnrnote pikpod € > 0, propeite va Ppeite €éva Geiktn TETO10 MOTE AMO Kel KAl PETd
601 01 6pot g akoAoubiag va aréxouv aro 1o ¢ andotacn PIKPOTEPT Ao &.

IMapatnprostg.

(1) Ztov oplopd, 10 1y YEVIKA e§aptdtat aro 1o &.

(2) H ouyxAion piag akodouBiag Sev ennpeddetal av adAdfoupe 11§ TIHEG TEMEPACTHEVOU TTANO0UG OPQV.
AnAabdr, av pia akodouBia ouykAivel oto 1 kat addd§oupe tig tpég twv 5000 mpwtev 6pev, 1 akodoubia
rou 9a napoupe e§akodoubei va cuyrAivel oto 1.

Mapadeiypata.
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(1) H otaBepr) akoroubia x, = ¢ ouykAivel oto ¢. Av mapoupe ornowodrrote € > 0, tote yia kabe n > 1
éxoupe |x, —c|=0<e.
(2) H akoloubia x, = 1/n ouyrdiver oto 0. Ipaypat, yua kabe € > 0, and mv Apxiundesia 1616tmta tou
N, vnapxet np € N 1€to10 wote 1/np < €. Apa yla kabe n > ny €xouie
1 1
x, -0l=-<—<e
n no
(3) H axkoAoubia x,, = (—1)" ev ouyxAivel. Av ouvérAve oe KArolo £ da Ut pXe 1y T€1010 ®ote |x,—¢| < 1/10
yla K&6e n > ny. I6raitepa, da eixape
[1 =4 =1|x0n, =€l < 1/10 watr |1+ =]-=1=¢€]=|x+ — £l <1/10.
Apa
2=1-C+C+1 <1 =4+ |1+ <1/5,

drorro.

O@smpnpa (Movadikotnta tou opiov). 'Eotw x, pia axofdovdia kat x,y € R. Av x, — x kat x, — y 101e x = y.

Amnddefn. 'Eotw € > 0 tuxov. Apou x, — X untdpyxet 1 T€T010 ®Oote |x, — x| < £/2 yia kdbe n > nj. Apouv x, = y
UMAPXeL Ay TET010 WOTe |x, — y| < &/2 yua kaBe n > ny. Emdéyoupe ng > max{n, ny}. Tote |x,, — x| < &/2 rat
%0, — yl < £/2. Apa

g ¢
be =yl = 1x = dng + Xug =yl < [y = X+ g —pl < 5+ 5 =&
AnAadn 0 < |x — y| < € yia kaBe € > 0. Enopévag |x — y| = 0, ouvenog x = y. O

Osnpnpa. Av pa axojovdia ovykAivetl 10t glvat GOayue.

Anodeln. 'Eoww ou x, — £. Tote unapxet ng oo wote |x, — €| < 1 yia kabe n > ny. AN |x,| — || < |x, — €.
Apa |x,| < 1+ |€] yia kGOe n > ny. Zuvenwg

1xal < max{|xil, xal, . .., [Xne-1l, 161 + 1}
yla k&6e n. Emopévag 1 x, eivat gpaypévn. O
Mapatfpnon. To aviiotpodo 10U mponyoupevou deaprpatog, yevikd, dev woxvet. H x, = (—1)" eivalr ppaypévn
aAldd 6ev ouykAivet.
Hapadewypa. O x, = 1, y, = (—1)"n, z, = Vn 6ev ouyxAivouv yiati dev eivatl ppaypéveg.
Ocwpnpa. Av x, — { 0te |x,| — |{].
Anodeln. 'Eoww & > 0. Tote urtdpyet ng 1€1o10 oote |x, — £ < & yla kabe n > ny. Apa

[lxal = 1)) < e — €l < &

yla Kae n > ng. Enopévag |x,| — |£]. O
HMapatfpnon. To avtiotpodo ToU mponyoupevou dewmprjpatog, yevikd, dev woxvet. Ta nmapddeypa, av x, =

(=" 1t6te |x,4| = 1 = 1, adAad n x, Sev ouyrAivetl. Tlap’ 6Aa autd, pia akodoubia cuykAivel oto 0 av kat povo av
1 andAutn) T mg ouykAivet oto 0.

Ocapnpa. 'Eote x, katy, 6vo akofoudieg 1étoleg wote X, — X Katry, — y. Tote:
(1) X +yn = x+y.
(2) xuy, — xy.
Amnobeiln.
(1) Eoww € > 0. Agpou x, — X, UIAPXEL 1] TETOW0 QOOTE |x, — x| < &/2 yia k4Be n > ny. Agpou y, — Yy,
UTIApYEL Ny TET010 WOTE |y, — Y| < €/2 yia kKaOe n > ny. Oétoupe ny = max{ng, ny}. Tote yia kabe n > ny
éxoupe

g €
I(xn+yn)—(X+y)|Slxn—XI+Iyn—yl<§+§=e.
Apa x, +y, = x+y.

14



(2) Agou n y, ouykAivel eival ppaypévn. ‘Apa untapxet M > 0 t€toto wote |y,| < M yia kabe n. 'Eotw todpa
e > 0. Agou x, — x, undpxet n; €010 wote |x, — x| < &/(|x] + M) ywa k46e n > ny. Agou y, — y,
undpyet ny €010 wote |y, — y| < &/(|x| + M) ywa xdbe n > ny. @¢toupe ng = max{n, np}. Tote yia kabe
n > ng £€Xoupe

[Xntin — XYl = 1Xaln — XYp + XY — Xyl <1, = X - |Yul + |y —yl - |x] < x| = &.

£ &

M+ — .
|x| + M |x| + M
Apa XnYn = XY.

1
Oswpnpa. 'Eotw x, pia akofouvdia un undevikodv apduov térota wote x, — £, onouv £ # 0. Tote — — 7
Xn

Amoderln. Ao tov oplopd g OUYKAONG, €Xoupe Ot UMdpyet 1y Te€too oote |x, — €| < |£]/2 yia kabe n > nj.
ANAG |[x] = 1€ < |3 = €1, épa |lxa] = 16| < 1€1/2 yia xaBe n > ny. Enopévag

] ]
—— <|x| =] < =

> 2| = 1€ >
ya Ka6e n > ny. Tuvenag |x,| > [£|/2 yia kabe n > nj. 'Eoww wwpa & > 0. TIaAt ard tov oplopd g oUyKAong,
UTIAPXEL 1y TETO10 WOTE |x, — €] < ele)?/2 yla kabe n > ny. @¢roupe ny = max{ng, ny}. Tote yia kabe n > np €xoupe
1 I . = ¢ < 2¢el)? 3
Xoo L Dl -1l 2062
Apa 1/x, — 1/¢€. O

HMapatfpnon. Zuvbuadoviag ta Suo rmponyoupeva Yewprjpata, mnaipvoupe Ot av x, — X KAl Y, €ival pa
axkolouBia pn pndevikov apdpev towa oote y, — y, onou y # 0, tote x,/y, — x/y.

Ocnpnpa (looouykAivouoeg akodoubieg). 'Eotw X,, Yy, z, 10€lg axooudieg tétoleg wote X, < y, < z, yla kade n.
Avx, - { karz, — € w0te y, — L.

Anddefn. 'Eoww € > 0. ApouU x, — {, untapxet nj 1€1010 OOTE |X, — €] < € yia kaOe n > n;. Apou z, — {, urtapyet
1y TE€T010 WOOotE |7, — £| < € yla kaBe n > ny. Otoupe ny = max{ni,ny}. Tote yia kabe n > ny Exoupe

—e<—|xy -l <xy €<y, - €<z, - €< |z, — | <e.
Apa |y, — {] < € yla k4Be n > ny. auto onpaivetl ot y, — L. O
IMapadeiypata.

(1) Av n x, eivat @paypévn xkat y, — 0, tote x,y, — 0. Ilpaypat, adpou n x, eival @paypévr Umapxet
M > 0 tétowo wote |x,| £ M yia kd0e n. Apa 0 < |x,y,| < Mly,|. AANG Mly,| — 0, dpa, ard to
nponyoupsvo Ssopnua, |x,y,| — 0. Enopéveg x,y, — 0.

(2) Av |al < 1 t6te @" — 0. Apxkei va dei§oupe ot |al" — 0. Av a = 0 autd sivar ipodpavég. Av a # 0 tote
1/lal > 1, dpa vrtapxet & > 0 této0 tote 1/|al = 1 + €. Enopévag, and aviodtnta Bernoulli

1y 1
(—) =(1+8"21+né>néE=0<la"<— — 0.
lal én

Apa |a|* — 0.
HMapatfpnon. To rponyoupevo Sempnua e§aroAoubei va 10xUel av £XOUPE X, < Y, < Z, OX1 y1a 0Ad ta 7 aAAd
and kamnoto deikty Kat petd.
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AmnoxrAivouoeg aroAouBicg

Oplopog. 'Eoww x, pa arxojouvdia.
(1) Ague ou n x, amokAivel 010 +00 1) TElVEL OTO +00 KAl YOAPOUUE
X, = +o0 7 limx, = 400,
av yia kade M > 0 umdpxet ny €100 WOTE yia KAOE N > Ny EXOUUE Xy > M.
(2) Ague ou n x, amokAiveL 010 —0 1) TEIVEL OTO —0 KAl YOAPOUUE
X, = —co 7 limx, = —oo,
av yia kade M > 0 umdpxet ny 1010 WOTE yia KASE N > Ny EXOUUE X, < —M.
AnAadn, x, — 400 av yla ocodnrote peyddo M > 0, and karnowo deiktn Kat petd 6Aot o1 6pot g akoAoubiag
etval peyadutepot arto M. Avaloya otnv nepintworn x, — —oo.
Hapatipnon. x, — +0o av Kat povo av —x, — —oo.
IMapadeiypata.
(1) H axkoloubia x, = n? teivet oto +00. Tlpaypatt, éotw M > 0. Agov 1o N 8ev eival ave @paypévo,
uniapyet ny € N tétowo dote ny > VM. ‘Apa yia k4Oe n > ny £€Xoupe x, = n* > n(z) > M.
(2) H akoldoubia x,, = (—1)"n dev teivetl oUte 010 +00 OUTE OTO —00. AV eixape x, — +00 da UTPXE 1| TETO10
®ote X, > 1 yua kabe n > ny. Idwaitepa, —(2n; + 1) = x,,41 > 1, drorno. Opoing av eixape x, — —oo Sa
UM PXE N2 TET010 QOOote X, < —1 yla kaBe n > ny. I6waitepa, 2n; = xz,, < —1, atoro.

Ospnpa. Av x, — +00 10te 1 X, Oev gival Avw epayuevn. Av x, — —oo 10te N X, GeV gival KAT® GOAyUELN.
Amnddeiln. 'Enetal apeoa amod tov oplopo. |

HMapatfpnon. 10 rponyoupevo deopnua, ta aviiotpoda, yevikd, dev woxvouv. Ia napadeypa, n akodoubia
X, = (=1)"n 6ev elval ovte ave oUTe KAT® @paypévn. Ilap’ 6Aa autd Sev teivel oUTe OTO +00 OUTE OTO —00.

O@cwpnpa. 'Eoww x, kat y, 6vo akoioudieg téroieg waote x, < Y, yla kdde n. Av X, — +00 101 y,, — +00. Av
Yp — —00 TOTE X — —00.

Amnidderfn. Anodeikviuoupe 1OVO TOV IIPOTO 10XUPLoRo. O deutepog anodeikvietal avaloya. 'Eotw M > 0. Apou
X, — 400, UMIApXel Ny €00 WOtE X, > M ywa kabe n > ng. Apa y, > x, > M ylua k4be n > ny. Enopéveg
Yn — +00. m|

Mapadewypa. Exoupe n” > n! > n xatn — +00. Apa n" — +oo, n! — +oo.

Mapatfpnon. AKpBeG OM®G OV MEPIMIOOT TWV 1000UYKAIVOUOMV akoAoubiwv, 1o mponyoupevo deopnpa
efakolouBel va 1oxUel av €Xoupe X, < I, OX1 yia 0Aa ta 7 adAd and kanowo deiktn kat petd.

Ocwpnpa. 'Eotw x, pa akofovdia un undevikodv apduov. Av x, — +0o 1 av x, — —oo 101 1/x, — 0.
Amnodderfn. Ag umobeocouie 6Tl X, — +00 Kat €0t® € > 0 tuxov. APou x, — +00 UTIAPXEL 1 TETO0 WOTE |x,| > 1/¢e
yua kaOe n > ng. Apa 1/|x,| < € yua xabe n > ny. Autéd onpaiver 6ut 1/x, — 0. Av x,, = —o0 101 —X;, — +00 KAl
avayopaote otV Mponyoupev) Mepintoon. O

Ocwpnpa. 'Eotw x, wa arxofovdia un unbevikov apduodv tétoa oote x, — 0. Av n x, slvar 9eukn 101€
1/x, = +0c0. Av n x,, givat apvnun, te 1/x, — —oo.

Amnidderfn. Ag umobeocouie 6t 1 X, eival detkr) kat €éotw M > 0. Apou x, — 0 unapyet ny €too wote x, < 1/M
ywa Kabe n > ng. ‘Apa 1/x, > M yia xdbe n > ny. Enopévag 1/x, — +co. Av todpa n x, eivat apvnukr) 10te n
—X, €ivat 9e1kn KAl avayopaote oty IPONyouHEvn TEPITI®OT. m|

HMapatfpnon. To riponyoupevo dedpnud, yevikd, dev 1oxUel av nj akodoubia €xel Kal IeTKOUG KAl apvITIKOUG
o6poug. T mapddetypa, n akodoubia x, = (—1)"/n ocuyrAiver oto 0, addd n 1/x, = (—1)"n ev teivel oute otO
+00 oUte 010 —00. Ilap’ 6Aa autd efakoloubei va 1oxvel av n akodoubia eival detikr) and karnowo deikin Kat
HETA 1] av ival apvnTiKI Ao KArolo Seiktn Kat Petd.
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Movotoveg akoAouBicg

O@swpnpa. 'Eotw x, pa akofiouvdia. Av n x, elvar avfovoa kKai ave @oayuevn 1 @divovoa Kat KAiw @oayuen,
10t oUyKAiveL

Amnddeiln. Amodeikviuoupe POVO Tov TIPROTO 1oXUptopo. O deutepog amodeikvictat avadoya. 'Eote

A={x,:neN}

10 oUVOA0 TPV TG akoAouBiag. To A eival ave gpaypévo. @ftoupe € = sup A. @a Seioupe ot x, — £. 'Eotw
&> 0. Ano v XapaKInNPLoTiK:) 1810TTa 10U supremum, Umtdpxet X,, € A 1€1010 ©ote £ — € < Xp,. ZUVEN®G yd
KABe n > ny €xoupe

X, =l =C—x, < €—xp, <&

Zuprnepaivoupe ot x, — L. O

IMapatnprostg.

(1) To Sewpnpa Aéel 61 KABe povoTOoVH KAl @paypévr) akoAoubia ouykAivet.
(2) To avtiotpodo, yevika, dev 1oxuel. Mia ouykAivouoa akodouBia dev eival kat’ avaykn povotovn. T'a

napadetypa n x, = (—1)"/n ouykAivel oto 0 adAa Sev eivat oute augouca oute @Oivouoa.

IMapadeiypata.

(1)

2

1 n
(O apBpog e). H akodoubia x, = (1 + —) elvat avgouoa kat paypévn, dpa ouykAivel. To 0p16 g
n

oupBoAidetal pe e. Ta va dei§oupe o eival avdouoa, napatnpovpe ot and v avicdtnta Bernoulli

£xoupe
M}Hl:l_;rﬁlZl_ 1 _ n ,
(n+1)? (n+1)?

10 oroio onpaivetl ot

n+2\"! n n+ 1\ n+1\"
Xn+l = = = = Xn-
n+1 n+1 n n

Ta va dei§oupe ot eival @paypévr Xprotonolovpe T0 S10VURIKO Seoprpa.

(LP”":ji«y£:1+ N1 (n—k+ D(n—k+2)(n=Dn

n k:ok”k k:lk! n-n---n-n
1 k-1 k-2 1
=1 —[1 = - 122
N e R )
k=1
n1 n—ll 1 21/X
<;F<1+kz_;?—1+1_1<3

(Apxn) xBetiopov). 'Eotw [a,, b,], n € N, pua owoyévela kAeiotov dactmpatev €tola wote [ag, bi] D
laz, by] D a3, b3] D -+ xa1 b, — a, — 0, 6nAadr 1a dwaotrpata sivat 1o éva péoa oto dAdo Kat to

prkog toug teivet oto 0. Tote n topr m[an, b,] eival povoouvodro. Ilpayupaty, n akolouBia a, eivat
n=1
avdouoa kat gpaypévr, apa g, — a ywa raroto a. Opoing n b, eivar @Bivouoa xkat gpaypeévn, apa

b, — b yia xarnoto b. 'Etol €xoupe b, — a, — b — a. AAAG, and undbeon, b, — a, — 0. Emopéveg, amno

povadikotnta tou opiou, a = b. O@étoupe £ = a = b. Ba beifoupe o1 ﬂ[an,bn] = {¢}. 'Eotw n tuxov.

n=1
Tote yia k&6e k > n éxoupe a, < a; < by < b,. Halpvovmg optla og rpog k éxoupe a, < f < by, 6nAadn

¢ € [ay, b,]. H oxéon auty) 1oxvetl yia kabe n, dpa € € m[an, b,]. A’ v dAAn, av x € m[an, b,] sivat

n=1 n=1
KAI010 OTo1XEl0 TG TOUr|G, TOTE X € [a,, b,] yia kaOe n, 6nAadn a, < x < b,. [Naipvoviag 6pla ©g IPog

n éxoupe x = £, dpa 1o € eivatl 1o povadikd oToiXeio g TOunS.
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HMapatfpnon. To mponyoupevo arotédeopd, yevikd, Sev 10xUel av ta dlactjpata dev eival kAewotd. TMa ma-
padetypa m(O, 1/n) = 0 yati av urijpxe Karoto otokeio x oty topt], da eixape 0 < x < 1/n yua kabe n, droro

n=1
yuati 1/n — 0.

Oswpnpa. 'Eotw x, pa axojovdia. Av n x, givar avfovoa kat Ol dve Eayuevn tote teivel oto +oo. Av elvat
@divovoa Kat Oyl KAT® gOAyUeLVn T0Te TEVEL OTO —00.

Amnodeln. Ag unobéooupe oul 11 X, €ival avfouoa kat oxt ave @paypévn. @a dei§oupe ou x, — +co. 'Eotw

M > 0. ApoU 1 x, dev eival ave @paypévn, UIAPXEL 1y TETOL0 WOTE X,, > M. Enopéveg yia kabe n > ny éxoupe

Xp 2 Xp, > M. Auté onpaiver 6t x, — +00. Av t0pa 1 X, eival @bivouca kat 6X1 KAT® @Paypévr), TOTE 1 —X,

eivat avouoa kat Ox1 Ave @Paypévi apa —x, — +00, EMOPEVRG X, — —00. O

Mapatfpnon. To aviiotpodo ToU IPonNyouevoU Jemprpatog, yevikd, dev ioxvet. INa nmapddetypa n akodoubia
2,1,4,3,6,5,8,7,...)

teivel 010 +00 addd dev eival audouoa.
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YnakoAouOicg

Oplopdog. 'Eoww x, pa axofovdia kar k) < ky < k3 < --- < k, < --- éva dmepo ovvofo euotk®dv apduov. H
axojlovdia y, = Xy, Aéyetar utakofouvdia g x,. AnAadn n Xi, TEOKUTIEL AV KOATOOUUE TOUG OPOUS TG X, Ol
omolot avtiotoyovv otoug betkteg ki, ka, . . . .
Hapatnprostg.

(1) Kabe akolouBia eival urtakoAoubia toU eautou tg.

(2) Twa kabe n €xoupe k, > n, 6nNAadn o n-00tdg OPOG TG Xy, Elval HETA TOV 1-00TO OPO TS X,.
Mapadewypa. Av x, = (—1)" t10te yua k, = 2n naipvoupe v uniakodoubia x;,, 6nAadn v akoloubia rou
AVTIOTOXEl OTOUG APTIOUG OPOUG THS X,. IIpopaveg Xz, = 1 yia kabe n.

Ocowpnpa. 'Eotw x, pta axofovdia kat € € R. Tote x,, — £ av kat uovo av kade vrarxofovdia g x, ovykAivel
oto L.

Amnodderfn. Av kabe uvnakoloubia g x, ouykAivel oto £ 10te X, — £ adou 1 x, €ival urntakoAouBia ToU eqUTOU
ng. Avrtiotpoga, £0te 0Tl X, — £ Kal £€0T® Xi, TuUXouoa urtakodoubia. @a bei§oupe ot x;, — €. 'Eoww € > 0.
Agou x, — € untdpxet ny €010 Wote |x, — | < & yia kaOe n > ng. AAAa k, > n, apa |x;, — €] < € yla kabe n > ny.
AnAadn xi, — ¢L. m]
HMapatfpnon. Me tedeing avdloyo tpdrno arodeikvuetal ot X, — 0o av Kal povo av kabe urtakoloubia trig
X, TEIVEL OTO +00,

Mapadewypa. H akodouBia x, = (—1)" dev ouyrAiver ot x, = 1 — 1 kat xp,4; = =1 — —1. Opoiwg, 1
Yn = (=1)"n bev teivel oUte 0TO +00 OUTE OTO —00 HIOTL Yy, = 21 — +00 KAL Yopp) = =20 — 1 — —o0.

Ocnpnpa. Kade arojlovdia €yl uovorovn vrakoiovdia.

Amnddeiln. 'Eotw x, tuxouoa akodoubia. Aépe o1l €vag 0pog X, elvat onpeio KOPUPnNg av x, > X, yia Kabe m > n.
AnAadn 1o x, eival onpeio Kopudng av eivat peyaAutepo aro 1) i0o e 6AOUG TOUG EMOPEVOUG OPOUG.

___onpeia Kopuerg

®<toupe
A ={n e N : 10 x, elvar onpeio xopuPr|g}
Kat dakpivoupe 6UO MEPUTIOOEG :
(1) To A eivat mertepacpévo (1) Kevo). Zinv nepirmeon autr ermdéyoupe k; € N pe k; > maxA. Tote
10 Xi, Oev eival onpeio Kopupng dpa urdpxet ky > ki €010 QOTE X, < Xi,. Topa, oUTe TO X, eivat
onpeio Kopudng, dpa VTApXet k3 > ko TETO0 WOTE X, < Xi,. LuveXilovtag pe tov 1610 Tporo naipvoupie
PUOIKOUG apdpoug k; < ky < k3 < -+ TETOIOUG OOTE X, < Xk, < Xk, < -+ . 'Etol n unaxkoAdoubia xi,
eivar avgouoa.
(2) To A eivat aneipo. Ag rovpe OTL ArOTEAEITAL AIO TOUG PUOIKOUG aplOpoug my < ny < mz < -+ -. AQou
10 X, eival onpeio KOPUPNG, EXOUNE Xy, = Xpm,. APOU TO X, elval ONPEI0 KOPUPKG, EXOUNE Xy, = Xy
Zuveyidovtag pe tov 1610 TpéImo nmaipvoupe Ot Xy, > Xy, = Xy, = -+ -. AnAadn) n vrtakodoubia x,,, eivat
@Bivouoa.
O

Ocapnpa (Bolzano-Weierstrass). Kade gpayusvn axofouvdia éxet ovykiivovoa vnarojouvdia.
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Amnddeiln. 'Eotw x, pia @paypévn akodoubia. Amo 1o mponyoupevo Sewpnpa, n X, £€Xel povotovn unakoioubia,
€0t Xi,. Tote 1) X;, etvat povotovn Kat @paypéve), apa oUyKAtvet. m|
Hapatnprioetg.
(1) To Sewpnpa Bolzano-Weierstrass e§aodalilet tv Urnapén ocuykAivouoag urtakodoubiag. Asv pag Aéet
MG UIopoUe va v Bpoupe. Ta nmapddetypa n x, = sinz eivat gpaypévn, apa £xel ouykAivouoeg
uniakoAouBieg. Eival opwg 6uokodo va 1ig ripoodiopicoupie.
(2) Av pia akodoubBia dev eival ppaypévn, tote propet va €xel 1) va 1 £Xel OUYKAivouoeg urtakoAouBieg.
INa napadetypa n
0,2,0,4,0,6,...)
£€xel ouykAivouoa untakoAouBia (tnv urtakoAoudia TV MEPITIOV 0pRV), VO 1)

(1,-2,3,-4,5,-6,...)

Oev €xel.
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AxolAouBicg Cauchy

Oplopdog. Mia axofouvdia x, ovoualetar Cauchy, av yia kade € > 0 vndpxet ny 11010 Oate yia kKade n,m > ny
Exouue |x, — x| < €.

O oplopog Aéet ot og pa akodouBia Cauchy, av oag dooouv onoodrrote &, and Kamoto deikin Kat peta
601 01 0po1 g akoAoubiag aréyouv Petady toug andotact PIKPOtepn ano . Ba deifoupe ot auto eivat otnv
MPAYHATIKOTNTA 1008UvVapo pe to o0t 11 akoAouBia ouykAivet.

O@spnpa. Mia akofouvdia x, sivar Cauchy av kat uovo av ovyrivet.

Anodeln. 'Eoww ot x, — £ yia karowo €. @a deifoupe 6t 1) x, eivat Cauchy. 'Eoww € > 0. Apou x, — € unidpyet
ny 1€1010 ®ote |x, — €] < &/2 yia kaOe n > ny. ‘Apa yia Kabe m, n > ny £Xoupe

e &
272
AnAadn 1 x, etvat Cauchy. Avtiotpoda, éote ot eival Cauchy. Asixvoupe kat’ apyag ot eivat gpaypévn. Apou
elvat Cauchy, urapxet n; €010 OOTE |X, — Xp,| < 1 yia kdOe n > n;. Enopévag |x,| < 1 + |x,,| yia kdOe n > ny,
OUVETIWG

X0 = Xl = % =€+ €= x| < |y — €] + X0y — €] < =e&.

1Xal < maxflxl, ..., g1l 1+ [x, [}
yva kdOe n. Apa n x, eivat gpaypévn. 'Etot, ano Bolzano-Weierstrass, undpyet urntakodoubia xi, tétola wote
Xk, — X yla karowo x. @a dei§oupe ot x, — x. 'Eoww € > 0. Apou 1 x, eivar Cauchy, unapxet np €010 OOTE
|, — Xm| < €/2 yia k4B n,m > ny. AQOU X, — X, UTIAPXEL 113 TETO0 OOTE |x, — x| < €/2 yia kKaBe n > n3. Oftoupe
no = max{ny, n3}. Tote yia xabe n > ny €xoupe k, > n > ny, dpa

|, — x| = [x0 — Xk, + xp, — X < |x — X, | + |xx, — ] <

N M

Auto onpatvetl 0t 1 X, OUYKAivVeEL OTO X. O

H onpaocia tou nponyoupevou Sewprpatog eivat ot pag ermrpenet va arodeifoupe 6t pia akoloubia
OUYKAivel X®pPig va Xpetadetal va UTIOAOYIOOUHE 1] va PAVIEWPOUE TO OP1o TIG.

HMapadewypa. Eow [y, I, I3, ... pua owkoyévela Saotpatev tétowa oote I O I D I3 O -+ rat y(l,) — 0, érou
e u(-) oupBoAidoupe to prkog. a kaBe n ermdéyoupe éva onpeio x, € I,. Tote n akodlouBia x, cuykrAivet.
[pdypat, apkei va dei§oupe 6u eivar Cauchy. Eoww € > 0. Téte undpxet np oo oote pu(l,) < . Topa
ya kaBe n,m > ng ta onpela x,, x,, avikouv oto I,, apou ta I, xat I, elvat unoouvoda U [,,. Emnopévag
|xn - xm| < :u(Ino) <e.
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liminf & limsup
Opopdg. 'Eotw x, ua gpayusuvn axofouvdia. Opilouue 6vo daifeg akofdovdisg L, kar U, wg efrig:

L, =infx; U, = sup xi.
k>n k>n

Ipogpaves L, < x, < U,. Emiong, ot L, kat U, sivar gpayusveg, n L, avfovoa kar n U, edivovoa. Emnouévwg
ovykAivovv. Ogrouue
liminfx, =limL, limsupx, =limU,.
Xpnowonoovue eniong tov oupboAiopud
limx, = liminf x, mxn = lim sup x,,.

Ta liminf kat limsup naiouv to pddo toU «piowr pag EPAyPEvg OXt KAt avayKr oUyKAivouoag akoAou-
Yiag.
Ozopnpa. Eoww x, pia gpayusvn axofovdia kat xi, pia ovykiivovoa vraxoioudia. Tote

liminf x,, < lim x;, < limsup x,,.
Amnddeiln. AnAd naipvoupe opla ot oX€on
Lk” < X, < Uk,,~

O
Ozopnpa. 'Eoww x, pa gpayucvn akofjovdia. Tote Umdpxouv UTakoAoUdIeS Xy, KAl X, TETOLES WOTE
X, — limsup x, x,, — liminf x,.
Amnoddefn. ®¢toupe u = limsup x,. Apou U, — u, unidpxet v; € N t€too wote
u-1<U, <u+l.
Anldadn
u—1<supxy <u+l.
k>v,
A6 v 1810tTa 10U supremum, Urdapyet k; > vy €010 QOTE
u—1<xy, <u+l.
Opoiwg, apou U, — u, urtdpxel v, > ki t€1010 Gote
1 U 1
u——-< <u+ —-.
2 " 2
'Onwg 1Iptv, unapxet ky > vy > kj 1€1010 ©OTE
1 N 1
U— = <X, <u+ -.
2 : 2
Zuveyidovtag pe tov 1610 tpomo naipvoupe pa unakodoubia xi, tétola dote
U——<xp, <u+-—.
n n
Apa xi, — u. H x,,, xataokeuddetal pe tedeing avaloyo tporo. O

Ta &uo nponyoupeva dewprpata Aéve ot to liminf kat to limsup eivatl 1o pikpOTEPO KAl TO0 PEYAAUTEPO
avtiotola UnakoAoub1ako 0p1lo piag @paypévng akoloubiag.

Ocawpnpa. 'Eotw x, epayusévn axofouvdia. Tote x, — x av kat uovo av liminf x,, = limsup x,, = x.

Anodeln. 'Eote 6t x, — x. Ao 10 mponyoupevo Sempnpa, UIapXoUV UMMAKOAOUBIEG Xi, KAl X, TETOIEG MOTE
Xy, — limsupx, kat x,, — liminfx,. AM\d, adoU 1 X, oUykKAivel ot0 X, £€XOUHE OTL X, — X KAl Xy, — X.
Enopéveg, and ) povadikotnta tou opiou, raipvoupe ot liminf x, = limsup x,, = x.

Avtiotpoga, ¢otw ou limsup x, = liminf x, = x. Tote L, — x xar U, — x. ANAG L, < x, < U,. Enopévag
Xp — X. O
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Hapadewypa. Av x, = (—1)" tdte liminfx, = —1 xat limsupx, = 1. IIpdypau, apou —1 < x, < 1, éxoupe
liminfx, > —1 xat limsupx, < 1. Tdpa to liminfx, eivar 10 PikPOTEPO UMAKOAOUBAKS OpPlO TG X,, KAl
Xopt1 = —1 = —1. ‘Apa liminf x, < —1. Enopéveg liminf x, = —1. Opoieg limsup x, = 1.
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Aokriosig

2.1. 'Eotw q vag 9etkog pniog. Asite pe tov opiouo ot n akofovdia x, = 1/n? ovykiiver oro 0.
Avon. 'Eote & > 0. EruAéyoupe ng tét010 dote ng > 1/&/9. Téte yia xdbe n > ng éxoune

1
|x, — 0] = — <

— < &
q
nd n,
Apa x, — 0. O
n
2.2. Acite pe v optouo on n akojovdia x, = 1 ovykAiver oo 0.
n2 —
Avon. 'Eowe € > 0. Eméyouyie ny této10 wote ng > 1/e. Tdte yia kabe n > ny éxoupe
n n 1 1
Xy —0l=———< —==-<—<e¢
e =0 2n2—-1"n2 n” ng

Autog eivat o «€€urvogr tporog. O «tuPAOCOUPTIKOG TPOTIOG, OMKG avapépape oto pabnua, eivat o eng:
®¢Aoupe va Bpoupe ny TET010 WOTE Yia KABe n > np va £XoUupe x, < €. AnAadn

n
— <cgo2en*-n-e>0.

2n2 -1
Ot Setikég Avoeig g aviowong eivat
1+ V1 +8¢2
n>————.
4e
Ermopéveg av ermA&goupe ny peyaAutepo amnd v maparndve rmoootId TEAEIWoapeE. m|

2.3. 'Eotw 0t x, — x. Ocwpouvue v axofdovdia

B n* —23456n — \n, avn < 800
Yn = X, avn > 800"

Agifte oLy, — Xx.

Avon. 'Eow € > 0. Agou x, — x, Unapxet ny €010 WOTE |Xx, — x| < € yua kabe n > ng. Ermdéyoupe n; >
max{ng, 800}. Tote yia kaBe n > ny éxoupe

lyn — x| = |x, — x| < €.

Apa y, — x. H daoknon auty Seixvel autd nou avagépape ot dewpia: H olvykAion piag akodoubiag bev
ennpeddetatl av aAAdagoupe TG TIREG MEMEPATHEVOU TTAHO0UG OpwV. m|

2.4. 'Eotw A C R dvw gpayuévo. Asifte ou undpyet axofiouvdia x, € A 1€101a OOtE X, — sup A.
Avon. Ano v XapaKInploTiKL) 1810tta ToU supremum, yla Kabe n umapyet X, € A 1€1010 ©ote
supA — % < x, <supA.
Apa x, — supA. O
2.5. 'Eoww x € R. Acifte ou undpyet akodouvdia pniov g, téroia dote q, — X.
Avon. Ano mukrvotnia prnev, yla kabe n vndapyet g, € Q téroo wote
X——<gp<2X.
n
Apa g, — x. O

2.6. 'Eoww X, wa axofoudia téroia wote x,, — x, omou x > 0. Acifte ou undpyet ng 1é€toio wote x, > 0 yia kade
nznp.
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Avon. Ao tov oplo1i6 toU opilou £XoupE OTL UTIAPXEL 7y TETO0 WOTE |x, — x| < x/2 yia kdbe n > ny. ‘Apa

yia kabe n > ng. Enopévag

yla Kabe n > nyg. O
2.7. 'Eotw x, pa axofouvdia un apunuik®dv apduov térola aote X, — x. Aeifte ot x > 0.

Avon. 'Exoupe 611 —x, — —x. Av 10 X 1)Tav apvnuko, 1o —x da ftav JeuKo, dpa amno v nporyouHevy) AOKN o1,
1 —X, Ao KAmolo 6po kat petd Sa frav YTk, Atoro. O

2.8. Eivai ajindeia o 10 opio piag ovykAivovoag axofouvdiag Ietikav apduav givat 9etuko ;

Avon. 'Oxt. I'a iapadewypa 1/n — 0. O

2.9. 'Eotw x, pua axofovdia 9etikodv aptdumv tétola wote x, — Xx. Agifte ot yia kade k € IN €youue x,l/ ks xl/k,

Avon. Av x = 0, 10te yia kdfe & > 0, undpyet ng 1010 Mote X, < & yia kabe n > ny. Apa x,ll/ k

n > ng. Enopéveg x,l,/k — 0.
Av x > 0, éte gxoupe x;! — x7!, dpa n x;! eivat ppaypévn. Emopéveg unapxet M > 0 téot0 dote x, > M yia

KABe n. Xpnoponowviag topda v tautotnia

< & yla Kabe

k
d" = bk = (a—-b) Z a=ipi-1
j=1

naipvoupe
k ‘ -1 k -1
1k _ 1/k iy ) =i L
Oslxn - X |=|xn—x| Zx,,*xk < |x, — x| Zkak — 0,
J=1 J=1
. . 1/k . 1/k
6ot |x, — x| = 0. Apa |xn/ - x”kl — 0, enopévag xn/ — xl/k,
[Tapatnpnote 6Tt ano v doknor ouverndyetatl 6tt av g € Q, téte xI — x4, m|

2.10. Gérovpue x =2 + V2. Bpeite 10 dp1o tj¢ arxofouvdiag x" — [x"].

Avon. 'Eowy =2 — V2. Téte, and o S1wVUPIKO dewpnpa Exoupe

Yyt =@+ VY Q- V2 =) (’Z) 2 K(Vh+ Y (Z) 2K (=)
k=0

k=0
_ Z (n)zn—kzk/Z n Z (”)zn—kzk/z n Z (n)zn—kzk/Z_ Z (n)zn—kzk/Z
0<k<n k 0<k<n k 0<k<n k 0<k<n k
k aptiog k mepittdg k aptiog k mepitiog
_ Z (n)21+nk/2
0<k<n k
k aptiog

[Mapatnpovpe ot 1 napandve nocotnta eivat aképalog apdpog. Emiong x* +y" — 1 < 1" < X' + y*. ‘Apa,
[x"] =X"+y" - 1. Enopéveg x" - [X"] =1 -y" — 1. O

2.11. Asi§te S av x, — 0, wote xj, = 0

Avon. Agou x, — 0, untapxet ny €010 OOTE |x,| < 1 yia kdbe n > ny. Enopéveg ya 6Aa autd ta n €xoupe
[x7] < |x,|. AAAG |x,| — O, apa x) — 0. O

2.12. 'Eotwe x, pa akofovdia 9etikmv apduav tétoia oote % — ¢, omou € < 1. Acite ot x, — 0.
a
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n+1
-

Avon. Enidéyoupe € > 0 tétoo wote £ + € < 1. Tote undpyet ng €010 OOTE < €y Kabe n > ny.

Xn

Enopévag ya n > ny €Koupe

X, Xn—1 Xng+1 X

O<xy=— ... 2% oy < (l+8) - (L+8)x, = (L+&)'—2— -0,
Xp—1  Xp—2 Xng ~— £+ ey
n—ny QOpEG
n.—ny QOpES

o <l+e<1. Apa x, — 0. O

2.13. 'Eow q € Q xata évag etikog mpayuardg. Asifre ou

. nt

m-—-— =
(1 +a)y

AnAadn 10 ekdeTKO TdeL OTO ATEYPO «TTO Yp1Hyopa» amno 1 duvaun.

1

Avon. Av x, = ﬁ 10T
Xnal n+ 1\ 1 1
= d < 1
Xy n 1+a 1+a
To cupnépacpa £mnetat ano my acknon 2.12. m|

2.14. 'Eowo x, pta axofouvdia tétoia wote x, — 0. Acite ou
1 n
- Z x — 0.
n
k=1

Avon. H x, sivat gpaypévn, apa vriapyxet M > 0 tétoo wote |x,] < M yia kaOe n. 'Eoww topa € > 0. Apou
X, — 0, untdpxet np t€rolo wote |x,| < €/2 yua xdbe n > nyg. Apou M(ng — 1)/n — 0, undpxet n; 11010 WotE
M(ny — 1)/n < g/2 yua xde n > n;. 'Etot yia kdbe n > max{ng, ni} éxoupe

n()—l 1

12": 1 < Mmny—-1) n—-np+1 & ¢
- > X S—Z|xk|+—Z|xk|< + =< =+
n & n & ngh n n 2 2

=€&.

[\ o)

H 8ettepn avicotnta napandve oyvet 5101 10 poto abpotopa £xet ng— 1 6poug kat o kabévag eivatl PIKpoTEPOg
aro 1 i0og pe M, kat 1o Sevtepo abpoiopa €xel n — np + 1 6poug Kat o kabévag eivat PKPoOTEPOG Ao &/2.
To maparave ermyxeipnpa arnodelkvuel Katl v akoAoubn yevikeuon. Av b, sivat pia akodoubia detikaov
apBpev t€tola wote
n
lim by = +oo,
n—+oo
k=1
101e
x1by + xoby + -+ - + x,b,
bi+by+---+b,

H doxknon eivat e181kr) repimtowon tou mponyoupévou yia b, = 1. 'Eva dAdo napddeiypa eivat

- 0.

X1 +2x + -+ nx,

nn+ 1) =0

2.15. 'Eoww x, pua axkofovdia tétoia wote x, — x. Agifte ot
1 n
- Z X — X.
i

Avon. 'Exoupe x, —x — 0, dpa and v nponyoupevn doknor,

1 n
- E (xr —x) — 0.
a3
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AAAa

1< 1<
Z;(xk—x)zzkzz;xk—x.

Enopévag

1 n
—Zxk - X.
a3

2.16. 'Eoww a, — a katb, — b. Asifte 6u

1 n
lim by_i = ab.
Jim —— ; bt = a

Zmv doknon auvtn, ot 6gikteg TV akoAoudiwv Eekwave ano 1o 0.

Avon. YnoBétoupe apxikd o6t a = b = 0. Ot akodouBieg ouykAivouv apa eivatl paypéves. 'Etot uniapyxet M > 0
1€t010 Qote |a,| < M, |b,| < M, yia k4Be n. 'Eote topa € > 0. Apou ot akodouBieg eival pndevikeg, UApXet ng
TE€T010 OOTE |a,| < /M, |b,| < /M, yia kdbe n > ny. Enopévaeg yia kdbe n > 2ny éxoupe

1
<— [Z il + > lason u] < ——= (0 + DM + (1= no) = M) =

n+1 le0+1

n

Z axb,_y

k=0

Auto onpaivet ot
n

. 1
lim 1 E akbn,k =0.
n—+o0o n +
k=0
Av t0pa ta a, b eivat aubaipeta, tdte ard 1a APANIAVE £XOUME OTL

I
nlgpmnﬂkz(;(ak—a)(bnfk—b)—o.
AMAG
1 b
n+1Z(ak a)(bnk_b)—_zakbnk +1 k——zbk+ab
‘Apa

n+IZaknk Z(Clk a)(bn — b)+—Z ilzn:bk—ab.
=0

'Opwg ano v acknon 2.15 exoupe

k=0 k=0
Yuprnepaivoupe ot
n
lim > axby i = ab
n—+oo
n+ e
O

2.17. 'Eoto x, pta axofiovdia 9etikamv apduav térota wote x, — 0. Aeifte ou 1o ovvofo

A={x, :neN}
EXEL ueytoto ororyelo.
Avon. Agou x, — 0, urtapxet ny > 1 1010 QOTE X, < X1 V1A KAOE 1 > hg. OEtoupe Xx; = max{xy, ..., X,-1}. 'Etot

o x; elval peyaAutepog 1 icog anod toug ng — 1 mpwtoug 6poug g akodoubiag. AAAda 6Aot o1 unodAoirtot eival
HKPOTEPOL and tov xj. Apa o x; eival peyadutepog 1) icog amnod Kdbe opo g akodoubiag, emopéveg eivat to
P€y10To oTo1Xeio ToU cuvodou A. m|
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2.18. 'Eoww x, pa ovykAivovoa axofouvdia arxépaimv apduwmv. Asifte ou n x, eval tefuca otadepn, dniadn
UTLAP)(EL N TETOLO WOTE YA KAJE N > Ny EXOUUE X = Xy, .
Avon. @¢toupe £ = limx,. Tote untapxet ny TETO10 WOTE yia KAOe n > ng €xoupe |x, — €] < 1/2. Enopéveg ya
KA&Oe t€t010 N

[Xn = Xngl = 1% = €+ € = x| < |x5 = €] + | x5, — €] < 1.

Auto onpatvel 61 X, = X,, 61611 ] akodoubia anoteAeital anod aképaioug apdovg. O
2.19. 'Eotwo X, Y, 6vo akoioudieg 1é10teg wote X, — X, Omou x > 0, katy, — +oo. Agifte o1t Xy, — +0o.

Avon. 'Eoww M > 0. Apou x, — X, UTAPXEL n] TETO10 QOTE |X, — x| < x/2 yia k&Oe n > ny. Apa x, > x/2 yua
KA&Oe n > ny. AQou y, — +00, UNIAPXEL Ny TETO0 QOTE Y, > 2M/x yia k4Be n > ny. Apa, yla kabe n > max{n;, ny}
€XOUNE XY, > M. Enopéveg Xx,y, — +0o. i

2.20. 'Eotw x,, Y, 6U0 akoAoudicg TET01e¢ WOTE N X, €lVAL KAT® GOAYUEVN KAl Y, —> +00. AgifTe Ot X, + Yy — +00.

Avon. 'Eoww M > 0. Agou 1 x, eival KATt® @paypévr), UMIAPXEL ¢ TETO0 WOTE X, > € yid KABe n. AQou y, — +09,
UTIAPXEL Ny TETO0 QOTE Y, > M — ¢ ywa kabe n > ny. ‘Apa, yua kabe n > ng éxoupe x, + y, > M. Enopévag
Xp + Yp — +00. o

2.21. Acite ou VYn! = +co.

Avon. Tlapatnpoupe ou ya k = 1,2,...,n éxoupe (k— 1)(n — k) > 0. Apa (n — k + 1)k > n. 'Etol naipvoupe tg
AVIOOTITEG
n-1>n
n-1)-2>n
n=-2)-32n|
. = (n!)* > n".

2-(m—1)=n
1-n>n

Enopéveg Vn! > v — +oo. mi
2.22. Mia yvrjota avfovoa arxojloudia aképai®v apidUmv TelVeL 0TO +090.

Avon. Ano v doknon 2.18, 1 akolouBia dev cuykAivel. A@ou srurdéov eival avgouoa, mpérnet KAt avaykr)
va tetvel oto +0o. i

2.23. Acilte ou n axofovdia

1 N 1 N 1
X, = ce i
"Thn+l n+2 2n
ouykAivet.
Avon. Apxkel va dei§oupe 61 ) akodouBia eival audouoa kat @paypévn. Exoupe
1 1
Xpt] —Xp = =——— — >0=x, <x
n+1 n m+1 I+ 2 n n+1
apa n x, eivar avouoa. Emniong
! + ! +-o 4t ! ! + ! +-o- 4+ ! T
X, = o e — < o e e
"Tn+l n+2 2n " n+1 n+1 n+1 n+1
n Qopeg
apa n x, etvat gpaypévn. O
2.24. Acite ou n axofovdia
1 1
X, =1+ T + 2 +-e p}

ovykAivet.
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AUON. Xpy1 — Xy = 1/(n+ 1)! > 0, dpa n x, eivat av§ovoa. Ermiong

11 1 1 11 1 1-4
x":1+ﬁ+5+§+m+ﬂ<1+1+§+?+m+2"*1:1+1_%<3'
Enopévag 1 x, eivat gpaypévn. Apa ouykAivet. m|

2.25. 'Eoww x, pa gpayusvn axofovdia 1€tota oote 2x, < X,—| + Xpi yia kade n. Agifte on
lim(x,+1 — x,) = 0.
Avon. 'Exoupe
2)Cn S Xp-1 + Xptl = X — Xp—1 < Xp+l — Xp-
Apa av 9£00UNE Y, = Xp1 — Xy, EXOUHE OTL T Y, eival av§ouoa Kat @paypeévn (apou n x, gival gpaypévn), apa

Yn — Y Y1Q KArowo y. Oa dei§oupe ot y = 0. Ipaypat, av y > 0, t6Te UNAPXEL N TETOL0 OOTE Y, > Y/2 yia KAbe
n > nop (yati;), enopévag

y}’l(] = -xn0+l _xn(] > E
y
Yng+1 = Xng+2 — Xpg+1 > 2|l @ y y
= Xpel — X, >(n—n0+1)§ = Xp+1 Z(n—n0+1)§ + X, — +00

Y
ynzxn+l_xn>§

10 oroio eivat droro ot ) X, eivat paypévn. Me mapopolo tpono anokAeiovpie v nepinteon y < 0. O
2.26. Av Xy, — X KAl Xp;—] — X, TOTE X, — X.

Avon. 'Eow € > 0. Apou xp, — X, UIAPXEL APTIOG 11 TETOL0G WOTE |X, — X| < € yla kABe dpto n > ny. Apou
Xop—1 — X, UTIAPXEL TIEPITTOG Ny TETO10G WOTE |X, — X| < € yla KABe mepttto n > ny. Enopéveg yia kdbe puotko
n > max{ni, ny} éxoupe |x, — x| < €. O

2.27. 'Eotww x, wa akojlovdia tétola @ote ot unakojovdies Xoy,, Xont1 KAL X3, OUyKAivovv. Agifte Ot N X, ouykAiveL.

Avon. @¢toupe a = limxy,, b = limxy,4; xkat ¢ = limx3,. ITapatpovpe 6t 1 X6, €ival uniakoloudia g Xz,
KAt TG X34, APA I Xg, OUYKAIVEL OTO a Kal OT0 ¢, eNOpévag a = ¢. Opoing, n x32.+1) eival unakodoubia g
Xope1 (G011 3(2n+ 1) = 2(3n + 1) + 1), xat g x3,, apa b = c¢. AnAadn n vrtakoAoubia OV APTIOV 0PV KAl N
unakoAoubia TV MEPITI®V OP®V TS X, CUYKAIvOuVv 010 1610 0p10 (¢), emopévag n akodoubia cuykAivel. m|

2.28. Acite on av pa povotovn axojlovdia €xet ouykfivovoa urakojovdia tote ovykAivet.

Avon. 'Eote x, 1ovoTovn), Kat X, Jita unakoAouBia tétola dote X, — x. Xwpig BAdbn g yevikotntag propoupe
va unoB¢coupe Ot 1) X, eivat avgouca. Eowm & > 0. Apov x;, — X, UIAPXEL Mg TETOL0 WOTE
X—e<x, <x+e,
yla kdfe n > ny. Enopéveg yia kabe n > k,, éxoupe
X =& < Xg, S Xn S X, <XFE

(Xpnowonowmjoape ot n < k). AnAadn |x, — x| < € yia k4O n > ky,. Apa x, — x. O

2.29. 'Eowo x, pa gpayuévn axkofjovdia. Oftoupe A va eivat 10 oUvoAo L 0plev OAwV TOV CUYKAOUTOU
unakoAouvdiwv ¢ Xx,. 'Eote tepa y, € A 1é101a dote y, — y. Asifte oy € A.

Avon. To y; avnkel oto A, apa urdpyetl urtakodoubia g x, n oroia ocuykAivet oto y;. Enopéveg untdpyet ky
t€to10 wote |xg, —yi| < 1. To y, avnket oto A, dpa uvnapyet (karmowa ailn) vrakodouBia g x, 1) onoia cuykAivet
oto y,. Emopéveg unapyxet ky > ki té1010 wote |xg, — yo| < 1/2. Zuvexidovtag pe tov 1610 tpomo naipvoupe pia
unakoAouBia xi, étola Wote |xg, — Y| < 1/n. AAAG tOTE
1
i, =yl < 16, =yl + lyn =yl < lyn =yl + - = 0.
Enopéveg xx, — y. AnAadn to y eivat opto untakodoubiag g X, apa y € A. O
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2.30. 'Eoww x, pia Oyt ave gpayusvn akofovdia. Asifte ot undpyet unakofovdia Xy, T€Tola WOTE Xy, —> +00.

Avon. Agou 1 x, dev eivat ave @paypeévr, vndpxet ki t€too oote x;, > 1. T'a tov 610 Adyo undpxet ky t€toto

®Oote X, > max{2, xi, xo,..., X }. Ilapatnpnote ou ky > ki drapopetika 10 X, Sa nrav yvrowa peyadutepo amnd
TOV £qUTO TOU. Zuvexiloupe pe tov 1610 Tpomno: undapxet k3 TET010 WOTE X, > max{3, x1, x2,..., X, ). ‘Oneg mptv,
nipénet k3 > ky. Taipvoupe £€tot pa vrtakodouBia x, €0l OOTE X, > 1, Apa X, — +00. m|

2.31. 'Eoto x, pta axoiovdia mpayuatikov apduov. Yrodetovue ot undoyet 0 < 8 < 1 1€1010 wote
|-xn - -xn—l| < glxn—l - -xn—2|
yia wade n > 3. Aegifte ou n x,, ovyrkAivet
Avon. Tlapatnpoupe ot yia Kabe n > 3 €xouyie
n = X1 < Ot — Xnal < 10 — X3l < - Oy — x|
Apxkel va dei§oupie ou n x, eivar Cauchy. 'Eote doutov € > 0. Apou 6" — 0, untdpxet ny > 3 1€1010 dote

g
16

|x2 — x1| < €.
Tote yia kabe n > m > ny €X0UPE

-2 -3 -1
[ = Xm| < 1% = Xpot] + X1 = Xpoal + -+ X1 = X S @7+ + -+ 0" )2 — x1
—m

-6
=0 A +0+60+ -+ Dy — x| = 0" ———— x5 — x|

1-6
0—1
< X2 — x| <e.
. 9| 2 = Xl
Apa 1 x, eivar Cauchy, enopéveg ouyKrAivet. O
2.32. 'Eoww x, pa axkofovdia tétowa wote
Xn + Xp—1
Xptl = 5
yia wade n > 2. Agite ou n x, ovykivet
Avon. 'Exoupe
Xy + Xp—1 1
[Xne1 — Xnl = T - Xn| = Elxn - Xp-1l-
‘Apa ano v doknon 2.31, n x, ouykAivetl. m|

2.33. Ynojoyiote an’ evdeiag 1o Opto ¢ akoovdiag ¢ aoknong 2.32.

Avon. Tlapatnpoupe ot

] ] k-1
Xjyl — X = _E(xk = Xp-1) = Z(xk—l = Xg2) == (_5) (x2 = x1).

ABpoidoviag 11§ mapanave wotteg yia k = 1,...,n — 1 naipvoupe

n—1 1 k—1 2
== @)y (—5) = S —x)( - (1/2)7).
k=1

Enopéveg x, — (x1 + 2x3)/3. O
2.34. Opilouue avadpouird x| = X, Xp41 = 0sinx, + ¢, onov x,c € R ka1 0 < 6 < 1. Aegifte ou n x,, ovyrivet
Avon. 'Exoupe

|Xp41 = Xu| = 6] sin x, — sin x,,_1| = 6| COS§n| X = X1,

ya xarowo &, (sdpnpa péong tpng). Andadn |x,+; — x4 < 6lx, — x,-1]. Apa, arod wv aoknon 2.31, n x,
OuyKAivet. m|
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2.35. 'Eotww x, puia axkofouvdia tetoia wote
Xon + Xon-1
0<x1 <x, Xonel = VX2nXon-1, Xops2 = —

Agite ou n x, ovykAivet

' E . " . " ' +b "
Avon. 'Exoupe Ot X2;-1 < Xop41 < Xop42 < X2, H 8eUTepn aviodtnta mpoxurttetl ano v Vab < “T H npotn
Kat n tpitn ano v devtepn:

Xon—1 < Xon = Xop—1 < VXopXop—1 = Xop—-1 < X2p+1-
Xop + Xop—1

Xopn-1 < Xop = — < Xop = Xope2 < Xop.

'Etot, 11 untakoAouBia teov dptiev dpav eival pdivouca Kat @paypévi), eve 1 UIakoAoubia @V MePttav Opav

eivatr avouoa kat paypévn, apa ouykdivouv. Emiong

Xon + Xon-1 Xon + Xon-1 _ Xop — Xop-1 X2 — X1

— s Xl S~ Xl T — S S
2 2 2 2

Emnopéveg ot untakoAouBieg tov dpti®v Kal MEPITIOV Op®V OUYKAivouv oto 1810 0plo, ouvenog n axkoloubia

OuyKAivel. m|

— 0.

Xon+2 — X2n+1 =

2.36. 'Eoto x, pta axofiouvdia. Opilouue
Yn = SUP [Xnik — Xl
k
Agifte ou n x, ovykAiver av katr uovo av y, — 0.
Avon. 'Eowe 61 1 X, ouykAivet, kat €éotw € > 0. H x, eivar Cauchy, apa unapyet 1y 1€1010 OOTE |x, — Xp| < £/2

yia KaBe n,m > ny. Enmopéveg yla kabe n > ny rat KAOe k EXOUNE |X, 4k — X,| < €/2. Zuvenwg

2

Apa y, — 0. Avtiotpoga, ¢otw ot y, — 0. Tote untdpxet 1y TET010 WOTE Y, < € yia KABe n > ng. Enopéveg ya
KABe m > n > ny €K0UPE

&
Yn = SUp [Xnek — X0l < 5 <&
k

1Xn = Xl = [Xngn-my = Xl < sup Xk = Xnl = yn < &.
AnAadn n x, eivar Cauchy, apa ouyrAivet. O
2.37. 'Eoto X, Y, @payueves akojovdieg ue x, < y, yia kade n. Acite on

liminf x,, < liminfy, wat limsupx, < limsupy,.

Avon. Twa ka6e n xat j > n €xoupe

Xj < yj < sup Y.
k>n

‘Apa

Sup X; < sup Y.
j=n k>n

[Maipvovtag 6pla g nipog n £€xoupe limsup x, < limsupy,. H oxéon liminf x,, < liminf y, anodeikvietar avdioya.
O

2.38. 'Eoww x, gpayusvn axkofouvdia kai xi, pia vakojouvdia wg. Asifte ot
liminf x,, < liminf x;, < limsup x;, < limsup x,,.

Avon. Ynidpxet unakodouBia g xi,, Apa Kat TG X,, 1) oroia ocuykAivet oto liminf xi,. AAAG to liminf x, etvat o
HKPOTEPO UTIAKOAOUO1aKO 0P10 TG X, dpa eival pikpdtepo amno 1 ioo pe to liminf x;,. Opoieg pe ta limsup. O
2.39. 'Eotww x,, Yy, gpayucveg axofoudicg. Tote

(1) limsup (—x,) = —liminf x,, xat liminf (-x,) = —limsup x,,.

(2) liminf x;, + liminf y,, < liminf (x, + y,) < limsup x,, + liminf y,, < limsup (x, + y,) < limsup x,, + limsup y,

(8) Av emmiéov ny, ovykAivet, 1ote limsup (x,+y,) = limsup x,+lim y,, watliminf (x,+y,) = liminf x,+lim y,,.
Avon.
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(1) Amodekvuoupe v MPWT 100TNTA:

limsup (—x;,) = limsup(—x;) = —lim iknf X = —liminf x,,.
o k>n nkzn

(2) Amnodeikvuoupe tig 6uo tedeutaieg aviooTnTeg:
IMa kabe n kat kabe [ > n, éxoupe

Xy < sup Xg, Y < Sup yk.
k>n >n

IIpoobtoviag katd péAn maipvoupe

X; + y; < sup x + sup y.
k>n k>n

H mponyoupevn oxéon oxvel yia kabe [ > n, dpa

sup(x; + y;) < sup xi + sup y.
I>n k>n k>n

[Taipvoviag 6pla g 1pog n £€Xoupe
limsup (x, + y,) < limsup x,, + limsup y,,.
IMa va dei§oupe v AAAn avicotta, XPnotHonoloUEe AUtV TIou PoAlg Seiape:
limsup x,, = limsup (x, + y, — y,) < limsup (x, + y,) + limsup (—y,) = limsup (x, + y,) — liminf y,,.

Apa limsup x,, + liminf y,, < limsup (x, + y,).
(3) Amnodeikvuoupe POVO TV MPAOT 100TNTA :
Ao 10 (2) €xoupe ot

limsup x,, + liminf y, < limsup (x, + y,) < limsup x, + limsup y,,.
AMAG 1 y, ouyrAivel, dpa limsupy, = liminfy, = limy,. Enopéveg n mponyoupevn avicotta pag
6ivel to {nroupevo.
O
2.40. 'Eotwo x, = cos(nn/3) + 1/n. Bpeite ta liminf x,, xat limsup x,,.
Avon. @¢toupe y, = cos(nn/3), z, = 1/n. Iapatnpovpe o Y,16 = cos(2m + nn/3) = cos(nn/3) = y,. Emiong, ot
6 mpotot 6pot g Y, eivar 1/2,-1/2,-1,-1/2,1/2, 1. AnAadr) n y, eivar ieprodikr) pe niepiodo 6. Apa
1 1
liminf y, = min {ii’ J_rl} = -1, limsupy, = max {ii’ J_rl} =1.

[Mpopavag limz, = 0. Enopéveg

liminf x,, = liminf (y, + z,) = liminfy, + limz, = —1, limsup x, = limsup (y, + z,) = limsupy, + limz, = 1.

2.41. Bpeite 6uo akojlovdieg x, Kat Yy, TEIOEG WOTE
limsup x,, + liminf y,, < limsup (x, + y,) < limsup x,, + limsup y,,.

Avon. @¢toupe

x, . (1,0,1,0,1,0,...)

yn: (0,2,0,2,0,2,...).
Tote

Xp+yn: (1,2,1,2,1,2,...).
Apa
limsup x,, + liminfy, = 1 + 0 = 1 < limsup (x, + y,) = 2 < limsup x,, + limsupy, = 1 +2 = 3.

2.42. 'Eoww X, Y, @oayusves axkojovdisg un apvnukov apduov. Asifte ou
lim sup(x,y,) < lim sup x,, lim sup y,,.
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Avon. Tha kdbe n kat kabe [ > n éxoupe

X S sup xg, Y < sup Y.

k>n k>n
Zuvenag,
Xiy; < sup Xi Sup Y.
k>n k>n
‘Apa
sup(xxyi) < sup xi sup y.
I>n k>n k>n
IMaipvovtag opla Kabag n — 0o, €XOUNE TO {NTovpEVo. m|

2.43. Bpceite dvo gpayuéveg akojouvdicg 9eTik@v apduUdv TETOEG DOTE

lim sup(x,y,) < lim sup x,, lim sup y,,.

Avon. @¢toupe

1, avn neptttog 1, av n meptttog
Xp = Yn =
2, avn aptog 1/2, av n dptiog
Tote lim sup(x,y,) = lim(x,y,) = 1 kat limsup x, limsupy, =21 = 2. O

2.44. 'Eowe x, pa axofouvdia un apunticdv apduov tétowa eote limsup {fx, < 1. Asifte én x, — 0.

Avon. @éroupe u = limsup {/x,. Emdéyoupe € > 0 pe u + & < 1. Tote, apou liin sklip /x; = u, unapxet ny 010
Wote -
sup Vxx <u+e.
k>ng
‘Apa ywa Kabe n > ng £Xoupe
xp <+t —0.

2.45. 'Eoww x, epayucvn akojlovdia. Otouue
X+ X4+ X,
op= —m.
Aeifte ou
liminf x,, < liminf o, < limsup o, < limsup x,,.
I6waitepa, av n x, ovykiively, tote n 0, ouykiivel oto 1610 oplo. AutO eixe anobeixtel an’ eudeiag otnv Aoknon
2.15.
Avon. @¢toupe u = limsup x,, kat €éote € > 0. Tote, apov lim sup x; = u, UTTAPXEL 11 TETOL0 AOTE
T k>n
sup x; < u+¢€.
k>ng
Enopéveg yia kabe n > ng £xoupe
Xt+Xo+ o X1 F X+t Xy X+ Xm1 n—ng+ 1

oy, = < + (u+¢)
n n n

To 6e§1d pédog ouykAivel, oG 1pog 11, oto U + &, apa limsup o, < u +&. H oxéon auvu) woyvet ya kabe € > 0, dpa
limsup o, < limsup x,,. Opoiwg deixvoupe 6tt liminf x,, < liminf o7,. O

2.46. 'Eoww x, wa avfovoa arxofoudia un apuntikev apldumv TET0la OOTE
X+ x4+ x,
—_ S
n

Agifte ot x, — X.
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Avon. @¢toupe
X1+x2+ -+ X,

oy =

n

Tote
n+ 1 @opég
——
nx, n+ 1x Xp 4o+ X Xp+ Xpp1 +0 0+ X
OSXHZ ns( )nz n nS n n+1 2nS20_2n.
n n n

AMNG 1) 0y, eivat epaypévn yiati ouykAivel. Emopévag i x, elvat av§ouoa kat @paypévr, apd X, — y yla KAoo
y. AA\G 10tE 0, — Y, amno Vv aoknon 2.45 1 v aoknon 2.15. Enopévag x = y. m|

2.47. Bpeite pua un ovykiivovoa akojouvdia x, 1€tola oote n
x|+ 4 x,
n
ovykAlivet.

Avon. H x, = (—1)" 6ev ouykAivel adAd
X1+ X+t X,

A

SH
)
o

2.48. 'Eoww X, Y, 6vo axoflovdicg 1€t01e¢ wOte y, yvrjowa avéovoa, Y, — +00, Kat
. Xn+l — Xn
lim ——— =a.
Yn+l — Yn
Acifte on
. Xn
lim — =a.
Yn
H aoxnon avt givar o «cavovag L’ Hopital» yia akofloudieg. Ot 61a@popeg 61adoxXIK®dOV Op®V Xyl — X, KAL Yt — Yn

ai{ouv 10 POFlo TWV Tapaywywv.
Avon. 'Eoww € > 0. Tdte untdapxet np 1€1010 OOTE yia KAOe n > ny EXoupe
+1 ™

Xn Xn
a—&e< <a-+e&.
Yn+l — Yn

Enopévag
(a - 8)(yn0+l - yno) < -xn0+l - x}’l(] < (Cl + 8)(.’/Vlo+l - yn())

(a - 8)(yn0+2 - yn0+l) < -xn0+2 - -xn0+1 < (a + S)(yn0+2 - yn0+l)

(@=8)Yn — Yn-1) < Xp = Xp_1 < (@ + &) Yn — Yn-1)
[Ipoobétoviag Katd PéAn TIg IPONYOUHEVES AVIOOTTEG TTaipvoupe
(@—=8&)Yn — Yny) + Xny < X < (@+ EYn — Yny) + Xny-

Apa

(a_g)(l_@)+@<ﬁ<(a+8)(1_@)+@.
n n yn n yn
AMNAG lim 1/y, =0, dpa

liminf [(a —e)(l - ﬂ) + ﬁ] = limsup [(a _8)( - h) ]
Yn n Yn

liminf

(a +e)(1 - M) + @] = limsup
Yy

n n

(a+e)(1—@)+@

n

Zuvenng

o0 X . X,
a— & < liminf = < limsup = < a + &.
n Yn
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H mponyoupevn oxéon 1oxvel yia kabe € > 0, dpa
./ . X
liminf =% = limsup ~* = a.
n Yn
Enopévag
. Xn
lim — = a.
Yn
O

2.49. 'Eoww r, 1 axofouvdia oAwv tv pntov apduov oto (0, 1), éniadn {r, : n € N} = (0,1) N Q. Bpeite 10
liminf r,,.

Avon. H axodoubia r, sival katwe @paypévn amnd to 0, apa liminfr, > 0. @a &ei§oupe ou liminfr, < 0 (dpa
liminf r,, = 0) Bpiokoviag pia uvnakodouBia ry, pe rr, — 0 (to 6pro k&Oe ouykAivouoag urakodoubiag eivat
peyadutepo 1) ico aro to liminf). ‘Eoww k; € N auBaipeto. ErmAéyoupe éva pnio ry, T€T010 OOTE

. 1
Tk, <m1n{r1,r2,...,rk],§ .

'Exoupe kat’ avaykn ot ky > ki (51adopetikd o ry, 9a 1av yviola HiKpOTepog aro tov eauto tou). Ermdéyoupe
TWPA £va PNTO Fy, TETO10 MOTE

. 1
T, < Min {rl,rz,. v Thys g .

'Onwg mipy, €xoupe k3 > kp. Zuvexiloviag pe tov 1610 TpdIo maipvoupe pia urnakoloudia ry, €101 OOTe

. 1 1
T, < mln{rl,rz,...,rk"l,; < P — 0.

An+1

2.50. 'Eoww a, uia axofdovdia 9etikmv apduav t€toia oote — a. Asgite ou Rfa, — a.

n

Avon. YnoBétoupe apyxika ot a > 0. 'Eotw 0 < & < a tuxov. Tote undpxet 1y T€T010 OOTE

Aje+1
a-—e<—<a+e,

Ak
v kabe k > ng. 'Eowe twpa n > ng. IloAAarmAaociadoupe Katd PéAn TG IIPONYOUHEVEG AVIOOTNTES Yid k =
no, . ..,n — 1 ka1 maipvoupe

- a - - -
(a—e)"™™ < a—" <(a+8&)"™ = (a—g) M fa, < {fa, < (a+ e)! "U/”Wano.
1o

[Maipvovtag lim inf xat lim sup otwv rponyoupevn oxéon €xoupe

a—¢<liminfa, <limsupa, <a+e.

Autd oxvet yia kdBe 0 < € < g, dpa liminfa, = limsupa, = a, 10 onoio onpaivet 61t {fa, — a. Ava =0, 10
ermyeipnpa eivat avadoyo (kat arrAouotepo). m|

, . . an , .
2.51. 'Eoww a, wa axkofouvdia térola oote ay1 — — — 0. Agifte dna, — 0.
2

" . an '
Avon. OLoupe X, = dpyl — ? Tote

-1 1 Ay 1 1
ap = Xp—1 + ) = Xp-1 + E Xp-2 + ) = Xp-1 + Exn—Z + ?an—Z
-2
1 1 1 1 ar O Xnked
= Xp-1 t+ EXH,Z + ?xn,3 + -+ Fxl + Fal = 2n—l + 2/(
k=0
=Yntn.
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[popavag y, — 0, étot apkei va deioupe ot 7, — 0. 'Eotw Aowdv € > 0. Apou x, — 0 untdpyet ny > 2 tétoo
wote |x,| < € yua k&Oe n > ny. Emiong n x, eivat gpaypévn, apa vriapxet M > 0 tétoo oote |x,| < M yla kabe n.
Enopéveg yia kabe n > ng + 1 €xoupe

n-np—1 n-2 n—np—1 n-2
k-1l |21l 1 1 M
|zl < — + <& —+M — <2e+ ———.
2k 2k 2k 2k 2n—n0—l
k=0 k=n—ng k=0 k=n—ng
Apa limsup|z,| < 2e. Autd woxvet yia kabe € > 0, apa lim sup |z,| = 0. Zupnepaivoupe ot z, — 0. O

2.52. 'Eoww ¢ ¢vag dpopnrog apduog. Acifte ot 1o ovvoAo
A={m+né:m,nel}
givat turkvo oo R, énAadn avaueoa os kade duo mpayuarkovs urapyet otoeio oU A.
Avon. 'Eoww a,b € R pe a < b. Ba dei§oupe ot unapyet otoixeio tou A oto Siaoctpa (a, b). @ctoupe
Xy = n& — [né].
Agou o € sivat appntog, 1 x, eival 1-1. H x, eivat ppaypévn, apa aro 1o dedpnpa Bolzano-Weierstrass €xet

ouykAivouca urnakodouBia. Enopéveg unidpyxouv ny,ny € N tétowa wote 0 < x,, — X, < b — a. 'Eotwe wpa k o
HEYaAUTEPOG aKEPALOG TETO0G OOTE k(X — Xp,) < a. Tote, ano v ermdoyr) twu &, (k + 1)(x,, — x,,) > a. Eniong

(k+ 1)(xn, = Xn,) = k(x, — Xp,) + (X, —Xp,) <a+(b—a)=0>.

"Etot to {ntovpevo otoixeio tou A eivat to (k + 1)(x,, — Xp,). O
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KepdAao 3

Zepég Mpaypatirav AptOpcov

Tevika

Opopdg. 'Eotw a, pa axkofouvdia mpayuatkov apiduv. Octouue
st=a;, SQ=ar+a, ..., Sp=aj+ay+---+a,= Zn:ak,
k=1
H axofouvdia s, ovoualetat akofovdia twv UELIKOL AdPOOUATOV TNG OE0AS i a,. INa gva 6gdougvo n, o aPOUOS
a, Agyetar n-ootog 0pog ¢ OPAg, Kat 0 apldUog S, N-00T0 UEOULO a’@pozo,uan :z;]g oslpdag.

o
e Avlims, = s yia karow s € R, 101e Adue o n ospa Z a, ouyKivel 010 § Kat yoapouue

n=1

(o)
Zanzs n ay+a+---+a,+---=s.
n=1
o
e Avlims, = oo, 1018 AdUe o1 N OO Z a, amnokivel 0To 00 Katl yoApOUUE

n=1
[oe]
Zan=i°° N ar+ay+---+a,+- = =xo0,
n=1

Mapadeiypata.

o)

(1) H osipa E 1 aroxkAivel oto +00 1611 av s, eival n akoAoubia TV pePIK®V aBpoloPdT®V TOTE §, = n —

n=1
+00.

(2) H ogipa Z(—l)” 6ev ouykAivel 6101 1 akoAouBia v pepik®v abpolopdiov

n=1

{—1, av n TePLTIog
Sy =

0, avn dpuog

Oev ouykAivet.

S
(3) H oepa Z ——— ouyxkAivet oo 1. TIpdypat
= nn+1)

! + ! + + ! 1 ! + L. + + ! ! ! -1
Sn:_ [ —_— —_— —_ - = —_— = — .
1-2 2-3 nn+1) 2 2 3 n n+l n+1

(4) (H yeoperpikr) oepd) Eow a € R. Oa e§etacoupe ) ouykAon g oepdg Z a".

n=1
o
) Ava:ltc')tssnz1+1+~-~+1=n—>+00,dpq2a”=+00.
n=1
’ 5 \ a,_a,n+l ) ’
e Ava#1ltdtes, =a+a +---+a" = ———. AMlakpivOULE MIEPUTIWVOELS Y1a TO .

-«
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a < a
- Avla| < 1, tdte @™ - 0, dpa s, — , Gpa Zanz—.
-« = 1-«a
- Ava > 1, tote &' - +00, dpa s, = +00, apa Za" = +o0.
n=1
- Av @ < —1, 161e n akodouBia "' Sev ouykAivel, dpa 1 s, Sev cUYKAivel, emOREVEG 1) OE1Pd
Oev ouykAivet.
Hapatnproetg.

(1) Kabe aBpotopa nenepaopévou mAnboug opmv propet va dewpnOei ouykAivouoa ogipd.

(2) H ouyxAion 1) i antorAon piag oepdg dev ennpeadetatl av aAAagoupe TG TIHEG MIEMEPACPEVOU AT B0Ug
6pwv. Zav Aoknor, Slatunoote Kat arnodei§te auotnpd v mpdtact autnv.

(3) O urtoAoyiopodg g TIPS TOU 0ploU Plag Oe1pag ival, YeViKd, TTOAU 6U0KoA0g 81011 oTtavieg propoupe
va Bpoupe KAE10TO TUIO yla v akoAouBia tov pepikav abpoilopdtev. Lo pddnpa auto Sa doupe
1KAVEG KAl avayKaieg ouvOrKeg yla v OUYKA10T Plag Oe1pdg, KAl OX1 TEXVIKEG UTTOAOY10110U TOU 0opiou
mg.

Ocpnpa. Av n oglpd Z a, ovyrkAivet, 1ote lima, = 0.
n=1

(o)
Amnobeiln. Octoupe s = Z a, Kai €0tw s, 1 akoAoubia v pepikev abpolopdtav. Tote
n=1
a, =8, — Sp-1 = s—s5s=0.

O

Hapatfpnon. To avtiotpodo ToU MPOoNnyoupRevou dewprpatog, oneg da doupe mapakdatw, YEVIKA &V 10-XUEL.

Oshpnpa. Av n oglpd Z a, ovykiivet, 1ote lim Z ar = 0.
n—oo

n=1 k=n+1

Anddeiln. Tha kaBe n, m pe m > n €Xoupe

k=n+1 k=1 k=1
Topa naipvoupe opla KaBOG n — 0o KAl EXOUNE

i

Av 1 ogipa Zan ouykAivel, tote 1 IOCOTNTA Z ar, n € N, tou nponyoupevou dewprpatog ovopddetat
n=1 k=n+1
HEPIKES POPEG «OUPA» TG oelpdg. TTapatnpriote o1l 1 0g1pd «OTIAE OTO PEPIKO ABpOo1o|Ia Kal otV oupd.

(o9 n [oe]
ST
k=1 k=1 k=n+1

To Sevdpnua Aget 611 1 akodouBia v oupaVv eival pa pndevikry akoAoubia.

Ocwpnpa. 'Eotw o Z a, = a, Kat Z b, = b. Tote Z(/lan + ub,) = da + ub yia kade A, u € R.

n=1 n=1 n=1
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Anddeiln. Av s, t, elvat ot akodoubieg TV pepkav abpoopdiov v dUo oelpav, 10te N As, + ut, eival n
(o)

akoAoubia tov pepk®V abpolopdtov g Z(/lan + ub,). AAAG As, + ut, — Ada + ub. m|
n=1

HMapatipnon. O «oddardaciacpog §uo oelpwv, Onwg Ya doupe MAPAKAT®, YEVIKA Sev ermtpénetat.

O@spnpa (Kpurpo Cauchy). H oeipod Z a, ovykiivet av kar povo av yia kade € > 0 vmdpyet ng € N, 1€1010
n=1

wote yia kade myn € N pue m > n > ny EYovpe |ays1 + apso + -+ + ap| < €.

Arnobeiln. H oelpd ouyrAivel av katl povo 1 akodoubia tewv pepikov abpoopdiev s, ouykAivel. H s, ouyrAivel
av Kkat povo av givat Cauchy. H s, etvat Cauchy av kat povo av

Ve>0)dny e N)(Vm,n e NY(m > n > ny = |s;; — sul < &).
ANAG Sy — Spl = |Gpe1 + Apaz + -+ + Ayl O

IMapadeiypata.

o 1
(1) (H appovikr) oepd) H oepa Z — Oev ouykAivel. Av ouvékAtve, amo 1o Kptplo Cauchy Sa unnpxe
n
n=1

no € N této1o0 wote yia kabe m > n > ng Sa eixape

1 N 1 e 1 - 1

n+l n+2 m 2
I6wattepa,

1 1 N 1 - 1

n+l n+2 n+n 2
AAANG
1+1++1>1+1++1_n_1
n+l n+?2 n+n n+n n+n n+n 2n 2
n QopEg

atoro. H appovikr) ogipd eival 1o Baociko napadsiypa pn-cuykAivouoag oelpdg pe pndeviky akoAou-
Yia opav.

(2) H oepa Z P ouyrAivet. Ilpdaypat, é¢otw € > 0. Emdéyoupe ny € N tétoo cdote % < & yla Kabe

n=1
n > ng. Tote yia kaOe n,m € N ne m > n > ngy €xoupe

(n+11)2+(n+12)2+'”+%<n(n1+1)+(n+1)1(n+2)+'”+(m—11)m

1 1 1 1 1 1
=|-- + - +o | — - —
n n+l n+l n+2 m—1 m
1 1 1
=——-—<-<gs.
n m n

Am6 10 kpupro Cauchy, n oelpd ouykAivet.
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Ze1pég BN APVNTIROV OPpQV
Ty evotnta avtnv 9a doupe Kpltjpla OUYKAIONG Y1ld OEPEG Ol OIT0ieg aroteAouvial Ao [ apviTtikoug
0poug.
Ocwpnpa. 'Eotw a, pua axofovdia un apunitkdv apidudv kat s, n axojovdia tov Uepik®Ov adpolopudiav g
ogpdg Z a. Tote
n=1
(1) Av n s, sivat gpayuévn 10t n ogpad ovykivet
(2) Av n s, bev glvat gpayucvn tote Z a, = +oo.

n=1

Anodern. Agpou a, > 0 yia kabe n, n akodoubia s, ivar avdouca. Eropévag av eivatl @paypévn ouykAivet, av
bev elvatl ppaypévn amnorAivel oto +o0o. O

Hapatnprioetg.
(1) To mponyoupevo Sempnpa A€el OTL pia O£1pd 11 apVNTIKOV 0p®V £ite OUYKAIVEL £ite arokAivel oto +oo.

INa napadeypa, ibape 6t 1) appovikn oe1pd dev ouyKAivel, dpa Kat’ avayKn arokAivel oto +oo.
(2) To mponyoupevo Sewpnpa dev 10XVEL yia Oelpeg aplBpwv pe aubaipeta poonpa. Ia nmapadetypa n

Z(—l)” 6ev ouykrAivel. Tlapad tavta n akoAoubia 1OV PEPIK®OV aBpOloPATOV TG Elval GPAYHEVT).

n=1
O@snpnpa (Kpuripo ovykpiong). 'Eote a,, b, axofoudisg un apuntikodv apiduav tétoeg wote a, < b, yia kade
n. Tote

(1) Avn Z b, ouykivet 10te Kai n Z a, ovykAivet
n=1 n=1

(2) Avn Z a, anokjivel 10te kKai n Z b,, anoxAivel

n=1 n=1
Anodeln. 'Eoww s,, t, ol akodoubieg tov pepkov abpolopdtev v 6uo oepav. Epodoov a, < b, yia kabe n,
(o9

€xoupe ou s, < t, yua kabe n. Topa, av n an OUYKAivVeL TOTE 1] 1, CUYKAIVEL Apa eival @PAYHEVT), EMTOPEVOS

n=1
(o8]

(o9
KAl 1 §, €ivat @paypevn) OUVENOG 1 Z a, ouykAivel. Av Z a, = +00 101 5, — +00, Apa t, — +00, EMOPEVRG

n=1 n=1

ibn=+oo. |

n=1

HMapatfpnon. To mponyoupevo Yewpnpa e§akodoubei va 1oxvel av urobeéooupe ot a, < b, yia rkabe n > ny,
o10U 1 KATo10g Sedopévog puotkog apBpog. E§akoAoubet, emiong, va woxvet av Aa, < ub,, 6rou A, u dedopévor
Yeukol nmpaypatikot apOpoi.

Mapadeiypata.

(1) Av p > 1 161€ 1 oelpa Z - ouykAivel. IIpdypat, €0te s, 1 akodoubia oV PEPIKOV abpolopdimy.
n

n=1
Bempoupe Vv urakoAoudia sy+i_; Kat yla Kabe n xopi{oupe 10 sy+i_; oe n + 1 dradoxikég opddeg pe
1, 2,22, ..., 2" 6poug 1 KaBe pia. Méoa oe KGBe opada Kpatape tov mpGTo 6po (0 oroiog eivat o

PEYaAUTEPOG) TOOEG (POPES OOEG Katl TO MANBO0G TV 0p®v g opadag. 'Etotl to 6Ao abpoiopa peyadmvel

1 1 1
sy = 1 +(§+3_p)+"'+((2n)p+"'+(2n+1_1)p)
———

1 6pog

2 opot 2" dpot
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2 2" 1 1

< b — = e ——
<1+ 0 +.0 4+ > 1+ = + + D
VEWHETPIKY TTPO0S0G
1-— 2(1—1})(n+1) 1
= < .
1-21-r 1-21-r
Emnopévag n spni_; €lvatl @paypévn, dpa xat 1) s, €ivat gpaypévn 810t s, < spmi_j. LUVENOG 1] 0€1pA

ouyrAivet. H 18¢a autrg g anddegng 9a xpnotpornomndel mapakdte otny anodei§n tou KPrplou
ouprnikveong tou Cauchy. Ilapatnprote ot av p > 2, 10te dev Xpetadetal va KAVOUHE TV IIPOoyo-
Upevn anodeldn. v mepintoon aut 1 CUYKALOnN TG 0g1pdg IIPOKUITIEL APECd Ao TNV aviootnia
1
- < — Kai 10 KPP0 OUYKPLoTg (Exoupe Beifel o mapddelypa tr)g mponyoupevng evotniag Ot n
n n
1

oglpa — OUYKAivel).

p Eznz \¢ )

n=1
(o)

- 1 1 1 1
(2) AvO < p <1 tote Z — = +o0. Ilpdaypartt, €xoupe — < — Kai yvepioupe ot Z — = 400, apa amno
n n o n n
n=1

n=1
, , |
KPP0 oUYKP1oNG Z — = +oo.
n
n=1

(3) (O ap1Bpog e oav 6p1o oepag) Oupidoupe 611 0 ap1BpPog e opiletal ocav 1o Oplo g akoAoubiag
1 n
(1 + —) .
n

®a beifoupe ou E —~=e To ot 1 og1pd CUYKAIVEL IIPOKUITIEL APECA A0 TO KPII)PL0 OUYKPIONG.
n!
n=0

00

Ipdaypatt, ya kdbe n > 2 €xoupe ot Katl yvopidoupe OTl 1 YEOUEIPIKY] OE1pA OUYKALvel.

J— S J—
n! = 21
(o)
®<toupe Aoutov § = Z — Kat 9a &eidoupe o s = e. 'Eotw s, 11 akodoubia TV pepIROV abpolopdtov
n

n=0
g oepag. Tote s, — s. Ilapatnpoupe o1

1YY & (a1 S 1(m—k+Dn—k+2)---(n—n
1 - = —:1 —_
( +n) Z(k)nk +k:lk! n-n--n-n

51 k=1 k-2 1 1
ﬂ+ZE@—H)@—H)~b—ﬁ<;E=M

k=1

[Maipvoviag 6pila Kabwg n — 00 oV MAPATIAVe oxEor, £xoupe e < 5. 'Eote topa tuxov € > 0. Agpou
$, — §, UIIAPXEL N TETOL0 WOTE Sy, > § — €. TOte yla kabe n > ng €xoupe

(1+%Y:1+é§@%%>1+5i%(1—k;1ﬂl—k;2)~(1—%)

k=1

IMaipvoviag 6pla Kabwg n — 00 oV MAPATIAVE OXECT £XOUNE

no 1
EZZF=S;10>S—S-
k=0 "

H napardve avicotta oxvet yia kabe € > 0, dpa e > 5. Aci€ape dndadr 6t e < s xat e > 5.
Enopévag, e = s.

a
Oshpnpa (Oplako kpuplo ouykpong). 'Eotw a,, b, axoloudieg Ietikiv apiduwv 1étoteg wote b—" — £, omou
n

¢>0. Tote n Z a, ouykjivel av Kat povo av n Z b, ouykivet
n=1 n=1
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<€ 0e n > A <a”<3€ 40
— Y1id Xave n = ny. a — -_ — Y1a KdAabE
2Y 0 p 2 b, 2Y

3¢
n > nyg. Enopévag Eb,, <ap< 319,, yia KaOe n > ng, Katl 10 CUPMEPAOHA £ITETAL AITO TO KPP0 OUYKpong. O

a
Anobeiln. Epooov b—n — {, untdpxet np TET010 WOTE
n

an
g
b

n

IMapadeiypata.
mL 1
% — 1 xat yvepidoupe 6t Z — = +o00.
5 Vi
Vn
}n+2
(2) H oepa Z —8 ouyKkAivel S0 % — 1 ka1 yvopidoupe ot n oepd Z — OuyKAivel
n=10 n? n=1

a
Ocwpnpa (Kpurjpo Adyou). 'Eotw a, arxofouvdia Ietikodv apduov t€rtoia aote AL NS
a

(1) Av ¢ < 1, 01e 1 og1pa Z a, ovykivet

n=1
(o]

2 Avl>1, tdtsZan = 400

n=1

Amnobeiln.

. . . An+1
— £, UTIAPXEL N TETO10 OOTE -

a
(1) Av ¢ < 1 emmAéyoupe g > 0 tétowo wote {+&p < 1. Apou ]
ay

an

< &

1 :
< £+ &o, ka1 Gpa

, . . . a
yla k&Oe n > ng. Enopéveg yla kabe n > ng £€xoupe
n

i1 < (€ + £0) < ap 1 (€ + £0)* < aya(L+ £0)° < -+ < ap, (£ + &0)" .

AMNAG 1 oglpd Z(f + &0)" ouykAivel (yeopetpikny, 0 < £+ g < 1). Apa amoé kpit)plo oUyKpong, N

n=1

oglpa Z a, OUYKRAIVEL.
n=1
ap+1 ¢

1 . . .
- £, UITAPXEL 1| TETO10 WOTE

a
(2) Av{ > 1 ermdéyoupe & > 0 tétoto wote £—¢&; > 1. Apou —
an

<&l

An

1 .
> { — g1, KAt apa

a
yvia kaBe n > n;. Enopévag yua kdbe n > ny €xoupe
n

st > ap(L = £1) > p1 (L= £1)* > apa(C = £1)° > -+ > @, (€ — &)™

a — &1 = 400 EWUETPIKI), —& > . O KP1T 10 OUYKP10: Cln=+00.
AAAG ) (E—&)" (yeopetpiky, € 1). Amo kpurplo cUyKploNg

n=1 n=1

@copnpa (Kputjpro pidag). 'Eotw a, akofovdia un apuniikov apduav €toa wote {fa, — €.

(1) Av ¢ < 1, 61e 1 og1pa Z a, ovyklivet

n=1
(o]

@2 Avl>1, tdtsZan = 400,
n=1
Amnobeiln.
(1) Av ¢ < 1 emAéyoupe g > 0 tétoro wote £+&p < 1. Apou {fa, — £, urtapxet ny TET010 HOTE |('/a_,, €| < &
YlCl KAOe n > ng. Enopéveg yua kabe n > ny £xoupe Ya, < £+ 8(), Kat apa a, < (€ + &p)". AAAG ) oelpd
Z({’ + &0)" ouykAivel , dpa anod KPP0 OUYKPIoNG, Kat 1 Z a, OUYKRAivel.
n=1 n=1
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(2) Av ¢ > 1 emAéyoupe € > 0 tétoro wote £—g; > 1. Apou /a, — £, uTtapxel n| TET010 OOTE |('/a_,, - €| <&
ya xdfe n > n;. Enopéveg yia xdbe n > n; éxoupe {fa, > £ — &, ka1 dpa a, > (£ — g)". AMAA

Z(f —&1)" = +00. ‘Apa anoé KPP0 CUYKPIOTG Z a, = +oco.

n=1 n=1

Hapatnprioetg.
(o9
1 . .
— 400 1) av {fa, — +oo, 101 Zan = +oo0.

n=1

a
(1) Zta kpurpla Adyou kat pidag, av
n

(2) Ta kpufpra dev epappodoviat av £ = 1. Tlpaypar,

L = lim (n+11)2 = \/7—11m\/ =1.
ol

AMAG 1 ogpa Z — ATTOKALVEL, €VQ 1) Z — OUYKAivel.

lim 2

n=1 n=1
Mapadeiypata.
(n+1)! ; ]
n+1
(1) H Z — ouyKAwal toloul (’Hl) = ( " ) — — < 1 (kpunptlo Aoyou).
nl n+1 e

n=1
2

) —n? -n -n
1 n 1 1 1
(2) H Z 1+ - ouykAivel 16T 1+ - =|1+—-| — - <1 (xpunpwo pilag).
— n n n e

@smpnpq (Kpurjpro odoxAnpopatog). ‘Eotw f : [1,4+00) — R ovveyrg, gdivovoa, un apvnukr). Tote n ogipd

Z f(n) ovykiver av kat uovo av n axofovdia x,, ue x, = f f(x)dx ovyrivet

n=1

Anodeiln. 'Eoww s, n akoloubia twv pepikov abpolopdiev g oepds. Agou n f eivar @bivouca éxoupe
flk+1) < f(x) < f(k) yia xabe x € [k, k + 1], k € N. OdoxAnpwvoviag &g Ipog X raipvoupe

k+1 k+1 k+1
f fk + Ddx < f F(x)dx < f f()dx.
k k k

k+1

fk+1)< fdx < f(k).

k

Apa

ABpoidovtag yia k and 1 wg n €xoupe

n k+1

zn: flk+1) < Z F(x)dx < Z F(k).
k=1 k=1 vk k=1

Enopévag

n+1

D+ < f feodx < k).
k=1 ! k=1

Iooduvapa
Sn+l — f(l) < Xn+1 < Sn-
Aro v tedeutaia ox£on ouvenayoviat ta e§rg.
e Av 1 oglpd ouykAivel 10te 1] §, eival @paypévn. Apa Kai 1 X, eivat @paypévi), enopévag ouykAivel
6101 eivat avdouoa.
e Av 1 X, ouyKAivel TOTe eival gpaypévr, apa Kat 1 s, €ivat gpaypévr), EMOPEVOS 1 0E1pA OUYKATVEL.
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1
x = In(In(n + 1)) — In(In2) — +o00. Apa and KpPi1r}p10 0AOKANPOHRA-

Mapds .E T DI 0
apadsiypa XOUPsfl (x+ DIn(x+ 1)

% 1
o8 z:; n+Dhm+D

O@snpnpa (Kpurjplo cuprnukveong tou Cauchy). 'Eotw a, pia divovoa axofovdia un apvnukav apiduov. Tote

n ogpa Z a, ouyKiiver av kat uovo av n ospd Z 2"ayn ouyrAivet.
n=1 n=0

0 o
Anddeiln. 'Eotw s,, 1, 01 akoAoubieg TV PEPIKOV aBpolopdtav TOV OEpOV Z ay, Z 2"an avtiotoia. 'Exoupe
n=1 n=0
Sywi_y =ay + (@ +asz)+(ag+as+ag+az)+---+(an+ -+ ampi_y)
<ay+2ay+4as+ -+ 2" = 1.
AnAadn sy <ty (%). ATC TV AAAn
Syt =ay +ap +(az +aq) +(as +ag+a7 +ag)+ -+ (amyey + -+ - + agne)
>a;+ay+2a4+4dag+ -+ 2"ampn

1 1
= E(2a1 +2ay +4day + 8ag + -+ 2" apn) = E(a1 + tyrt).

AnAadn) 1,1 < 28501 —ay (x%). Avn 2"ay ouykAivel, T0Te N 1, elval epaypévn, apa Kat n sy _; eivatl gpaypévn
n=0

aro my (x). Enopéveg 1 s, eivat @paypévr, OUVENOG 1 Z a, OUyKAivel.

n=1
(o]

Av n Zan ouyKAivel, T0Te 1) S, elval @paypévn, dpa Kat 1 25+ — dj €ivat QPAYHEVE), EMOPEVOS 1) f,41 £ival

n=1

@paypévn anod v (k). TUVENOG 1) Z 2"ay ouyrAiver. O
n=0

00

1
Mapadewypa. 'Eotwo p > 0. Tote Z = +oco. IIpaypat, amd Kpu)plo CUPIUKVOOTG, apKel va dei§oupe

 (Inny?
; i = ; S ama & —o (LY Lo 1a ; P10 AQ i =
ot a, = +00 o1ou a, = m a a = (n " 1) — 2> 1. Apa aro KP1i)p1o AOyou a, = +00.

n=1 n=1
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Ze1pég Opwv pe auBaipeta npdéonpa
Ty napaypado auvtr] dev kavoupe Kapia unobeon oe 60,11 adopd TAd MPOCHHA TRV OPAV TV OLE1P®V TG

oroieg e€etadoupe. Kavéva amo ta xkpurpla mou éxoupe del péxpt pa (extdg ano to kpuplo Cauchy) dev
prnopei va epappootel art’ eubeiag oe tétolou eidoug oelpeg.

Op1opdg. Mia ocipd Z a, Aéue ot ovykiliver andAvta, av n ogpd Z |a,| ovyxAivet.
n=1 n=1

Ospnpa. Avn Z a, ovykliver anoAvta 10te ouykivet
n=1

00

n=1

Aniddeiln. 'Eoww € > 0. Agou n Zlanl ouykAivel, aro kpumplo Cauchy vndpxet np €010 OOt yla KABe
m
m > n > ny va 1oXUel Z lax| < €. Enopéveg < Z lax| < € xat 1o oupnEpaopa £netat anod 1o KPplo

m
2,
k=n+1 k=n+1 k=n+1

Cauchy. i

m

, ., o sinn , , - o 1 ,
Hapadewypa. H oepa Z — ouyKkAivel artoAuta 516t Z < Z — < 0o. Apa OUYKAivet.
n n

n=1 n=1 n=1

sinn

HMapatfipnon. To avtiotpodo 10U rponyoupevou dewprpatog dev woyvet. Ta napddetypa, n oepa
n=1 n

(1!
n

bev ouykAivel andduta o1

(e8]

2

n=1

[Mapd tavta cuykAivet. [paypat, £€0te s, n akodoubia v pepikeov abpotopatev. Oa Seifoupe ot o1 unako-
1

= :;3 % = +00.

n=1

AoubBieg s, Katl Sy,+1 OUYKAivouv oto 1610 6pro. Ilapatnpolpe OTL Spp42 — S2, = > 0, apa n s,

n+1 2n+2

N L R R S 1
T 1.2 3-4 Q2n-1)-(2n)

eivat avéouoa. Emiong

(oL (Lo,
=0 T2) T 3T

1 1 o 1
<l+—=++——=¢< —.
B 32 (2n—-1)? _Zkz

» 4pa Kat 1 S

1
2n+1

AnAabdr) 11 sy, eival avfouca kat Epaypévr), eropévag ouykAivel. Topa sy, 1 = S, +
ouykAivel oto 1810 Opro. Zupnepaivoupe o1l 1 0e1pd CUYKAiveEL.
Opiopog. Mia ogipa n onoia ovykfivet adia v ovyrkiiver andAuta (onwg 1 Tponyovusvn) Adue ot ouykAivet
UTO ouvdnKn.

H ouykAion piag tétolag oepdag opeidetal 01 1ovo oto aroAuto péyebog tav 0pev g, aAAd Kat otig adAn-
Aoavalpéoelg Mmou MPOKUITIOUV artd T ouvunapdn Arelpou minfoug Setkov Katl drelpou mArfoug apviTKov
opav.

O@shpnpa (Kpurpio Dirichlet). 'Eoww a,, b, 6uo axoloudicg mpoayuatkov apidumv TET0eg Wote

(1) H axofouvdia 1oV UEPIKOV adpOOUAT®OV TG OLPAS Z a, givar gpayugvn.
n=1

(2) H b, glvar divovoa kat undevik.

Tote n ocipd Z anb, ovykivet

n=1
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Anobeiln. 'Eotw s, 11 akoloubia 1oV pepikov abpolopdi®v g oe1pdg Z a,. Apou 1 s, eival paypévn, vnapxet
n=1

M > 0 tétoo wote |s,| < M ya kabe n. 'Eote tpa € > 0. Apou b, \, 0, urtapxet ny téroto wote 0 < b, < € yla

KAOe n > ny. Enopévag yia kabe m,n pe m > n > np €Xo0Upe

m m m m m m—1
Z axby| = Z (k= Sk-D)bi| = Z sibi — Z Se—1bi| = Z Skbk_zskbkﬂ
k=n+1 k=n+1 k=n+1 k=n+1 k=n+1 k=n
m—1 m—1 m—1
= D) sbe— D sibiar + Swbm = Sabuat| = | D" sibi = brar) + swbm — Subuer
k=n+1 k=n+1 kent1
m—1 m—1
< 3" Iskllbi = bl + Smbal + 1subuirl < M " |bi = byl +2Me
o k=rt1

m—1

=M Z (b = bs1) + 2Ms = M(bysy — by) + 2Me < 3Ms.

k=n+1
Ao kpurpro Cauchy, n Z anb, ouyrAivet. m|
n=1

HMapatfipnon. To Sevpnpa e§akoroubei va 1oxvel av urobécoupe ot ) b, eivar @Oivouoa anod karoo Seikn
Kat peta.

D"

npP

Mapadewypa. H oepa E ouykAivel yia kafe p > 0. Ipdypat n - etvat pBivouoa kat pndevikn, Kat
n
n=1

00

1 akoAouBia TV pepk@V abpolopdtev g Z(—l)” etval ppaypévn. To ocupnépaopa Enetatl amno 10 KPplo
n=1
Dirichlet. ITapatnprnote ot 1 oelpd ocuykAivel amoAuta povo ya p > 1.
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Avadiatagelg rat yivopeva os1pov

Oplopog. 'Eotw Z a, ua ogpad npayuatkov apduov kart : N — IN a 1-1 kat eni ovvapnon. Tote n Z Qr(n)

n=1 n=1

ovouadetar avadaraén mg Z ap.
n=1
Hapadeiypata.

(1) H oepa

1 1 1 1
(*)§+1+Z+_+_+_

—

3 6

W

eival ma avadidragn g appovikng oepdg
1 1 1 1 1
I+-+-+—-+ -+ =+
G+ +3%3757%

Mapatnpoupe ot 1 (x*) arokAivel. Ilpdypaty, av s, KAt f, €ival ot akoAoubieg 1OV PeEPIKOV abpot-
OpAteV TV (¥) Kat (%) aviiotolxa, tote

1 1 1 1 1 1 1
SZ":(§+1)+(Z+§)+(6+§)+m+(ﬂ+2n—1)
=(1+1)+(1+l)+(1+1)+---+( ! +i)=t2n—>+oo.
2 3 4 5 6 2n—-1 2n

Apa s, — +oo0 10t 1) §, eival auvdouoa.
(2) Ynidpyxer avadiatadn g

1-=+ + -

+

N =
W —
Al
| —
A=

1
2n+1

[oe]
n oroia aroxAivet. Ipaypartt, xpnoponoloviag 1o ot Z = 400 propoupe va eruAeioupie
n=0

n<np<--<p<---

£101 ®OTE

1+1+1+ + ! >1

2 3 2n; + 1
1+ ! + ! +oo-+ ! >1
4 2m+3 2m+5 2ny + 1
1+ ! + ! +oo-+ ! >1
6 2n2+3 2n2+5 2n3+1
1 1 1 1

- + + +- 4t 1
%+2  2m+3  2m+5 1

Tote n avadiatadn

1+1+1+1+ + ! + 1+ ! + ! + 4 ! +
2 3 5 2n; + 1 4 2n; +3 2ny +5 2ny + 1

artoxkAivel 81011 1o aBpotopa n 61adoyK®V rapevOeoenmv eival peyaiutepo amno n.

SV mPAyRatikotnIa 10XUel T0 akOAouB0 oAU 10XUPOTEPO ATIOTEAEOHA TOU Ortoiou 1 arodeidn mapalei-
metat.
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O®cwpnpa (Riemann). Av n ogipod Z a, ovykAiver und ovvdnkn, tote yla kade s € R umdpyer avadidaraén tétoia

n=1
(o)

Wote Z Arny = S.
n=1
AIU v dAAn, éxoupe to eEng.
Ocwpnpa. Eoiw Z a, na anofluta ovykjlivovoa osipad Kat Z arn) tuyovoa avaduaradn. Tote n Z Qr(n) OU-

n=1 n=1 n=1
(o]

ykAiver anofvta kat Z Arny = Z a,.

n=1

n o9
Anodeln. T kabe n éxoune Z lar| < Z lak| dpa n avadiatadn cuykAivel aroduta. 'Eotw thpa € > 0. Tote
k=1 k=1

[ee)
UTIAPYXEL 1] TETO10 WOTE Z lax| < €. ErmAéyoupe ng t€1010 Gote

k=ni+1
{1,2,...,n1} Cc {r(1),7(2), ..., 7(np)}.
Tote yia kabe n pe n > np 9Etoupe
I, ={t(1),7(2),...,7m} \{1,2,...,n}

Kal €Xoupe

=

+ +

Ar(k) — Z (273

k=1 k=1

i lax] < 2e.

k=n;+1

<[> - Zak

k=1 k=

Zak

kel,

:Ei ag :Ei agl <2
k=n;+1
Enopéveg i A i ay. O

n=1 n=1

Opwopdg. 'Eotw a,, b, n =0,1,2,3,..., buo akofoudieg mpayuatukov apiduov. Octovue

n

a, *xb, = Z ay_iby.

k=0
H aroflovdia a, * b, A¢ystai ovveéiln 1 ywouevo Cauchy tov a, rxat by,.

Ocwpnpa. Eotw Zan, an évo amdAuta ovykAlvouceg oclpeg.  OLtouue a = Zan, b= an. Tote n
n=0 =0

n=0 n=0
[oe) (o]
Z a, * b, ovykiiver anoAuvta kat Z a, xb, = ab.
n=0 n=0

Anodeiln. @étoupe ¢, = ay, * b,. Ta kaBe n £xoupe

Z|ck|<22|ak ,||b|—ZZ|ak ,||b|—Z|b|Z|ak ,|—Z|b|2|ak|<2|b|2|ak|.

k=0 j=0 j=0 k=j

Andadn n axkodoubia TV pPEPIKOV aBpolopdtev g Z lcn| eivat ppaypévn, dpa n Z ¢, OUYKAlvel amoAuta.
n=0 n=0

[

®a 6¢eioupe twpa ot Z ¢, = ab. 'Exouyue

i
Q
1
i
M -
H
L[]
dNgb
§
\‘
2
Il
BN
s
M
=
K
J
2
Il
=
>
—
J
2
\—%—_—/
+
8
=
K
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n n n—j
Ipopaveg r}gg a Z b; = ab, emopévag apkel va Seifoupe ot ’1113)10 Z b {Z ay — a] =0. Eow € > 0. Agpou n
j=0 j=0 k=0

00

Z |b;| ouyxAivet, umtapxet 11 TETO10 KOTE Z |bj| < &. Emiong, apou Z ay = a UIAapxel 1y TET010 MOTE yid KAOe

J=0 jem+1 =0
n
n ye n > ny €XoUpe Z ar — a| < . ®¢toupe ny = max{n;, np}. Tote yia kaOe n pe n > 2ny
k=0
n n—j no n—j n n—j
Db D a—al[< Db a—al+ > bi> a-a <SZ|b|+ Z bl Z|ak|+|a|
=0 \k=0 j=0 k=0 Jj=no+1 k=0 J=no+1
o (o9 o (s8]
<& b+ > b [Z gl +lal| < & D Ibjl + s[Z ] + |a|]
J=0 J=no+1 k=0 j=0 =
(s8] (&)
= s[z b+ > lad + |a|]
j=0 k=0
n n—j
Auto onpaivet 6t lim Z b; Z ar—al=0. O
n—oo — ’ =0

1 & 1
Mapadewypa. H ouvéd®n g = Hetov €auto g eivatl n akodoubia Z K n € N. Enopévag
n! !

e kl(n —k)!

21y &S 1 21 a S R %
(;ﬁ] =;;kz(n—k)! =;E;k!(n—k)! =;E;(k)=;ﬁ
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Aokriosig

3.1. YnoAoyiote, av umapxouv, 1a 0pla T®V TapaKdal®d OEP®L.

3) Z(n + 1), dmou || < 1.

n=0

Avon. 'Eowe s, n akoAoubia tov pepikev abpotopdiov.

(1)
2"11 1 1w 1 1 1w 1 11 1
sn: = = — _— = - _ _——_—
-1 Ak-Dk+1)  2&\k-1 k+1) 2&\k-1 &k k k+1
Iy (1 1 1 1y 11 1 3
— |+ =z 1=+ == - —
22( ) 2;(/« k+1) 2( n)+2(2 n+1)_>4
‘Apa 1 oelpd ouykAivel oto 3/4.
@)

k+2 S 1 1 1
- - - - 1- 1
Z k(k + 1)2k ; (k2k—1 k+ 1)2k) n+2n

‘Apa 1 oglpd cuykAivel oto 1.
(3) Mapaywyiloupe ) oxéon
1- xn+2
1-x

l+x+x2+--+x" =

®G IPOG X Kat raipvoupie
-+ 21 -x)+ (1 - x”*z)
(1 -x7?

Sn =

ZTéAVoupie TO 1 OTO ATIELPO KAl EXOUNE

X 1
;(m DY = o

00 0

1
3.2. Iia kade m Y<tovue a,, = Z m Aceifte ou Z a, = +o0o.
m+n
n=1

m=1

Avon. 'Exoupe

% O o 1 R R | 1 1
Z“’"Zzz(mm)zzzzﬁzz Zl(ﬁ_nn):nzmnzm'

m=

_
3
I
-
=
I
-
3
I
-
S
I
3
i
-
3
I
-
=
I
3
T

3.3. Efstdots ®¢ TPOS T OUYKIoN TI¢ TAapaKdi® OES.

(I)Z 1+n2—n

(2)ZW_‘F

(3) Z;np_nq,ylandasp,qelR,usO<q<p.
=
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= 1
™ z;nln(l +1/n)

o 1 1 o 1 < 1
8 — sin —, sin = sin? —
= N n - 1 - In” n " ,
9 Z(\/ﬁ— 1) s ZW’ Z(T) , omou p > 0.
n=1 n=1 n=1
SR
(10) > ——.
“ (Inn)n"
Avon.
(1) 'Exoupe
1+n?-n? 1
Vi“nd-n=——2 = :
1+n%2+n 1+n2+n
Eriong
1
1+n*+n _ n 1
= - =,
1 l+n2+n 2
n
AMAG 1 ApPOVIKI] O£1pd ATIOKAIVEL, dpa AT 0pPlaKO KPUplo oUYKPLoNG, 1] OE1pA ATTOKALVEL.
(2) Exoupe
Va+1-+n : 1 < 1
n n(Ve+ T+ yp) ~ nym o %
AMAG 1) ogpa

Zn32
_/
n=

OUYKAivVel, apa amod KPplo oUYKPLongG, 1) ApXlKY Oe1pd OUYKAiveL.

(3) Exoupe
1
nP —n4 n?
1 n? —n4 -1
np
H oepa

ouykAivel av kat poévo av p > 1. ‘Apa, and oplako KPUrplo oUyKplong, n oelpd

S
an’—nq

n=2

ouykAivel av kat pévo av p > 1.



4

(5)

(6)

@

8

9)

(10)

‘Exoupe

1 1 1
—=—> .
nl+l/n nn 2n

1

dpa amod KPurjplo oUYKPLoNG, 1) oelpd anoxkAivel. EvaAdaktuka,

AAAa

1
1+1
nl+l/n _ L Y
1 n
n
Kal T0 OUPITEPAO]IA ETETAL AITO TO OPLUKO KPP0 OUYKPL0TG.
n
IMapatnpoupe o1l 1 akodoubia (1 + —] elvat Gveo @paypévn amnod to 3 (eivat avfouoa katr cuykAivel
n
, , 1y . 1 : , ,
oto ¢). Eropévag, yua n > 3 éxoupe (1 + ~| <n. Zuvenodg Vn—1> —. AAG 1 appovikn oeipd
n n

arnoxAivel, apa aro KPrplo oUyKPlong, 1) apXiKI Oelpd artoKAivet.
ITapatnpoupe ot
1—elin
lim ————— =lim =1.
1 / n x—0 X
H appovikr) oelpd anokAivel, apa amno oplakd oUYKPIOoNG, 1) APXIKI] OE1pA ATTOKAIVEL.
[Mapatnpoupe ot

1
lim = lim =1
nln(l +1/n) x-0In(1 + x)

‘Apa n akoAouBia
1
nin(l + 1/n)
6ev eival pndevikn. Emnopéveg 1 oeipd 6ev OUYKAIVEL, OUVEMOG ATOKAivVEL adou arotedeitat anod
Yetkoug opoug.
‘Exoupe
n sin? 1
: = lim — = lim anl'
n n? n?
‘Apa, aro oplako KPIPlo OUYKPLoNG, I IIPXOT] O£1pd AaroKAivel eved ot dAdeg §uo ouykAivouv. Z10
£POTHE auTo, 1) 16¢a yia v ermAoyn) v akoAoubov 1/n kat 1/n% 010 0p1akd KPUriplo oUYKPLong
elval 0T yia oAU Hikpd X, 1o sin x givat nepinou ico pe x. 'Etot, oty npotn oepd ya napadeypda,

1
otav 1o n gival oAU peyddo, 1o sin — eivat nepinou 10o pe £

Vi =

n n . n 1 . n 1 P "
lim /(¥ - 1) =hmw/n7p=hm (%) - 0.

‘Apa, aro 1o Kpurplo pidag, ol oelpég oUyKAivouv.

‘Exoupe

H akolouBia m etvat pbivouoa, apa armod KPitrplo CUPITUKV®ONG, 1] 0e1pd OUYKAiveEL av KAl Ovo
nn
av n
[oe] 2". [oe] 2"
Z (ln 2n)1n2" = Z (}’l In 2)n1n2
n=2 n=2

ouykAivel. AAAa
o 2
(nIn2)y"2 = (nln2)in>2

Enopévag, and kpurjplo pidag, n oeipd ouyKAivet.

n

- 0<1.
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O

(o)
3.4. 'Eoww a, wa axofdovdia Ieukov apiduodv 1€roia wote 1 ogipa Z a, ovykiivel. Acifte ou n ogipa Z al

(o]
n=1 n=1

ovyKkAivet yia kade p > 1.
o0

Avon. Agou 1 Zan ouyKAivel, 1 a, eivat pndevikr, Apa UTAPXEL Hy TETO0 WOte 4, < 1 yla kabe n > ny.
n=1

Enopévag yla K4be n > ng £Xoupe a < a,, Kal 10 CUPMEPacHa EMetat arnd o0 KPIrjplo oUyKPIoTS. O

3.5. 'Eoww a,, b, axoioudieg Ieukdv aplduUmv TET0LEG DOTE Ol OELPES Z a, kat Z b, ouvyrkAivovv. Agifte ou n

n=1 n=1

[oe)
oglpa Z anb, ovyriivet

n=1

Avon. Agou 1 ogipd Zb ouyKkAivel, 1 akodouBia b, eivar pndevikn, dpa @paypévr. Enopéveg undpyxet

M > 0 térowo dote b, M ya xka6e n. Apa apb, < Ma, yia kaBe n Kat 10 CUPIEPACHA £ITETAL ATTO TO KPLTHPL0
OUYKP10NG. i

3.6. 'Eoww a,, b, axoioudiceg IeukdU aptdumv TET0LEG DOTE Ol OELPES Z a’ kat Z b? ovykivovv. Aeifte o n
n=1 n=1

n n

ogpd Z anb, ovykiivet

n=1

1
Avon. ‘Exoupe ot (x — y)* > 0, dpa xy < %xz + y yua kabe x,y € R. I6waitepa, a,b, < 2a” + b2 yia kabe n,
KAl T0 OUPIEPAOHA ETIETAL ATTO TO KPIT|Pl0 OUYKPLONG. m|
3.7. 'Eoww a, unbdevikn arkofovdia Ietikwv apduwv. Asifte ot n ogpa Z a, ovykAivel
n=1
Avon. Tlapatnpotye 6t {/al = a, — 0 < 1 Kail 1o cupnépacua netatl and 10 KpIrnplo pidag. i

3.8. 'Eoww a, unbdevikn akojovdia Jeukwv apduwv. Acifte ou undpyet vtakofovdia ai, €010 WOTE 1 OLiPd

o

Z ay, ovyKlivet

n=1

1
Avon. Agou a, — 0 untapxouv ky < ky < --- <k, < --- Té1010 QOTE O, < —. AM\G 1 ogpa Z — OUYKAivel.

n=1

Amo KRptf)plo oUYKPLOTG, 1] OE1pa Z ay, OUYKAtvet. m|

3.9. 'Eow a, pia axofovdia un apunitk®v apdu®v TEt0la WOt 1 Olpa Z a, ovykiivel. 'Eotw topa ai, Hia

n=1

uraxojlovdia ¢ a,. Acifte ou n ocpd Z ai, ouykivet
n=1
00 S
Avon. 'Eote s, Kat f, ot akoAouBieg 1@V PePIKAOV aOpolopdI®y TV Z a, xat Z ay, avtiotorya. Tote
n=1 n=1
n kn
I Z < Z = s,
Jj=

Jj=1
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IMapatnprote Ot 1] IIPONYOUHEVI aviootnta, Yevikd, dev da rtav owotr) av ot 6pol g a, £ixav aubaipsta
npoonpa. AQou t®pa I oe1pd CUYKAtvel, 11 s, eivatl gpaypévn, dpa kat 1 s, eivat gpaypévn. Emnopéveg 1 1,

o
etval paypévn, ouvenaog n Z aji, OUYKAivel O
n=1
(&) (o9 a
3.10. Eotw a, arxofovdia etk apiduwv. Agifte ot n ogpa Z a, ouyKfliver av kat uovo av n ogipd Z 1 “
n=1 n=1 + dn
ovykAivet.
[oe] [oe]
a a
Avon. 'Exoupe " < ay,, dpa amno KPIplo oUYKPLONG, av 1) Z a, OUYKAIVel TOTE KAl 1) Z “ ouyKAivel.
1+a, I +a,
n=1 n=1
[oe]
' an ’ ' aVl . 1} . . an I3
Avtiotpoga, av 1 Z ouykAivel 1ot — 0, enopévmg undpyet ny €110 OOTE < — yla KGOe
1+a, 1+a, 1+a, 2
n=1
’ 2 a 2 2 " 2 "
n > np. Apa ywa kabe n > ng €Xoupe a, < 1 ”_ ka1 T0 CUPIMEPACHA £METAl ATI6 TO KPITP10 GUYKPLONSG. i
Qn

3.11. 'Eotw ay, b, dvo axofovdieg ue (a, + b,)b, # 0 yia kade n. Yrnoderouue Ot ot ocipeg

ouykAivovv. Aegifte ot n osipd

ouykAivel.

O a a
Avon. Agou 1 oelpa Z b—n ouykAivet, 11 akoAouBia b—" etvat pndevikn. Enmopévag urnapyet np t€1010 ®ote

n=1 "

ya kaBe n > ny. ZUVENOG

a
=1+ =
by
ouykAivel. ITapatnpovpe topa ot
2
An
an _ ap bn
a, + bn bn 1+ n
n
KAl T0 CUPIEPAOHA ETETAL. m|

3.12. 'Eotww a, pa axoiovdia 9etkav apduamv t€10ia oote Z a, = +oo. Acgifte ou

n=1
(o]
ay
ICEE
N
n=1 ""
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onov s, givair n axoAovdia Twv UEPIKOV adpOIOUATOV TS APX KNS OEdAS.

o a
Avon. Adou n apXlKn oelpd aroxkAivel, €xoupe s, — +o0o. Topa, av 5 Z — ouvérve, 9a UIPXE Ny TETO0
s,

n=1 ""

wote
n
ay 1
5% 10
k=ny+1 Sk
yla KaOe n > ng. Art’ tnv dAAn
ay Any+1 a Apos1 + -+ ay Sn = Sn, Sn
_:L+...+_n> 0 = 0:1__0'
k=ng+1 Sk Sno+1 Sn Sn Sn Sn
Apa,
Sny 1
S 10°
IMaipvovtag 6p1o KABwg n — ©0, KATAANYOUHE OE ATOIIO. m|

00

3.13. 'Eoww a, pa axoiovdia 9etkav apduav t€toia oote Z ap = +00. Acifte o yia kade p > 1, n ogipa

n=1

ovyKjlivel, omou s, glvat n akoflovdia OV UEPIKOV adPOloUAT®DV NG PXUKNG OEPAg.

Avon. @s@poupe ta ouvola
Ao={nelN:s, <1},

ratya k=1,2,3,...

Av={neN:2¢ <, <25
Tote, ta oUvoda autd
Eival menepaopéva 10t s, — 400 (Karola prnopet va eivat kevad).
Eivat avd &vo &va.
H éveon toug eivat oAdxkAnpo to N.
KdBe éva amnotedeitat anod Siadoyx1koug puotkoug.

'Etot, av 9¢ooupe u; = max A, €xoupe

00

a a = a
SreyeSyacse
sh sh sh
n=1 "1 neAy " k=1 neA; " neAy
neA

a S
<D 7+ D S
Kyt k:12 P

neAy

3.14. 'Eoww a, edivovoa axofovdia IeTiKdv aplduav TET0la OOTE 1 Opd E a, ovykiivel. Agifte ou
n=1

(1) na, — 0.

(2) H oeipa Z n(a, — aps+1) ovyrkAivet.

n=1
Avon.
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(1) @¢toupe b, = na,. Apkei va dei§oupe ot by, — 0 kat by, — 0. 'Exoupe

2n 0
by = 2naz, = 2(ag, + -+ ax) < 2(agn + a1 + -+ Qi) =2 Z ap <2 Z ay.
[ ————

, k=n+1 k=n+1
n Qopég

AAAG lim ar = 0 8101 n oepd ouykAivel (n oupd piag ocuykAivouoag oeipag teivel oto 0). Apa
n—oo
k=n+1

by, — 0. Emniong,

2n +1 2n +1
b1 = 2n+ Dazer < 2n+ Dag, = n—2n612n = n—bZn - 0.
2n 2n

(o) [oe)
(2) 'Eoww s, KAt t, ot akodoubieg T®V PEPIKOV aBpOloPAT®OV TOV Zan Kat E n(a, — ay+1) avuotoyda.
n=1 n=1

‘Exoupe

ay—ay=day—ay
2(az - a3)

(a2 — a3) + (a2 — a3)

n(an - an+1) = (an - an+l) + (an - an+l) L (an - an+l)~

ABpoidoviag katd péAn TG apandve 100TNTeg aipvoupe

by = (@1 — ape1) + (@2 — Apy1) + -+ (@p-1 — Ape1) + (@n — Gnt1)
n
= Sp — Ndpy1] = Sy — (n+ Dapy1.
n+1

n
AMAMG 1 5, OUYKAivet, 7 — 1, xat (n + ay+1 — 0 ano 1o (1). Apa 1 t, ouykAivel Kat paldiota oto
n

1610 6p1o pe IV §,.
O
o0
3.15. Eoww Z a, wa ovykfivovoa ogipa un apvnitkav opwv. Acgite ou liminfna, = 0 kat éu eivar Svvard

n=1
lim sup na, > 0.

Avon. Av urnobéooupe out liminfra, > 0, tote unapxouv ¢ > 0 kat ny €01 GOtE na, > ¢ yla K4abe n > ny.

(&9
I3 ’ I3 ’ ’ ’ C ’ . I3
Enopéveg, yia autd ta n £€Xoupe a, > c¢/n, atoro yati 1 ogipd Z — aroxAivel. Av twpa 9éooupe
n

n=1

1
>0 av to n dev eivat duvapn v 2
an =

1
—, av 1o 1 givat duvapn tou 2

101 yla KAaOe n €xoupe

=

00

1

ay <2 %

k=1 k=

—_

dapa n oglpd ouykAivetl. Ilap’ 6Aa auvta

lim sup na, > lim2"am = 1.
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o 00

3.16. Acifte o av Z ar=1xai0<a, < Z ax, yla kade n, e yia kade x € (0, 1) vnapyer vntarofouvdia ay,

k=1 k=n+1

0o
T£101a WOTE E ap, = X.
k=1

Avon. Agou 1o 6p1o g oe1pdg sivat 1 kat x < 1, urtapxet n; € N tétoo wote

(o] (o)
Zak>x Kat Zaka.
k:n1 k:n1+l

Enopévag

ag > X—a, Kat a, <X

k=ny+1
Opoiwg, uTtdp)el 1y > 1y TETO0 OOTE
00 0
Zak>x—am Kat Z < X-—ay,.
k=n; k=ny+1
Zuveyidovtag pe tov 1610 tpomo, Ppiokoupe QUOIKOUG | < 1y < - -+ TETOOUG WOTE
m o)
0<x- Z an, < ai.
k=1 k=ny+1

(o9
[Maipvovtag 6pto Kabwg m — oo, CUPIEPAivoulie 0T E ap, = X.
k=1

3.17. 'Eotw s, n akofoudia tov Uepikdv adpoloudi®v ¢ OEpdg Z . Agite ou
n=0
(1) O<en!—s,n!<1/n.
(2) O e givar appnrog.

Avon.

(1) 'Exoupe
1 1 1 1
0 -5, = — — 1+ + +-
<e7s k' ;k k;Ik' (n+1)'( n+2  (n+2)(n+3) )
1 )_ 1 1 1 n+2 1

(n+1)'(1+n+2 n+2? =

= . =—. < )
(n+1)! 1_n—J1r2 n! m+1? n-n

(2) Ag urobécoupe ot e = k/¢, 6mou k, £ € IN. Tote and 1o (1) éxoupe
k 1

0<-n!-sn! < —,

4 n

yvia kaOe n. AAAa kn!/€ € N yua n > €, xat s,n! € N yia kd6e n. AnAadn ya n > £, n nocodtnta
En! — syn!
elvat évag @uokog apdpog avapeoa oto 0 xkat to 1, atoro.

00

1 n
3.18. 'Eotw ou Z an = 5. Acire ou — Z kay — 0 kadwg¢n — +oo.
n

n=1
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Avon. 'Eowe s, n akoAoubia tov pepikov abpotopdiev g oepdg. Iapatnpoupe 6t

n n n n n n—1
Zkak =a+ Zk(sk — Sk—l) =a; + stk — stk—l =ay+ stk — Z(k-i— 1)Sk
k=1 k=2 k=2 =2 =2 k=1

n

n—1 n—1 -1
=ay +ns,—2s| + stk - Z(k + 1)sy = ns, — Sk.
k=2 k=2 =

k=1
Enopévag
lZn:kalkzs,,—n_l- ! nz_iskes—l-szo,
n £ n n—1 e
OTIOU XPNO1H0IIoINoae v daoknon 2.15. m|

o 1
3.19. Eotw s, n akofoudia tov Uepikdv adpoloudi®v ¢ OEpag Z —. Aeite ou
n
n=1

1
1+1n%3sn31+1nn,

. NURT Sn
Kat ovumepavete ot lim i 1.
nn

IA
S| =
IA

. OdoxrAnpovovtag v aviootnta g rpog x

1
Avon. Twa kdBe k € N xat kabe x € [k, k + 1] éxoupe p

nave oto [k, k + 1] maipvoupe
Apa yla kabe k > 2 éxoupe
ABpoidoviag yia k ano 2 &g n raipvoupe

n k+1 dx n
PO EEDY
k X o=

n

k=2

Awaipeviag v riponyoupevr) aviootta pe In n naipvoupe
L_’_ln(n+1)_yS Sn _L
Inn Inn Inn ~ Inn = Inn

[Taipvoviag 6pla kabwg n — oo €xoupe 1o {nroupevo. H doxknon aut Aéel 611 11 appoviky) oglpd teivel oto

Aanepo «tooo ypryopar 600 kat o AoyapiOpog. IMap’ 6Aa autd, 10 n mPEmeL va yivel mapa moAu peydio yua va

HITOP£0OUE VA TIOUHE OTL T0 §, eivat «rmepimou i0o» pe to Inn. 'Evag nAeKtpovikog UroAoylotrg, e akpibeta 4

Sekadikov Yynoiov, édwoe

10°
1
S100 = Z ~ 2213005, In 10° = 20.7233.
n=1

3.20. Ectaote w¢ mpog  oUykAon kKat v anojutn ouykAon Ti¢ Tapakdi® OEPES:
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(1)

2

3)

4

(5)

Avon.

(1)

2

3)

17!
Z D a,b,c,d> 0.

(n+c)(n+ d)”’

o (-1
— nlnn
ia onov a, civain akofouvdia|l, -1 l —l l —l
- n» n Tl ” 925 2’ 3’ 35
i ono [ Koﬂoa'lll I 2 I3 !

a,, Oomou a, slvairn a viall, -1, —=,— =, =, —=, —=,——, ... |.
Z, £ 223 3R G
isinn

n

=
Il
—

1

H axkolouBia tov pnepikav abpotopdtov Tr —1)" eivat ppaypévn. H akoroubia ——
pep poop ng Z( ) (ppaypevn o Ty

n=1
etvat @Oivouoa kat pndevikr. Apa ano kpurpio Dirichlet, n oeipd ouykAivetr. Topa

X " 1 RS 1
nz:; T onrarl ; (n+cyi(n+dy”

AM\a
1
a b
(n+c)¥n+d _ 1 S
1 (1 + ¢/m)a(1 + d/n)
na+b

1
‘Apa a6 oplakO KPltjplo oUYyKPlong, 1 o1pd Z —_— ouykAivel av Kat povo av 1 oepa
= (n+co)(n+d)

o 1
Z — ouykAivetl, 6ndadn), av kat povo av a + b > 1. Enopéveg n oelpd ocuykAivel amoAuta av Kat
n

n=1
uovoava+b > 1.

,n > 2, eivat

H akolouBia tov pepikov abpoiopdiev g Z(—l)” etval gpaypévn. H akodoubia
n=2
@Oivouoa kat pndevikn. Apa anod kpurjpio Dirichlet, n oeipd ocuykAivelr. Topa

o [(—1)" SHER!

; nlnn =nz=;4nlnn.

= 2n 1 &1
;znmzﬁm;z:*“-

‘Apa arnod KPIplo CUPIUKVOONG, 1 oe1pd §ev ouyKAivel artoAuta.
'Eote s, n akodoubia te@v pepikav abpoopdiev g ospag. Tote

1 1 1 1
S2n=(1—1)+(§—§)+ +(;—;)=0-

1 1 1 1 1 1
S2n+1=(1—1)+(§—§)+"'+(———)+ - —— 50

n n n+l n+1

ninn

AANG

Emiong

‘Apa 1 og1pd ouykAivel Kat pdilota Z a, = 0. EvaAAdaxktukd, S9a priopodcapie va Xpnoi10ow)COULE TO
n=1

rpttpto Dirichlet, auto opwg ev 9a €61ve v Tipn 10U opiou g oepdg. 'Eote topa ¢, n akodoubia
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TOV PEPIKOV aBpolopdtnv g Oe1pAg Z la,|. Tote
n=1
1 1 1
-+ =2 —-.
(n n) k

n o9
1 1
lim - = — = 400 (appoviky).
n—wokZ::A k kZ:‘ k ( py 1’])
Apa ty, — +00, EMOPEVRG 1] O0£1pd dev oUYKAivel amoAuta.
(4) 'Eotwe s, n akodoubia tov pepikov abpolopdtav g ospdg. Tote

1 1 2 1 n—-1 1
S2n=(1—1)+(?—§)+(§—§)+ +( Py —;)

1 1
t2n=(1+1)+(§+§)+

AAAa

|
2 2 Pr 2"
2 3 n k=2k

n o9
1 1
AMAA 1 akodoubia E 2’ n > 2, ouykAivel 81011 nj oelpd Z 2 ouykAivel. ‘Apa 1 s, ouykAivel. Emiong
k=2 k=2

N n-1 1 N n N n
— |t =5t —.
2 n) w12 T 1)

— 0. Apa 1 $7,+1 OUYKAivel oto 1610 Op1o pe Vv §3,. Enopévaeg n

1 1
Smer = (I=D+{ 57 = 5]+

n
AAMG 1§y, OUYKALVEL KAl ————

1 S2n Y (}’l + 1)2
0€1pA OUYKATvVEL

o

'Eote topa f, 11 akoAoubia tov PEPIK®OV aBpolopdteVv g OE1pAg Z lan|. Tote

n=1
1 1 n—1 1
tp=(1+D+|{=+=|+--+ + -
1 1
>1+ =+ + - = T
noE
AAAG
1 ol
lim - = — = +00 (ApUOVIKL)).
n%; T ; T (appovikn)
Apa 1y, — +00, EMOPEVRG 1] O0e1pd dev oUYKAivel amoAuta.
o sinn o , . 1 , , o ,
(5) 'Exoupe — = Z ayb,, orou a, = sinn, b, = —. Z10 oxfjpa eaivovrat ot 20 mpATOL 6POL TG aj.
n n
n=1 n=1
[Mapd ) gawopevikn ocuppetpia, n akodouBia dev eival replodikn (otnv npaypatkotta eivat 1-1).
«® 1 AN L4
\ ¢
/ * P /
* L B ?
\ /‘ LI \ |/
.\o . 4 *

'Eote 5, 1 akodoubia 1oV PEPIKOV aOpolopdtmV g OE1pAS Z a,. Tote

n=1
n n n n n ) ei _ ei(n+l)
Sp = Zsink =Im Zcosk+ iZsink =Im Z(cosk+ isink)| =Im Ze’k = Imﬁ.
J— el
k=1 k=1 k=1 k=1 k=1
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(Im(x+iy) etvat 1o paviaoctiko pépog tou piyadikou apidpou x +iy. Emiong xpnotpomnowoape ) oxEon
e = cost +isint, t € R). Apa

Emopéveg 1 s, eivat @paypévn. AAAA i b, etvat @Bivouoa kat pndevikr), apa anod kpurjpto Dirichlet,
1] O€1PA OUYKAiveL.

o |sinn
'Eote topa £, 1 akodoubia tov pepkOV abpolopdiav g oe1pdg Z | l. Berpoupe ta &Eva
n
n=1
ava éuo Saotpata
n 3n
nr+—,nr+—|, neN.
4 4
Tote
|'t|>\/z 10t € +7T +37r
sinf] > — ya kdabe nr+ —,nm+ —|.
2 Vv 4 4
A A
| sin k| | sin Kp1]
N SN N
2

Y

nrw (n+ D kiv1 (n+2)m

Emiong, 1o pfkog kabe draotparog gival /2 > 1, dpa undpyxouv guoikoi apibuiol
ki<ky<---<k,<---
TETO101 HOTE

k, € yia kabe n € N,

N n N 3r
nT+ —,nw+ —
4 4

61011 o¢ éva KAe10TO Hractnpa prnkoug toudayioto 1 undpyetl touddyxioto évag aképalog aptbpog. Emo-
HEVOS

AANG
SH IR |
lim - = — = 400 (appoviKy).
n—>ooZ J Z J

Apa ty, — +00, eMOPEVRG 1 0£1pd Sev ouyKAivel andAuta.
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3.21. 'Eoww a, (a axojlovdia mpayuatkov apiduov. Yrnodetovue ot n ospd Z anb, ovykiivel yia kade gpay-

n=1

uévn axoflovdia by,. Acifte ou n osipa Z a, ovykilivet anofuvia.
Avon. @¢toupe
1 ava, >0
b, =<0 ava, =0.
-1 ava,<0

Tote Z la,| = Z a,b, n ornoia cuyrAivel 65101 ) b, eival ppaypévn. Apa n oelpd Z a, ouykKAivel aroAuta. 0O
n=1 n=1
3.22. Eoww Z a, wa ovykiivovoa oelpd, kai b, pa edivovoa kat ouykAivovoa akofouvdia. Agifte ot n ospd

n=1
(o)

Z anb, ovykiivet
n=1
[oe)

Avon. ®¢roupe b = limb,. 'Eoto s, n akodoubia tov 1epIK®OV abpolopdt®y g Z ay, Kat t, n akoloubia tov

n=1

HEPIKAOV aBpOo1oPATOV TG Z an(b, — b). Apou n Z a, ouykAivel, 1 5, OUYKAivel, apa sivat gpaypévn. Emiong,

n=1 n=1

n akodouBia b, — b eivar Bivouoa kat pndevikr, apa ard kpttjpto Dirichlet, ) Z ay(b, — b) ouyrAivel, 6nAadr)
n=1
1 t, OUyKAivel. AAAG

n n

Zakbk = Zak(bk—b)+bzn:ak =1, + bs,.

k=1 k=1 k=1
n
Agou ot s, Kat t, ouykAivouv, 1 axkolouBia Zakbk ouykAivel kabwg n — oo. Enopéveg n oepda Zakbk

k=1 k=1
OuyKAivel. m|

3.23. 'Eotw ou n ospa Z a, ovykAiver uno ouvdnkn. Gctovus A = {n:a, <0} kat B = {n : a, > 0}. Acite ou
n=1

1a ovvofla A kat B givat anetpa.

Avon. Ag unoBéooupe 611 10 A eival ienepacpévo. Bétoupie ny = max A. Tote a, > 0 yia kdbe n > ny. Enopévag

(o9 o
2, = ), an

n=np+1 n=np+1
‘Apa 1 oglpd ouykAivel andduta, atoro. Opoiwg deiyvoupe ot 1o B dev propei va eival renepacpévo. O
S S 00
3.24. Eivair ajlndsia ot av n ogipa Z a, ouyKjlivel 10te ot Z ary—1 Kat Z az, ouyKilivouv;
n=1 n=1 n=1

(=1

Avon. 'Oxt. H ogpa Z ouyKkAivel, adda

> >
Zzn—f_m’ Zz__
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(o] (o) (o]
3.25. Eivair ajlndsia ot av ot oepeg Z ary—1 Kat Z azn OUYKAivouv t0te N OglpA Z a, ovykiivet;
n=1 n=1 n=1

Avon. Nat. 'Eoww

n

n
Sp = ZHZk—l, I, = Zazk, Up = Q.
k=1

k=1 k=1

=

®¢étoupe s = lim s, kat ¢ = lim¢,. Tote

Uy, =Sy, +t, > s+t, Uy—1 =S8, +1,-1 > s+I.
‘Apa 1 u, ouykAivet. O
3.26. Eiva: dvvarto pa anokilivovoa osipad Ietikodv apiduodv va xet ouvykAivovoa avadaraln;

Avon. 'Oxt. Av unifipxe ouykAivouoa avadiatadn, tote n apXikn oepd 9a frav avadiatadn piag cuykAivouoag
0£1pAg YeUKAOV aplOPoV eMOPEVESG da CUVEKAVE. m|

3.27. 'Eotw ou n ospa Z a, ovykivel uno ouvdnKn. Otouus
n=1
A=n:a0,20={ki<kry<---<k,<--+}, B={n:a,<0={L<b<---<l,<---}.
Ta ovvofa avta ival anepa ano v aoknon 3.23. Acsifte Ot ot ogipég Z a, kat Z a;, amoxjlivovv.
n=1 n=1

Avon. @¢toupe

1 1 : Y
b =3l +a). = 5lal-a), s = ;b/, b = ;C/-

Tote
n

1 n n 1 n
Sp = = E laj| + E aj|— +oo, t, =~ E |a;| - E aj| — +oo.
2|4 , 214 -
Jj=1 j=1 j=1 j=1

Enopévag
n n

Zaki = S8, — +0oo, Zali = -1, = —oo.

j=1 j=1

00

3.28. 'Eotw ou n ospd Z a, ovykiver und ovvdnkn. Acifte ot Exel anokAivovoa avadiataln.
n=1

o

Avon. Xpnoponowwviag To oUpBoAloNd g Imponyoulevng AoKnong, £X0UHRE OTL Z ay, = +oo0. Enopéveg u-

TAPXEL 1| TETO0 DOTE "

ag, + ag, +---+akn] > 1 —ai.
(o8]
Opoiwg, apou Z ay, = +00, UNApPYeL np > 1| TETO0 OOTE
n=n;+1

ag + ay +---+ak"2>1—alz.

ny+l ny+2

Zuvexifovtag e tov 1810 1pomo, naipvoupe ny < npy < --- < nj < --- 11010 AOTE

ag,

. + aanJrz +-0+ aknj >1- ay;.

Yuvenwog n avadidrain

+ ay

ny+2

+ Clk” -1 +2

(akl + ayg, +---+akn] +a1])+(ak

ny+l

+otag, tap)+ o+ (ag

n/-,|+l

o tay, tap)+--
arnokAivetl (kabe rapévOeon eival peyadutepn amno 1). m|
3.29.
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2n
1
(1) Aci€te ou limz x =1n2.
" k=n

©0 :;1 n—1
(2) Aci€te ou Z =D =1In2.
n
n=1
Avon.
(1) Hapatnpoupe o yua KABe k = n, ..., 2n Exoupe
fk+1 dx 1 fk+l dx
— < -= .
k X k k x—1
Apa
2n+1 2n 2n+1
f d_ < Z 1 < f dx ‘
» x k n x—1
Enopévag

2n
2n+1 1 2n
In < —<In
A
k=n
IMaipvoviag 6pla g IPog 1 €XOUHE TO {NTOUPEVO.
(2) 'Eow s, n akodoubia tov pepikov abpolopdtav g ospdg. Tote
1 1 1 1 1

n=1l-—+=-—=—+---+ - —
z 273 4 -1 2n

1+1+1+1+ + ! +1 21 1+1+ +1
2 3 4

2n—-1 2n 2 4 6 2n
2n n 2n 2n
1 1 1 1 1
IR LD SRR e
k=1 k=1 k=n+1 k=n

AAAG yvepiloupe ot 1) s, ouykAivel. Enopévaeg, kat’ avaykn, s, — In2.

O

3.30. 'Eotw ou n ocpod Z a, ouykfivelr kar ot n ogpa Z(bn — by+1) ovykiiver anofuta. Acgite ou n ospd

n=1 n=1
(o)

Z anb, ovykiivet.

n=1

Avon. H Z(bn — by+1) oUyKAivel a@ou ouykAivel artoAuta. AAAA

n—1

by =bi = ) (b= bur).

k=1
‘Apa 1 akodoubia b, ouykAivel. @a XpNOIPOMOCOUHE TO eruXeipnua g anddeigng tou kpurpou Dirichlet.
'Eote s, n akodoubia tov pepik®v abpolopdtav g Z a,. H s, etvat ppaypévn 61011 ouykAivel. Apa vnidpyet

n=1
M > 0 t€to10 wote |s,| < M yia kaBe n. 'Etot éxoupe

n n n—

—_

n

Z apb, = aib; + Z(Sk — Sk-1)bx = a1by + spby —a1by + ) spby — Z St—1br
=1 = 2 =3

>~
I

n—-1 n—1

=aiby + s,b, —arby + ) siby — Z Skbrs
= =2
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n—1

=aiby —a\by + spb, + Z Sp(bx — bre1) = arby — a1by + x, + y, (%).
)

H x, ouykAiver apou ot b, kat s, ouykAivouv. Entiong

—_

n—

I5i(bic = brs )| < M Ibe = il
2 k=1

>~
I

AMNG 1 ogpd |br — br+1| ouykAivel anod undBeon, Apa Kat ) y, CUYKAivel Kal to oupriepacpa éretat. [apatn-
k=1

o)

prote Ot AOY® TS oxéong (*), Sa prmopovcape va avilkataotr)COUHE TV UItoOeor OTL 1) Z a, OUYKAtvel pe v
n=1

unoBeon ot andd £xel ppaypéva pepka abpoiopata, va npoobécoupe v unobeon ot n b, eival pndevikr,

Kat va €xoupe 1o 1810 oupnépaopa. m|

3.31. Acite oun ospa

ouykAivet.
Avon. 'Exoupe

orovu a, = sinn, Kat

H ogipa Z a, €Xe1 ppaypéva pepika abpoiopata, aro v aoknon 3.20. Emiong,
n=1
1 w1 1
by—bpy=——— ) —————>0,
n O T i+ 1); k (n+1)2

apa n b, eivar @Oivouca. Tédog, xpnowomnoipviag v aoknorn 3.19, naipvoupe
1+Inn
b, < - 0.
n
EvaAlaxuikd, n b, elvat ) akodoubia tov pécev 6pmv 1iag nndevikng akoloubiag, apa eivat kat n idia pndevikn

(doxnon 2.15). To cupnépaopa enetat aro to kptpto Dirichlet. O
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KegpaAawo 4

Zuveyeig Tuvaptnoelg

‘Opla oUVaApPTHOERV
Opiopog. 'Eva 6iaotnua g popeng (x — g, x + €), € > 0, ovopaderar mepioxn wov X.

Oplopog. 'Eoww A C R. 'Eva onueio x € R Aéyetar onueio ouooampevong 10U A av kKdde mepioxn] 10U X TEPLEXEL
onueia v A Sapopetuca toU x. AnAdadn yia kade € > 0 €xoune

AN(x—gx+e)\{x} 0.
Mapadeiypata.

(1) Ta onpeia cucowpeuvong tou (0, 1) eivat 6Aa ta onueia tou (0, 1) padi pe 1o 0 xat to 1.
(2) To Z &ev éxel onueia cucompPeUOTG.

Opopdg. 'Ectw A C R, f: A — R wa ovvdpmon, xo € R éva onueio ovoowpevong tov A, kat € € R.
(1) lim f(x) = ¢ onuaiver out yia kade € > 0 vrapyet § > 0 €010 wote yia kade x € A ue 0 < [x —xp| < 6
X—X0

Eyouue |f(x) — €| < e.
(2) lim f(x) = +00 onuaivet 6ut yia kads M > 0 unapyet § > 0 1€t010 wote yra kade x € A ue 0 < |x — x| <6

X=X
éyoupe f(x) > M.
(8) lim f(x) = —co onuaivet 6t yia kads M > 0 unapyet § > 0 1ét010 dote yra kade x € A ue 0 < |x — x| <6

X—X0
éyouue f(x) < —-M.
To (1) Aéet 61 yia ooodrmote pikpo € > 0, av 1o x elvatl apKeTd Kovid 010 Xg, X®OPIS va yivel i0o e xp, 10T
10 f(x) arnéxet and 1o £ anootaor Pikpotepn amnod £. To (2) Aéel 6t yia ocodrjrote peyddo M > 0, av 1o x eivat
APKETA KOVIA OT0 Xp, XWPIg va yivel ico pe xp, tote 1o f(x) eivat peyadutepo and M. Opoiwg to (3).
Hapatfipnon. L0V IPOnyouHevo 0plopod, 10 Xy Sev Xpeladetal va avhKel oto medio oplopou g ouvaptnong.
[Mpénel 6pmg va eivat onpeio ocuocompeuong tou. a napddetypa av pa f eivat opiopévn oto (0, 1) €xet vonua
va AR ooUE yla 1o lin} f(x) (av urtapyel). Aev €xet vonpa va PAooUE yid 10 liln(}o1 f(x).
X— X— 1.

Opiopog. Eoww A C R éva oxt dvw gpayugvo ovvofo, f: A — R wa ovvdaptnon, kar € € R.

(1) lim f(x) = € onuaivet ou yia kade € > 0 vndpyet ¢ > 0 1é1010 Oote yia kade x € A ue x > ¢ €ovus
X—+00

lf(x)—{l < e.

(2) lim f(x) = +oo onuaivet ou yra kade M > 0 vndpyet ¢ > 0 1€1010 WOtTe yia KAde X € A ue x > ¢ €youue

X—+00
f(x)> M.
(8) lim f(x) = —oco onuaivet ou yra kade M > 0 vndpyet ¢ > 0 1€1010 WOte yia KAde X € A ue X > ¢ Eyouue

X—+00

f(x) < -M.

H 61a100ntikn) eppnveia tov nmapandave ivat avaAoyrn pe autv ToU 0p1opoU T1)§ OUYKALONG KAt TG AITOKAL-
0ong akoAoub1ov.

HMapatpnon. Av 1o nedio oplopov piag f eivat dve @paypévo, dev €xel vonpa va piAfjooupe yia to lim  f(x).
X—+00
Opiopog. 'Eoww A C R éva oyt kaww gpayusvo ovvofo, f : A — R ua ovvapmon, kar € € R.

(1) lim f(x) = € onuaiver ou yia kade € > 0 unapyet ¢ > 0 1é1010 Wote yia kKAde x € A pe x < —c €ouue
xX——00
lf(x) =t < e.
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(2) lim f(x) = +o0 onuaiver out yia kade M > 0 undpyet ¢ > 0 11010 Wote yia kAde x € A e x < —c €youue

X——0c0

f(x)> M.
(8) lim f(x) = —oo onuaiver ou yra kade M > 0 undapyet ¢ > 0 1£€1010 @Ote yia kKAde X € A pe x < —c EYouue
xX——00

fx) < -M.
£T0UGg mapardave optopous, to oupBodo lim f(x) = - -+ 6raBadetat «to 6pto g f(x) kabog 1o X teivet otO - - -
X

etvat - - -» 1) «n f(x) tetver 010 - -+ KAOOG TO X TEIVEL OTO - - - ».

IMapadeiypata.
(1) Av f(x) = ¥, x € R, tote lim f(x) = xé yia kabe xp € R. Tlpaypat, éote € > 0. Oéroupe
X=X

€
0 =min{ ———, 1.
{ 1 + 2|xo| }
Tote yia kabe x pe 0 < |x — xp| < d, £xoupe ot |x — xp| < /(1 + 2|xp]) xat |x] < 1 + |xo|. Apa
&
LFC0) = x5l = lc = xol - x + xol < |x = xol - (Ixl + [x0]) < ~——— - (1 + 2lxo]) = &.
1+ 2|xo|
(2) Eow f(x) =1/x, x > 0. Tote limof(x) = +o0o. 'Eotw M > 0. ®étoupe § = 1/M. Tote yia kébe x > 0 pe
i
X < 0 &xoupe
1 1
f)==—>—-=M.
x 0
Osnpnpa (Apxr petagopdg). ‘Eotw A C R, f : A — R wa ovvdpmon, xg €va onueio ouoowpevong 1oU A kKat
¢ € R. Tote lim f(x) = £ av ka1 povo av f(x,) — € yia kads axofovdia x, € A onuei®V S1APOPETIKMOV TOU X

X—X0
TET01a WOTE X, — X(.

Anodeln. 'Eow ou lim f(x) = € xat x, € A pia akodouBia onpeiev S1aPOPETKOV ATTO TO Xg TETOA WOTE X; — Xo.
X— X0

®a 6eifoupe o f(x,) — €. Eoww & > 0. Tote untapxet 6 > 0 t€to1o wote yia kabe x € A tétoo oote 0 < [x—xg| < 6
gxoupe [f(x) — €] < e. Agpou x, — X KAl x, # X9, UNIApxeL ny t€tolo wote 0 < |x, — xo| < J yla kabe n > ny.
Ermopévag |f(x,) — €| < € yia x&be n > ny. Apa f(x,) — €.

Avtiotpoga, ag urobécouyie ot np f(x) Sev ouykAivel oto £ kKaBOG x — xg. Tote undapxet € > 0 1€to1o dote
yia kaOe 6 > 0 urtdpyxer x € A pe 0 < |x — xg| < 0 €010 wote |f(x) — €] > €. Enopévag, yla 6 = 1/n aipvoupe pa
axkolouBia x, € A tétowa wote 0 < |x, — xo| < 1/n xat [f(x,) — €] > &. AnAadn n x, eival pa akodoubia onueiov
T0U A, 81a9OopeTKGOV Ao 10 Xp, TETOWA WOTE X, — Xo Kat f(x,) - £, atormo. m]

HMapatpnorn. Avaloya anotedéopatd 10XU0UV Oty MEPII®on ATEIP®V 0pimV.

IMapadeiypata.
(1) To 6pto g f(x) = cosx, x € R, kaBaidg x — +oo, dev undpyxet Siot lim(2nm) = im((2n + 1)) = 400,
addd fQRnr)=1—1xat f(2n+ D) =-1 — —1.
(2) To opwo g f(x) = 1/x, x # 0, xabwg x — 0, dev unapxet &ow lim1/n = lim(-1/n) = 0, aAda
f(/n) = n - +oo xar f(—1/n) = —n — —oco. Zuykpivate pe 1o napddeypa (2) naparnave. Ot
ouvVaptnoelg £XouVv Tov 1610 turo adAa dapopetiko redio oplopov.
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Tuvéxela

Opopdg. Eotw A C R, f: A — R wa ovvapnon kat xg € A. H f Aéyetar ovvexrig ato xy av yia kade € > 0
urmtdpyet 6 > 0 1€1010 @ote yia kade x € A pe |x — xg| < 6 Epoupe |f(x) — f(x0)| < €. Av n f eivar ovvexrg oe Kkade
onueio toU A 101 AdyeTal ouvexNg.

AnAadn, av to x eivatl Kovtd oto Xy, tote 10 f(x) eival kovid oto f(xp).
Hapatnproetg.
(1) "Evag 1008Uvapog tporog va meptypayetl Kaveig ) ouvéxela g f oto xg eivat o €§1g: I'a kabe € > 0

unidpyet 6 > 0 téroo wote f((xg — 6, xo + 0) N A) C (f(x0) — &, f(x0) + €). Andadr) yia KaOe meployn ToU
f(x0) uTtdpyel IEPLOXT) TOU X TV ortoia 1 f otéAvel péoa otV mePLoxn tou f(xop).

f(xo0) + & ¢
f(x0) 9

f(xo) — &

X0 — 1) l Xo + 1)
X0
(2) Av éva onpueio xp € A dev eival onueio ocuocompeuong ToU A tote 1 f €ival AUTOPAT®G OUVEXHS OTO X
61011 urtapyet 6 > 0 1€ro10 Mote 10 povadiko onpeio x € A pe v 1816tnta |x — x| < 6 va eivat 1o 610
10 Xp, dpa yila térowa x exoupe |f(x) — f(xo)| = 0.
() Av 10 xp eivatl onpeio ocuocompeuong T0U A 10Te 1) ouvexewd S f eival woduvapn pe lim f(x) = f(xop).
X—X0
AUTO TIPOKUITTEL APIE0A AV OUYKPIVOUE TOUG OPLOJ0UG.
(4) (AkoAoublakog Xapaxktnplopdg g ouvexelag.) H f eival ouvexrg oto xp av Kat povo av

JF(xn) = f(xo)
yla kaBe akodoubia x, € A pe x, — xo. H anodedn sivat tedeing avadoyn pe v anoden g apxng
petapopds.
IMapadeiypata.

(1) Mia otabepr) ouvaptnon eivat ouvexrig. Ze kabe onpeio, yia kabe € > 0, kabe 6 > 0 wavorotei Tov
0OpPLoO.

(2) H ouvaptorn f(x) = x'/%, x > 0, k € N, eivat ouvexng ylati av x, — Xo, 1€ X,, Xo > 0, té1€ x/k - x(l)/k
and v doknon 9 10U 20U KedpaAaiou.

(3) H ouvdptnon f(x) = sinx, x € R, eivat ouvexng yati av x, — xo 10t

1f(xn) = f(xo0)l = 2

(4) Opoiwg, 1 cos x elvat cuvexng.
(5) H ouvdptnon f: R — R pe wino

Xn — X0 Xn + Xo

2 - COS 2

sin

< |x, — x0| = 0.

L avx e @
f(X)_{O, avx ¢ Q

eivat aviou aocuveyxng. [pdypat, yua to tuxov x € R, ano rnukvotna pniov Kat appiiev, Urtdpxouv
akolouBieg 1, € Q kat @, € R\ Q téroieg wote r, — x kat @, — x. AMG f(ry) = 1 > 1 xau
f(a,) =0 — 0, dpa n f dev prmopet va elvat cuvexng oto X.

Ocwpnpa. Avot f,g: A — R eivat ovveyeic oo xg € A 101 01 f + g Kat f - g glvar ovveyeig 010 Xo. Av emmAgov
n g 6ev undevitetai, 101e N f/g givat ovvexrig oto Xo.
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Amnoderln. H anddeidn eival apeon ouvineia 10U akoAoub1aKoU XapaKtplopoy g CUVEXELAS KAl TV 1810t tev
TRV OUYKAVOUO®V aKOAOUB1WV

Xn = X0 = f(xn) = f(x0) & g(xa) = g(xo)

S f(0) + 95 = F(x0) + g0x0) & FC) - glxn) — Fx0) - glxg) & Lo, SL0)

-

g(x,)  g(xo)

i

Ocopnpa. Avn f : A = B sivai ovveyrig oto xp katn g : B = R eivar ouvexrig oto f(xg) 101 n ovvdeon g o f
glvat ouveXM¢ 010 Xg.

Arnobeln.
Xn = X0 = f(xn) = f(xo) = g(f(xn)) = g(f (x0)).

O

HMapatfpnon. Ta Suo nponyoupeva dewprjpata oe ouvduaopo e ta 1T€ooepa mp®ta rnapadeiypata napanave
Aéve o011 6Ao1 01 eritpernttol ouvéuaopol PNIOV SUVAPE®V KAl TPIY®VOHEIPIK®OV OUVAPTIOE®V £lval OUVEXEIS.
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Ta Baoika dswprjpata
@swpnpa. Eotw f: A = R ovveyric oto xg € A. Av f(xp) > 0 101 Utdpyxet § > 0 tétowo wote ) f eivar Yetucr; oo
AN (xg — 6, x0 + 0). Ouoiwg av f(xg) < 0.

Amodeln. Ao tov oplopo g ouvéxelag, urtdpyet 0 > 0 t€tolo dote ya kdbe x € A pe [x — xp| < 0 €xoupe
|f(x) = f(x0)] < f(x0)/2. AnAabdr) yia kdBe x € A N (x9 — 3, xp + d) éxoupe f(x) > f(x9)/2 > 0. O

To mponyoupevo Sempnpa Aéel OTL av pia ouvexng ouvdpnon eivat 9etky (apvntiky)) o€ KAMOl0 onpeio,
tote eivat Yeukn (ApvnTIKn) Kal 0 KATIOWA TIEPIOXT) TOU onpeiou. Avdadoya rmpdypata toxuouv av to f(xg) eivat
HIKPOTEPO 1] PEYAAUTEPO A0 KATIO0V aplOpo &.

Ocowpnpa. 'Eotwo f : [a,b] = R ovveyrig. Tote n f eivar gpayusuvn.
Amndderfn. 'Eotw 6t dev eivat gpaypévn. Tote undpyet pia akodoubia x, € [a, b] tétola dote |f(x,)| > n yia kabe

n. Amo to 9ewpnpa Bolzano-Weierstrass undpxet vrniakodoubia xi, tétola oote x;, — € yla karnowo ¢ € [a, b].
Agou 1 f eivatl ouvexng éxoupe f(xg,) — f(£), atomo yati |f(xx, )| > k, — +o0. O

HMapatfpnon. Mia cuvexrig OUVAPTIOT OPIOREVT] 07 £va OX1 KAE10T0 Sractnpa Sev eivatl Kat’ avaykr @paypévr.
IMa napddetypa n f(x) = 1/x oto didonpa (0, 1).

201

L L L L L
0.0 0.2 0.4 0.6 0.8 1.0

Ocapnpa (Méyiowng - edaxiowng uurng). 'Eote f : [a,b] = R ovvexrg. Tote n f maijpver ugytom kar efdyiom
Tun.

Anodeln. @ctoupe A = {f(x) : x € [a,b]}. Ao 10 mponyoupevo Sedpnua, o A eivat gpaypévo. @Ltoupe
s = supA. Ao uv Xapakuplotiky 1810tta 10U supremum, yla KaBe n undpyet x, € [a,b] tétoo dote
s—1/n < f(x,) < 5. Apa f(x,) — s. Ano 1o Sewpnua Bolzano-Weierstrass, vndpyet uniakodouBia x;, tétola
oote x;, — ¢ yla xarnow ¢ € [a,b]. Apou n f eivar ouvexng éxoupe f(xx,) — f(£). 'Etot f(x,) — f(£) rat
f(xx,) = s, emopévamg, ano povadikotnta tou opiou, f(€) = s. Auto onpaivel 6u n f naipvetl péylotn tpr) oto L.
Me avdAoyo tporo Seixvoupe ot i f maipvel eEAAx1otn Tur. m|

HMapatfpnon. To niponyoupevo dedpnpa, yevika, dev ioxvetl av to didotnpa Sev eival kAeioto. Ma apadetypa
n f(x) = x, x € (0, 1), eivat ppaypévn ardd dev maipvel oUte PeyLoty OUTE AAX1O0TN T

1

Ocnpnpa (Eviiapeong tpng). 'Eoww f : [a,b] — R ovvexrg. Av 1o € givar évag apidudg avausoa ota f(a) kat
f(b), wote undpyxet xy € (a, b) téro10 wote f(xp) = &.
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Anodeln. Xwpig BAadn g yevikouytag priopoupe va urobéooupe o f(a) < &€ < f(b). @ctoupe
A={xe(ab]: f<&omwla,x)

Agou 1 f eivat ouvexng kat f(a) < &, n f eivat pikpotepn and € oe KATo010 Sraotnpua g popdng [a, a + 6), dpa
10 A dev eivat kevd. Erdong sivat ave gpaypévo. @<toupe xp = sup A. @a dei§oupe ot f(xg) = &. Apou f(b) > &,
TO X( TIPETIEL va £ival E0WTEPIKO onpeio tou [a, b]. Av uroBécoupe ot f(xp) < & tote, aPou 1 f eival ouvexrg,
undpyet nieploxn (¢, d) C [a, b] tou xp oy oroia n f eivat pikpdtepn amo €. Ao v XApaKtnplotiky 8iotnta
10U supremum, urtdpyet ¢’ € (c,d) tétoo oote f < € oo [a,c’). ANAa ote f < € oo [a,d). Autd onuaivel 6t
d € A, droro agou d > xy.

/

C

a c X0 d b

Av topa vrnobéocoupe ot f(xg) > &, 10T, OMKG OV IIPONYOUEVH| MEPIMTIOOT, UMIAPXEL KAMOlA TIEPLOXN
(y,0) C [a,b] toU xy owmv omoia n f eivar peyadutepn aro £ IIdAL arnd v Xapakinplotikr 1810tnta tou
supremum, urtdpxet ¥’ € (y,9) tétowo oote f < &€ oto [a,y’). Andadn n f eival tautoxpova peyadutepn Kat
HiKpOTEPT amnd & oto daotnua (y,y’), atoro.

IMapatnprostg.
(1) Zto Sewpnpa evéiapeong Tpng, n ouvéxela g f eival anapaitn). Ta napddetypa, n acuvexng

ouvaptnon
1, avxe
S = Q
0, avxg¢ @Q

6ev naipver kapia tpr avapeoa oto 0 kat to 1.

(2) Av 1o I eivar karoto Sraoctnpa kat ) f pia ouvexng ouvdaptnon, tote o f(I) eival Sidotnua. pdypat,
apkel va 6ei§oupe ot av x,y € f(I) kat x < z < y wote z € f(I). 'Exoupe x = f(a) xat y = f(b) ya
Karowa a, b € 1. Apa ano 1o Sevpnpa evdidpeong 1ung, vrapxet A avapeoa ota a Kat b 1€1010 wote
f(A) = z. Auto onpaiver ou z € f(I).

() Av to [ eivat kAe1woto daotmpa kat n f ouvexng, tote 10 f(I) eival kAewotod Sidotnpa. Ipdypatt, amo
1o (1) to f(I) eivat Stdotnpa. And 10 Sedpnpa Peyotg-eAAX10TNG TIPNG, 1 f maipvel v péylotn Kat
Vv eAdy1otn T g o€ Kanowa onpeia b,a € I. Apa f(I) = [f(a), f(b)].

(4) Aev eival yevikd aAr)fsia 0Tl pila OUVEYXTS OUVAPTNOT) OTEAVEL AVOlXTA Slaotrpata o€ avolytda daotrpa-
ta. Ta apadeypa, av f(x) = sin x, tote f((0,2n)) = [-1, 1].

Eivat aAnfeia, av unoBécoupe ermrmdéov ot ) f eival yvrjola povotovn).
Ocnpnpa. 'Eotw I éva dwdotnua kat f : I — R ovveyrig katr 1-1. Tote n f eivai (yvrjoia) povotovn.
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Amnodeln. Lrabeporoovpe a,b € I pe a < b. Tote eite f(a) < f(b) ette f(a) > f(b). YnoBeroupe ou f(a) < f(b)
kat 9a dei€oupe o6t 1 f eivar (yvriowa) avdouca. 'Eote dourov tuxovia x, y € I pe x < y. @ewpoupe 1) Bondnukn
ouvaptnon ¢ : [0, 1] = R pe tdno

g() = f((1 =na+1x) — f((1 = Db + 1y).

H g eivat kadda opiopévr: Auto nou Bpioketal otnv potn apévheorn eivat éva onpeio avapeoa ota @ KAl X eVe
autd mou Bpioketal otn devtepn eivat éva onpueio avapeoa ota b xat y. [Mapatnpriote 611 KAOBAOG To ¢ TPEXEL Ao
10 0 o010 1, n g(¢) petaoxnuatidet tn dwapopd f(a) — f(b) o Sragpopd f(x) — f(y). H g eivat ouvexng oav ouvOeon
ouvexmv ouvaptroev. Ermiong n g dev pundevidetat rmoubeva. Ipayparty, yua kabe ¢ éxoupe (1-Ha+tx < (1-1)b+ty,
apa f((1 -tHa+1tx) # f((1 -)b +1ty) dou n f eivar 1-1. Tédog g(0) = f(a) — f(b) < 0. Apa g(1) < 0, dragpopetika
1 g amno 10 Yewpnpa evdéiapeong Tung kamou Sa pndevidotav. AdAa g(1) < 0 onuaivel ot f(x) < f(y). Apou ta
X, Yy etvat tuyovta, i f eivat avdouoa. Opoiwg deixvoupe ot av f(a) > f(b) tote n f eival pbivouoa. O

HMapatfpnon. To nponyoupevo Sempnua yevikd Sev woxvel av n f dev givar ouvexng. Ta mapdadewypa, 1
QAOUVEXIG OUVAPTNOT)
X, x€[0,1)
fo) = {

3—-x, x€]l,2]

etvat 1-1 aAAd dev eivatl povotovr.

05+

O@spnpa (Avtiotpogng anewkoviong). 'Eotw I cva Swaotmua ka f : I — f(I) ovvexrig kat 1-1. Tote n avtiorpogn
' f(D) — I sivar ovveyrig.

Anodeln. T armdoupta, divoupe v anodedn oy nepirwon I = R. Ao 1o nponyoupevo Sewpnpa, n f
eival yvrjoa povotovr. Xwpig BAGBN g yevikottag Priopovpe va uriofécoupe ot eivat yvriola avéouoa. 'Eote
wopa f(xg) € f(I) tuxov kat € > 0. Agou 1 f eival yvriowa av§ouoa Kat GUVEXTG, £XOUHE

J((xo = & x0 + &) = (f(x0 = &), f(x0 + ).

[Mpdaypatt, av xg — & < x < xo + € 0te f(xg — &) < f(x) < f(xp + &). Avtiorpoda, av f(xo — &) <y < f(xg + &) o1
ano 10 Yedpnpa evélapeong TIPNG UTTAPXEL X avApeoa ota Xg — € KAt Xg + € 1€to10 oote f(x) = y. Ermdéyoupe
wwpa 0 > 0 t€roo wote (f(xg) — 0, f(xo) +0) C (f(xo — €), f(x0 + €)). Tote

FH(f(x0) = 6, f(x0) + 8)) € fH((f(x0 — &), f(x0 + &) = £ (f(x0 — & X0 + €))) = (X0 — & X0 + &)

Auté deiyver ot n £ eivat ouvexng oto f(xo).

flxo)+6
fxo) =0
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Aokriosig
4.1. EowwACR, f:A = R, kat xo £va onueio ovoowpevong 1oU A. Acifte o av 1o lim f(x) umdpyet kat eivat
X=X

TEenEpaougvo, 10te N f elval gpayuevn oe KAmola meEPLoxy ToU Xp.

Avon. @¢toupe € = lim f(x). Tote undpyxet 6 > 0 tétolo wote yia kébe x € A pe 0 < |x — x| < 0 éxoupe
X— X0
[f(x) — €] < 1. Enopéveg yia oda autd ta x éxoupe |f(x)] < 1 +|£]. Av n f opiletat oto Xy TOTE £XOUNE
|f(x0)] < max{l + |[£], |f(x0)|} yia x&Be x € AN (x9 — I, X9 + ). O
4.2. 'Eow [ : R — R wa nepoducr; ouvaptnon ti€rowa wote lim f(x) = {. Agifte oun f eivar otadepr).
X—+00

Avon. 'Eow € > 0, kat T > 0 tétowo oote f(x+T) = f(x) yia kaBe x. Ermdéyoupe ¢ > 0 térowo oote [f(x) - €] < &
yia kaBe x > ¢. Topa otabeportotoviie Tuxov y kat ermdéyoupie n € N tétoo odote y + nT > c. Tote

W -l=1fG+T)-l=1fy+T+T)-Lll=---=|f(y+nT) -l <e.
H mponyoupevn oxéon oxvel yia kabe € > 0, apa f(y) = £. O

4.3. 'Eow f : R — R térota wote lim f(x) > 0. Acifte out unapyer ¢ > 0 tétowo wote f(x) > 0 yia kade x > c.
X—+00

Avon. @¢toupe € = lim f(x). Téte unapyetl ¢ > 0 tétowo wote |f(x) — €| < €/2 yia k&be x > c¢. Enopéveg yla
X—+00

KAOe t€toto x €xoupe f(x) > £/2 > 0. |

4.4. 'Eow f: R — R ua avéovoa ovvaptnon.
(1) Av x, givar pta povdrovn kar ovykAivovoa akofoudia, 0te n akofdovdia f(x,) ovyrAivet
(2) Ioxvetto (1) av n x, bev givat povotovn ;

Avon.
(1) Xwpig BAGBN g yevikOnTag Propovpe va uriofécoupe ot i X, eivat avdouoa. @ctoupe x = lim x,,.
Tote x, < x yua KaBe n. Apou 1 f eivar auvdouoa €xoupe ot 1 f(x,) eivat avouoa kat ot f(x,) < f(x).
AnAadn n f(x,) elvar av§ouoa Kat ave EPaypévy, apa CUYKAivel.
(2) ®ewpoupe ) ocuvaptnon

-1, x<0
f(x) =40, x=0,
1, x>0
, D" , )
Kat tv akoAoubia x, = pant Tote f(xz,) = 1 xat f(x2,41) = —1, apa n f(x,) dev ouyrAiver.

4.5. 'Eoto f : R — R tétoa oote |f(x) — f(y)| < |x — yI* yia kdde x, y. Acite dun f eivar oradspn).
Avon. 'Eowe x < y tuyovia. Awapepidoupe 1o [x, y] oe n dadoyikd uvnodiaotpata pnkoug (y — x)/n 1o kabéva :
X=hHh<n<---<t,=y.
Tote
n n
1 y-x°
2 _ 2 —
) = FEl € Y =t = = ) — = =

1 i=1 i=1

<

L

If (o) = fy)l =

D @) = it

i=1

n
H mponyoupevn oxéon 10xVel yia Kabe n, dpa maipvoviag 0p1lo wg rmpog n, £xoupe ot f(x) = f(y). Apou ta x,y

eivat auBaipeta, oupnepaivoupe ot n f eival otabepn. O

4.6. Eetaote wg mpog ) ouvéxela m ovvdptnon f : R — R ue

_x xe@
f(x)—{_x, Py
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Avon. Av x # 0, erudéyoupe pa akodoubia prtev g, Kat pia akoAoubia Appntev g, ET01Eg Mote

limg, =lima, = x.
Tote f(gn) = gn — x vat f(a,) = —a, = —x, apa n f 6ev eivat ouvexng oto x. 'Eote topa € > 0. Tote yia kaOe x
pe x| < g, éxoupe [f(x) — f(O)| = [f(x)] = |x| < &, dpa n f eivar ouvexng oto 0. O
4.7. 'Eow f,g: R — R ovveyeic téroieg wote f(x) = g(x) yia kade x € Q. Acifte ou f = g.

Avon. 'Eow x € R, kat pua akodouBia pnwov r, pe r, — x. Tote, apou o1 ouvaptrjosig elvat ouvexeig,
fx) = fimr,) = lim f(r) = limg(r,) = g(limr,) = g(x).
O
4.8. 'Eow f : R — R ovveyrg 1éoia wote f(1) = 1 kat f(x + y) = f(x) + f(y) yia xade x,y. Asifre ou f(x) = x
yia Kkade Xx.

Avon. Tlapatnpoupe ott:

e f(0) = f(0+0) =2f(0). apa f(0) = 0.
e Ta kaBe x éxoupe 0 = f(0) = f(x — x) = f(x) + f(—x), apa f(—x) = —f(x).

Emiong yia k&6e m,n € N

o l=f)=fn/n)=f(l/n+---+1/n) = f(1/n)+---+ f(1/n) = nf(1/n), apa f(1/n) = 1/n.

n QopEg n Qopég

o fm/n)=f(I/n+---+1/n)= f(1/n)+---+ f(1/n) = mf(1/n) = m/n.
m Qopég m Qopég
Apa f(x) = x yia kaBe Seukd pnd x, dpa Kat yla 6Aoug toug pritoug adpou f(—x) = —f(x). Emopéveg, ano v
nponyoupevr aoknor, f(x) = x yua kabe x € R. mi

4.9. 'Eow f : [a,b] = R ovvexrjg téoia eote yia kade x vnapxety ue |f(y)l < |f(X)]/2. Agifte ot umdpyer & pe
[ =0.

Avon. 'Eotww ¢ € [a, b] tuyov. Tote unapyet x; pe [f(x1)| < |f(c)|/2. Opoing untdpxet x; pe
IfCe)l < If(xDl/2 < | f (o)l /4.
Yuvexidovtag pe tov 1610 1poro naipvoupe pia akoloubia x, € [a, b] tétola oote

I Ca)l < 1fQGa-Dl/2 < - < f(0)]/2" — 0.

Ano 1o 9edpnpa Bolzano-Weierstrass, unapxet piia uniakodouBia xi, kat éva onpeio € € [a, b] £tot wote xi, — &.
Agou f(x,) — 0, éxoupe f(xx,) — 0. 'Etot, ano ) ouvéxela g f naipvoupe

(&) = flimx,) = lim f(x,) = 0.

4.10. Ecw f : R — Q ovvexrjg. Asifte 6un f eivar otadepn.

Avon. Avn f 6ev qrav otabepn Sa unpxav xi, X, t€rola wote f(x1) # f(xz). EruAéyoupe évav appnto a avapeoa
ota f(x1) kat f(xz). Ano 9ewpnpa evdiaueong TG, Undpxel & avapeoa ota x; Kat x; oo aote f(€) =a ¢ Q,
atoro. O

4.11. 'Eow f : [a,b] = R ovvexrig kaity,. .., t, € [a,b]. Asite ou unapyel £ € [a, b] 1€1010 Wote

flo = L f(tz)n+ o+ f)
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Avon. H f naipvel eAaxiotn Kat P€ylotn T o€ KArowa onpeia Xmin, Xmax € [a, b]. Enopéveg
S (Xmin) < f(#) < f(Xmax)
ya kaBe i = 1,...,n. ABpoiloviag aUTEG TI§ AVIOOTTEG ITaipvoule
nf(Xmin) < f(11) + -+ f(tn) < nf(Xmax)-

Enopévag
S (Xmin) < M < f(Xmax)-

'Etot aro 1o dedpnpa evdidpeong tipng, vnapyet € € [a, b] tétoo wote

gy = L0+t )
O

1

4.12. 'Eoww f : R — R ovvexrjg 1€t01a d)otsf(x + —) = f(x) yiarxade x € R karkade n € IN. Acifte oun f eivar
n

otadepn.

m 14
Avon. 'Eoww m,n € N. Tdote undpyouv P apvnuikoi aképaiot k, £ pe £ < n éto1 oote — = k+ —. Enopéveg ya
n n

KaBe x € R éxoupe

m 4 1 1
f(x+ ;)—f(x+k+ Z)_f(x+k+ - +---+;)—f(x+k) =f(x+1+---+1)=f(x).
— k @opig
¢ popég
AnAadrn f(x+¢q) = f(x) yia kdbe x € R kat kabe Setiko pntd q. I6waitepa f(g) = f(0) xar f(—q) = f(—g+q) = f(0)
ya kdOe 9stiko pntd ¢, dpa f(x) = f(0) yia kabe x € Q. Enopévag f(x) = f(0) yia kde x € R agou n f eivar
OUVEXT|G. m|

4.13. 'Eoww f: R — R ovveyrg tétoia dote |f(x)| = 1 yia kade x. Asifte oun f eivat elte n ortadepr) ovvdptnon
1 eite n otadepr ovvaptnon —1.

Avon. Ano v undbeon ouvendayetatl otn ya kabe x, eite f(x) = 1 eite f(x) = —1 (autd, amnd povo tou bev
onpaivet 6t 1 f eivat otabepr. Ba propouce va naipvet v tpn 1 oto 5 kat v tpr -1 oto 0.004569.) Av
urnoBécoupe ot 1 f Sev eivatl otabepr), tote UApXouV X, X tétowa wote f(x1) = —1 xrat f(x) = 1. Apa amo
Jedpnpa evdidpeong tpng, uvnapyet € t€rolo wote f(€) = 0, atoro. O

4.14. Acite 61 n UTOBE0N TG OUVEXELAE Eival anapaitnin otnv TPONYOUUEVn AOKNON.

f(x)={1’ xeQ

Avon. H aouvexnig ouvaptnon

_15 er

€xet amodutn tpn 1 adAd dev eivat otabepr). O
4.15. 'Ecww f: R — R ovveyne kat gdivovoa. Acsite ot untapyet povadiro & t€tow wote f(§) = €.

Avon. @swpoupe ) ouvexr) ouvdptnon g ¢ R — R, pe g(x) = f(x) — x. H g 6ev propei va eivat Sgukr) 610t
tote 9a eixape f(0) > 0 xat f(f(0)) > f(0), droro agou n f eival @Oivouca. Opoing, n g dev propel va eivat
apvnukn. Enopéveg unidpyouv a, b pe g(a) < 0 xat g(b) > 0, dpa ard dedpnpa evdidpeong tprg, vrtdpyet €
t€t010 ote g(€) = 0, woduvapa f(€) = ¢. Topa mapatnpovpe Ot 1) g eivat yviiola @bivouoa ylati av x < y tdte

gx)=fxX)—x= fy) —x> f(y) —y =9W).

‘Apa 1o ¢ gival povadiko (av urrpxe Karoto dddo { pe mv i6a 1610tnta, 9a eixape g(é) = g(£) = 0, atoro). O
4.16. 'Eoww f : R — R ovveyrg kat 9eukn), této1a dote
lim f(x) = lim f(x)=0.
X—+00 X——00
Agifte ou n f maipver pgyrotn wun.
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Avon. Ano tov oplopd wv opilwv (yia & = f(0)), €éxoupe ot unapxert M > 0 téroo wote f(x) < f(0) ya kabe
X pe |x| > M. H f eivar ouvexrig oto [-M, M], dpa undpxet xo € [-M, M] tétoo dote f(x) < f(xp) ya rabe
x € [-M, M]. Av twopa x ¢ [-M, M], tote |x| > M, apa f(x) < f(0) < f(xp), apou 0 € [-M, M]. AnAadn oe kAOe
nepirtoon f(x) < f(xp), dpa n f maipvel péyiotn TP oo Xo. |
4.17. Asite OTL TO CUUTEPACUA OTNV TPONYOUUELN AOKNON OV 10X UeL Xwpic tnv unodeon f > 0.

Avon. H apvnuxkr) ouvdptnon f(x) = —e™ eivat ouvexrg, ta duo opla eival pnbév kat dev naipvel pEyoTn
. O
4.18. 'Ecww f : [0, 1] = R ovvexrjg tétoia wote f(0) = f(1). Acifte ou yia kade n undpyet € € [0, 1] térot0 wote

1
ﬂ@=f@+;)

Avon. @s@poUlie T OUVEXT] OUVAPTNON

1 1
g:[O,l—Z]—ﬂR, g(x):f(x)—f(x+;).
Apkel va Bpoupe éva £ tétoto oote g(€) = 0. Ilapatnpoupe ot

g9(0) +g(1/n) + g2/n) + - - + g((n = 1)/n) = f(0) = f(1) = 0.

Av kdmnotog ano toug 6poug oto abpotopa autd, ag roupe to g(k/n), eivat O tote Sétoupe € = k/n kat tedeidoape.
Av ravévag opog dev eivatl undeév tote Sev eivat duvatd va eival 6ot opodonpot yiatt tdte 1o abpotopa Sa nrav
elte Yeuko eite apvnuko. AnAadn undpxouv i, j €tot wote g(i/n) < 0 xat g(j/n) > 0. Enopéveg, arnd Sswpnpa
evdlapeong 1ung, n g pndevidetat oe karoto & avapeoa ota i/n xkat j/n. m|

4.19. 'Ecww f : R = R ovvexr¢ kar avfovoa. Acifte ot av 10 A C R eivar éva dve gpayusvo ovvolo, 10te
sup f(A) = f(sup A).

Avon. Ta kdBe x € A €xoupe x < supA, dpa, apou n f elvar avgouvoa, naipvoupe f(x) < f(supA). Auto
onuaiver ou o f(supA) eivat ave @paypa tou cuvodou f(A), eropévag sup f(A) < f(supA). Ta va dei§oupe
Vv aviiotpodrn aviootnta, £0t® X, € A pa akodouBia t€tola wote X, — supA. Apou 1) f elvatl ouvexr|g, £€xoupe
f(xp) = f(supA). AAAa f(x,) < sup f(A), dpa f(supA) < sup f(A). |

4.20. IoxUet 10 OUUTEPAoUa otnv TPONYOUUEVN AOKNON X®PIC TNV UTOOEON TG OUVEXELAG ;
Avon. 'Oxt. Ta mapadeypa, av

1, avx>0"

Kat A = (—00,0), tdte f(A) = {0}. Enopévag f(supA) = f(0) = 1 xar sup f(A) = 0. ]

f(x):{o’ avx <0

4.21. 'Eow f : (0, 1] = R ovvexrg, 1é1ota wote 10 lin(l) f(x) umapyer Asifte oun f eivar gpayusvn.
X

Avon. Agou 1o 6pro oto 0 untdpyet, 1 f elvat ppaypévn oe kanowa rieploxn ou 0 (@oknon 4.1). Andadr) vrtapyet
0 < 6 < 1 tétow0 wote 1 f eival gpaypévn oto (0,0). AAAG ) f eival ouvexng oto kAewoto Sidotnpa [4, 1], apa
elvatl ppaypévn oto siaotpa avtd. Enopévaeg eival gpaypévn o’ oAoxAnpo to (0, 1]. O

4.22. 'Eoto f : [0, +00) = R ovvexng, tétota wote 1o lim f(x) vmdpyet. Agifte ouun f eivar gpayuévn.
X—+00

Avon. @¢toupe £ = lim f(x). Tote undpyxet ¢ > 0 tétowo wote |f(x) — €] < 1 yua kdOe x > ¢. Enopévag
lfX)] < 1+ | yua K;ggojc > ¢. Auto onuaivel 6u n f eivat gpaypévn oto (¢, +00). A’ v adAn, n f eivat
OUVEXTG 010 KAe10To draotmua [0, c], dpa @paypévn oto Siaotnpa avtd. Tupnepaivoupe ot 1 f eivat gpaypévn
0’ 0AOKANPO 10 TIE6i0 OPIOPOU TNG. m|
4.23. 'Ecww f: R — R ovveyng tétoia wote lim f(x) = —oo war lim f(x) = +o0. Acifte 6u f(R) = R, énAadm
n f eivat emi. o e
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Avon. 'Eow & € R. Agou lim f(x) = —oo, untdpyxet a < 0 tétoo wote f(a) < €. Apou lim f(x) = +oo, unidpyet
xX——00 X—+00

b > 0 t€to0 wote f(b) > €. Andadny f(a) < € < f(b). Ao 10 Sewpnpa eviiapeong TPAG, UMTAPXEL Xy AvAPEoA

ota a kat b t€too wote f(xg) = €. Autd onnaiver 6ut f(R) = R. O

4.24. Acifte ot kdde mOAUOVUUO TieptttoU Baduou xel TouAaxtoto puia pida.

Avon. 'Eow p(x) = a,x" + A X7V + -+ apx + ag, érou n niepittog, Kkat g, # 0. Twa va 8ei§oupe 6t 10 p €xel
pida, apkei va ei§oupe 6T 1) cuvaptnon

ay— a a
=X+ 2y Ay 2
f(x)

an

Ay an
pndevidetat. AAAG lim f(x) = —co kat lim f(x) = +oco, 1011 10 1 eivarl meprtrdg. 'Etot, and v mpornyoupevn
X——00 X—+00
doknorn, n f elvat eri, dpa kanou pndevidetat. O

4.25. Xpnowonowvrag 10 Jewpnua svdiapueons tung, 6eifte ot kade Ietkdg apduog xet n-ootn pida. Anjabdn,
yia kade ¢ > 0 karn € N, undpyetp > 0, 1€1010 wote p" = &£.

Avon. O¢toupe f(x) =x", x> 0. Avé < 1,10t f(0)=0<éE< 1= f(1). Avé> 1, ote f(0) =0 < &L E = f(§).
AnAadn oe kGBe mepinaon, 1o € eival avapeoa oe duo TpEg g ouvexous f. Apa amnd 1o dempnpa evéiapeong
Tpng, unapxet p > 0 tétolo wote p" = €. O

4.26. 'Eotw f : [0,1] = R ovveyng. Zradepomnotovue a,b > 0 t€roia wote a + b = 1. Aeifte ou vnapyet & € [0, 1]
tétoto wote f(€) = af(0) + bf(1).

Avon. O apdudg af(0) + bf(1) eivar avapeoa otoug f(0) xat f(1) dow av 9¢ooupe m = min{f(0), f(1)} xar
M = max{f(0), f(1)} tote éxoupe

m=am+bm<af(0)+bf(l)<aM+bM = M.
AnAadn o af(0) + bf (1) néptel avapeoa oe Suo tipég g f, apa ard 1o Yempnpa evéiapeong TP ivat Kat to
1610 TN g f. |
4.27. 'Eoto f : [0, 1] — [0, 1] ovvexng. Aci€te ou unapyeté € [0, 1] €t010 wote f(€) = €.
Avon. @¢roupe g(x) = f(x)—x. Tote g(0) = f(0) = 0 xatg(1) = f(1)—1 < 0. A6 10 Sedpnpa evéiapeong Tung,
undpyet € € [0, 1] téroo oote g(€) = 0, 6ndadry f(&) = &. O
4.28. 'Eotw f,g : [a,b] —» R ovveyeig, téroieg wote f(a) > g(a) xat f(b) < g(b). Acgifte ou undapyxet ¢ € [a, b]
t€t010 wote f(&) = g(é).
Avon. @¢roupe h(x) = f(x) — g(x). Tote n h eivat ouvexng kat h(a) = f(a) —g(a) > 0, h(b) = f(b) — g(b) < 0, dpa
aro 1o Yewpnpa evdiapeong Tung, vriapxet € € [a, b] tétoo dote h(€) = 0. Enopévag f(€) = g(é). O
4.29. 'Eotwo f : [0,2] = R ovvexrg pue f(0) = f(2). Acifte 6t unapyouvv x,y € [0,2] pe x — y = 1 téroia wote
fx) = f).
Avon. @¢oupe g : [0,1] —» R pe g(t) = f(t + 1) — f(r). Tote n g sivar ouvexng xat g(0) = f(1) — f(0),
g(1) = f(2) — f(1) = f(0) — f(1). AnAadn ta g(0) xkat g(1) eivat etepdonpa, dpa amod to Jedpnua evéiapeong
upng, vnapxet € € [0, 1] téroo wote g(€) = 0. Enopévag f(€ + 1) = f(£). 'Etot ta {nrovpeva x,y eivar x = €+ 1,
y=¢. O
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KepdAao 5

Opowopopoepn Tuvexela

Opiopog. Eoww A ¢ R. Miwa ovvapmon f : A — R Aéyetar opoduoppa ovvexric av yla kade € > 0 unapyet
0 > 0 tér010 Wote yia kade x,y € A pe |x — y| < 6 épovue |f(x) — f(y)| < e.
Hapatnprioetg.
(1) IIpodpavag kaOe opoloPoPPA CUVEXIG OUVAPTNOT] €ival ouvexng. ®a douje mapakdat® OTL 10 aviioTpo-
@O, yevikd, dev 1oxvel. H Sapopd eivatl ot 1o § otov 0plopo g OPo10popdPng CUVEXELAS egaptatat
HOVOo aro 10 &, EVEO OTOV OPIOHO TG OUVEXELAS £§apTdtal, YEVIKA, KAl AMO TO0 € Kal and 1o onueio
OT0 011010 1] oUVApPTNOT) eival ouvexng. Auto §nyel Kat tov 6po «opopopPen»: 1 ermdoyr tou J eival
opolopopdn yia 6Aa ta onpeia.
(2) Aev €xel vonpa va PANOOUE Yid «OPO10P0pdI] CUVEXELD OF KAITO10 O1HEio».

Mapadeiypata.

(1) Mia otabepr) ouvaptnon eivat opoopopga ouvexng. I'a kdbe € > 0, onowodrote 6 > 0 wavortotel
OV 0p1o0.

(2) H f(x) = x, x € R, eivat opoopopga cuvexrg. I'a kabe € > 0, n erdoyr) § = € 1IKAVOIIOIEL TOV OPIOPO
agov |f(x) = fy)l = |x—yl.

(8) Tevikotepa, av pa ouvdptnorn €xet v wdwtnta [f(x) — f(y)| < Mlx — y|, yia kanowa otabepa M > 0
(tetoleg ouvaptnoelg ovopddoviat Lipschitz), tote eivatr opodpoppa ouvexrng. Ilpdypaty, yia kabe
€ > 0, n emdoyr) 6 = /M Kavoroiel tov opiopo.

(4) H ouvdpmon f(x) = sinx, x € R, eivat Lipschitz, apa eivat opoidpopda ocuvexng.

(5) H ouvdptnon f(x) = vx, x > 1, eivat Lipschitz 6161t

: B _x—yl
lf(x0) = f)l = | Vx \/EI—T_HW

< Ll

< =lx—yl

3 y
Enopévag eivatl opolopoppa ouvexrg.

(6) Tevikotepa, n ouvdptnon f(x) = x”, x > 1, 0 < p < 1, eivar Lipschitz. IIpaypati, av apouvpe x,y > 1
HE X # Y, TOTE, Ao 10 Jedpnpa Peong TPnNG, urapxet € avapeoa ota X Kat Y €100 QOote

’f(x) _f(y)’ — |f/(f)| — pé;[)—l < p.
X—y

AnAabdy [f(x) — f(y)| < plx — y| yia ®&Oe x,y > 1. Enopévag 1 f eivai Lipschitz.

Ospnpa (O akoAoubBlaKOg XapaKkinPlopog g opoopopdng ouvexelag). Mia f @ A — R elvar opoduoppa
OUVEXTS av Kat Uovo av yla kdde Jeuydpt akoAoudidv X,, Y, € A ue x, — y, — 0 exouvue f(x,) — f(y,) — O.

Andderfn. 'Eotw o ) f eival opoopoppa ouvexig, Kat X,, Y, € A 6uo akoAoubieg tétoieg wote x, — y, — 0. @a
Sei§oupe ou f(x,) — f(y,) — 0. 'Eotww Aowtdv € > 0. Apou 1 f eival opoldpopda ouveyr|g, uraxet & > 0 térolo
Wote yla KAbe x, y € A ne |x—y| < § €xoupe |f(x)— f(y)] < €. Apou x, —y, — 0, UIAPXEL 1 TETO0 WOTE | X, —Yy| < O
yua KaBe n > ng. Enopéveg yia kabe tétoto n éxoupe |f(x,) — f(yn)| < €. Autd onpaiver out f(x,) — f(y,) — 0.
Avtiotpoga, £€0t® o yla Kabe {guydpt akoAoubidv oto A 1 Siapopd TV oroiwv teivel oto pndév €xoupe
ot kat 1 SaPpopd v ekOVeV Toug Ttetvel oto undév. Ba deifoupe ot n f eivatl opoopoppa cuvexng. Ag
unioBécoupe ot dev eivat. Tote urapxet € > 0 tétolo wote ya kabe § > 0 undpxouv x,y € A €01 WOTE
[x —yl < 0 xat [f(x) — f(y)| = €. Idwaitepa yua 6 = 1/n, n € N, naipvoupe duo akodoubieg x,,y, € A pe
X, — yul < 1/n vat [f(x,) — f(yn)| = €. Aut6 onpaiver ou x,, — y, — 0 kat f(x,) — f(y,) - 0, aroro. O

Mapadeiypata.
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(1) H f(x) = x%, x € R, 8ev etvat opodpoppa cuvexrg 8101 yia 1o euydpt x, = n, y, = n + 1/n, éxoupe
Xp = Yp = —1/n— 0 xat f(x,) — f(y,) = -2 —1/n*> - =2 # 0.
(2) Tevikotepa, 1 f(x) = xP, x > 1, p > 1, dev eivar opoidpopdpa cuvexrg. pdypat, av dewprjooupe 1o
1

euyapt x, =n, y, =n+ — 10te X — Y — O vat f(x,) — f(yn) = —p #0.
n
(8) H f(x) = 1/x, x > 0, 8ev eivat opoidpopda ouvexng ylati av Séooupe x, = 1/(n + 1) kat y,, = 1/n, 16t
Xn — Yn — O rat f(x,) — fly,) = 1.
IMapatnprostg.
(1) To dBpolopa kat n oUVOEOH OPOOPOPPA CUVEXHDV OUVAPTHOE®V eival opotopopda ouvexeig. Autd
TIPOKUITIEL APECA ATTO TOV AKOAOUBIAKO XAPAKINPIOHNO TG OPOIOP0PPIG CUVEXELAS.
(2) To ywopevo §uo opolopopdPa CUVEX®V OUVAPTHOE®V 8V ival Kat’ avAayKr opoldpoppa oUveXng ou-
vaptnon. Ta mapadetypa, n f(x) = x, x € R, eivat opodpoppa ouvexng, adda n f2 oxt.
(8) Opoing pe 1o mmAiko. H f(x) = x, x > 0, elvat opodpoppa ouvexng, adda n 1/ f dev eivar.

O@swpnpa. Eotw f : A = R opoduopgpa ovvexrig kai x, € A pa axoflovdia Cauchy. Tote n f(x,) elvar Cauchy.
Ioobuvaua, pa opoduopPa ouvexmns ouvaptnon otéflvel ouykilivovoeg axofovdicg oe ouykAivouoeg akojloudieg,
agouv wa arxojlovdia ovykivet av kat uovo av sivar Cauchy.

Anodeiln. 'Eow € > 0. Agou 1 f eival opoopoppa cuvexrig, uriapyxet § > 0 t€to10 oote ya Kabe x,y € A pe
|x — y| < 0 éxoupe |f(x) — f(y)| < &. Agpou 1 x, eivat Cauchy, untdpyet np 010 WOTE |X, — Xy < 0 yla KABe
n,m > ny. Emopéveg yla 6Aa autd ta n kat m €xoupe |f(x,) — f(xn)| < €. Auto onpaiver 6t n f(x,) eivat
Cauchy. i

1 1

Mapadewypa. H f(x) = cos —, x > 0, 6ev eival opodpoppa cuvexng ylati n akodoubia x, = — eivar Cauchy,
X mn

addd n f(x,) = (—1)" ev elvat.

Hapatnproetg.

(1) To avtiotpodo TOU MPONYOoUHEVOU YeRpApatog, yevikd, dev woxvet. Ta mapddeypa, 1 f(x) = 12,
x € R, 6ev eivat opoopoppa ouvexng. Ilap’ dAa autd, otédvel akodoubieg Cauchy oe akoloubieg
Cauchy. Ipaypati, av 1 x, eivat Cauchy téte ouyrAivel oe karowo ¢. AAAG tote f(x,) = x2 — (2.
AnAadn n f(x,) ouykAivel, apa eival Cauchy.

(2) Ipoogte v Sagopd: Mia cuvexrig cuvdaptnon otédvel pia akodouBia ) oroia ouykAivel o KAroo
onpeio tou nediou oplopov 1§ oUVAPTNONG O¢ Pila akodoubia n omoia ouykAivel otnv €Kova Tou
onpeiou. Mua opoldpopda ouvexng ouvaptnorn otéAvel oroladrote cuykAivouoa akoloubia os ou-
yrAivouoa axkolouBia, avefaptta amd 1o av n apXiky akoloubia cuyklivel oe onueio tou nediou
0P1OP0U TG OUVAPTNOTG.

Ocopnpa. 'Eotw f : [a,b] = R ovvexrig. Tote n f eivar ouoiduoppa ouvexmg.

Amnddefn. 'Eotw ot n f dev eivarl opoopiopgpa ouvexrig. Tote urapyouv akoloubieg X, y, € [a, b] kat éva € > 0
€0l wote X, — Yy, — 0 xat [f(x,) — f(yn)| = €. Ao 10 Sewpnua Bolzano-Weierstrass, urdpyet urtakoloubia
Xi, Kat x € [a,b] €01 wote x,, — x. AAAA X, — yr, — 0, apa yr, — x. Agou n f eivar ouvexng, éxoupe

J,) = f(yr,) = f(x) = f(x) = 0, arorto &wou | f(xx,) — [y, )l = €. o

Mapadeiypata.

(1) H ouvapton f(x) = vx, x > 0, eivat opodpopga ouvexrg. Ipdaypatt, 1 f, onwg eibape, sivat
Lipschitz oto [1, +00), dpa eivat opotopoppa cuvexng oto diactnpa avtod. Emiong, eivat opotopoppa
ouvexng oto [0, 1] aro to mponyoupevo Sevpnua. Emopévag eival opotdpopda ouvexris 0 0AOKANPO
1o niedio opiopou. Ilapatnpriote 6t 1) f 6ev eivat Lipschitz oto [0, +00). Av frav, 9a eixape

lf(x) = f(0)] < M|x - 0]

yta xanowo M > 0 kat kaBe x > 0. Idwaitepa, yia x = 1/n, n € N, 9a eixape vn < M yia ké6e n, droro.
(2) Tevikotepa, 1 f(x) = 1P, x >0, 0 < p < 1, elvar opodpoppa cuvexng apou eivat Lipschitz oto [1, +00)
Kat ouvexrg oto [0, 1].
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Ocopnpa. 'Eoww f : (a,b) = R ovveyrig. H f sivai opotopoppa ovvexrig av kat povo av ta lim f(x) rxat lin; f(x)
X—a X

UTLApXOUV Kat elval TEMEPATUEVA.
Amnodeiln. Ag unobeooupe Ot ta opla urapxouv. Bswpoupe ) ouvapwon [~ : [a,b] — R pe tiro

lim f(x), avy=a

X—a

I @) =1, ava<y<b.
lin;f(x), avy=>b
X

Tote n f* eivat ocuvexrg oto KAewoto didotnua [a, b], dpa, amo to mponyoupevo dedpnpa, sival opotopoppa
ouvexng. AMAA n f* eival enéktaon g f, dpa kat n f eivat opotdpopda ouvexng. Avtiotpoda, £0tw Ot
n f eivalr opoopoppa ouvexng. Ba Sei§oupe Gt 10 OpO 010 @ urapxel. Apkei va Sei§oupe 6t n f otédvel
0Aeg TG akoAouBieg ToU (a, b) mou cuykAivouv oto a ot akoAoubieg ou ouykAivouv otov 1610 apibpo. 'Eote
Aowov x, € (a,b) pe x, = a. Tote n x, eivar Cauchy. Agou n f eivat opowopoppa ouvexng, n f(x,) sivat
kU avu) Cauchy, dpa ouykAiver oe karow €. Av wpa y, € (a,b) sival karowa dAAn akodouBia pe y, — 4,
wte X, — y, — 0, emopéveg, and v opodpopdn cuvexewa g f, éxoupe f(x,) — f(y,) — 0. Auto onuaivet
ou f(y,) — {. Tupnepaivoupe ot 10 )161311 f(x) undpxet (kat givat ico pe €). Opoiwg Seixvoupe 6T 10 ll_r)r; f(x)
UTIAPXEL. m|

HMapatipnon. H pa katevbuvon toU mponyoupevou Jempr)iatog YEVIKEUETAl O Slaotijpata orotoudr|rnote
TUrou. Av pla ouvexrg ouvdaptnorn eivatl oplopévn) os karnoto aubaipeto diaotnpa (avoixtd, KAe1oto, NUIAvoLyTo,
@paypévo, P @paypévo), Kat ta opla ota aKpa UIdpXouv (Kat eival menepaocpéva), tote eivatl opodopopopa
ouvexng. Ot arnobeifelg ivoviat otig aoknoetlg. To avtiotpodo, yevikd, Sev 10XVl EKTOG KU av 1o Sraotnpa eivat
@paypévo. Andadn, av pia ouvexng ouvaptnon ival oplopévn o€ KATIO0 Ur @paypévo didotnpa Kat to 6plo
ot0 00 Sev uTdpyxet 1) eivatl arnelpo, dev propoupe va cuprepdvoupe ot dev eival opoldopopda ouvexrg. Ta
napadeypa, ot f(x) = sinx xat g(x) = x, x € R, eivat opodpoppa ouveyeig. Iap’ 6Aa avtd, ta opa mg f oto
+00 Hev unapyouv, Kat ta 0pla g g o010 +0o gival +oo.

Mapadeiypata.
(1) H f(x) = e, x€ R, stvat opoopopga ouvexng 6ot lim f(x) = lim f(x) = 0.
X—+00 X——00

(2) H 1/x eivar opotdpoppa cuvexng oto (1, +00) ylati ta opia kat ota duo dxpa undapyxouv. Asgv givat
opowdpoppa cuvexng oto (0, +c0) yati to 6pro oto 0 eivat dreipo.
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Aokriosig
5.1. 'Eotww f : (a,b) = R opoiduoppa ovvexrg. Acifte oun f eivat gpayusvn.

Avon. 'Exoupe et ot 9empia 6t n f emexteivetal oe pa ouvexy) ouvapwmon f* : [a,b] — R. H f* eivar
@Ppaypévn apou eivatl cuvexrg oe KAe1oto Sidotnua. Apa kat ) f eivat epaypévn.

Aivoupe kat pia dAAn anoden. 'Eoww ou n f Sev eival ppaypévn. Tote unapyet pa akodoubia x, € (a, b)
terowa wote |f(x,)| > n yua xabe n. H x, eivat gpaypévn, dpa, ano o deodpnua Bolzano-Weierstrass, €xet
ouykAivouoa urtakoAouBia, £éot® Xi,. APoU 1 Xi, oUYKAivel, eivar Cauchy, apa kat n f(x,) eivat Cauchy diott
n f eivat opoopopga ouvexns. Enopéveg kat n f(xg,) ouykAivet. Autd eivat atorto yatt |f(xg )| > k, > n. O

5.2. 'Eoww I ¢va bwdotua, kat f : I — R napayeyioun pe gpayusvn tapayayo. Asifte oun f eivar opoduoppa
OUVEXTS.

Avon. Agou 1 f eivar gpaypévn, unidpyxet M > 0 térowo oote |f/(x)] < M ya kabe x. 'Etot, anod 1o Ssopnpa
péong TPNG, yia KAbe X, y pe X # y, EXoupe Ol undapyetl £ avapeoa otad X Kal Y TET010 Qote

f(X) f(y) — 1Ol < M.

Apa |f(x) — f(y)| < M|x — y|. AnAadn 1 f eivar Llpschltz, EMOPEVRG £ival OIO10POPPA CUVEXTG. O

5.3. 'Eotw f : [a, +00) — R ovveyrg tétoia wote lim f(x) = €, omov a, £ otadepsg. Acsite oun f eivai opodpoppa
X—+00

OUVEXTS.

Avon. 'Eow € > 0. Agou lim f(x) = ¢, unapxet ¢ > a oo oote |f(x) — €] < &/3 yia kabe x > c. H f
eival opoldpoppa ouvexng c))(T_£)+o[oa, c] (ouvexng oe kAetoto Sidotnua), dpa unapxet & > 0 €010 Gote yia Kabe
X,y € la,c] pe |x —y| < 0 éxoupe |f(x) — f(y)| < /3. Topa ywa orowadrrnote X,y € [a,+00) pe |x —y| < 6,
Slakpivoupe 11§ akOAoUOEG TIEPUTTIOOEG

o x,y <c. Tote|f(x)— f(y)l<e/3<e.

o x,y =z c. Tote |f(x) - fPl < |f(0) L+ 16— f(yl <2e/3 <e&.

e x<c<y. Tote|x—c| <8, dpa |f(x)— f(c)| < &/3, enopévag

1f) = fWI < 1f () = fOl+1f(©) =l + € = f(y)l <3&/3 = €.
AnAabdn oe kabe mepirmwon exoupe |f(x) — f(y)| < €, dpa n f eival opoidpopda cuvexrg. Avaloya mpaypata
oxvouv av 1 f eivat oplopévn oe Kamoo didotnpa g popdrg (—oo, a] kat to lim f(x) vnapyet. O
xX——00
5.4. 'Eoww f : (a,+0) — R ovveyrj¢ (a otadepd). Yrod<rouue ot 1a opta lim f(x) xar lim f(x) unapyovv. Asifte
X—a X—+00
oun f elvar opodpopPa ovvexNg.
Avon. Agou 1o lim f(x) unidpyet, n f eivat opodpoppa ouvexng oto dwaotmpa (a,a + 1]. Emiong, n f eivat
X—a
opoldpopPa ouvexng oto [a + 1, +00) amd v mponyoupevn aocknon. ‘Etotl n f eivat opotdpoppa cuvexrg o’
0AOKANpPO 10 (a, +00). m|
5.5. Efctaote m¢ mpog T OUOIOUOP PN CUVEXELA TIC TAPAKAT® OUVAPTNOELS:
(1) fx)=1/x*,x>1,a>0.
2) f(x)=1/x*x>0,a>0.
1
3 = € R.
@) f(0) = 2.0

4) f(x)—e x€R.
(B) f(x)=Inx, x> 0.
6) f(x)= qu, x> 1.

7) f(x) = % x> 0.

(8) f(x) =sin yx, x> 0.
9) f(x) =cosx?, xeR.

Avon.
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(1) To 6p1o oto +oo eivar 0, dpa n f eivat opodpopPa cuUveXKS.
(2) To 6p1o oto 0 eivat +oo, dpa n f Sev elvat opoldpopPa CUVEXTS.
(3) Ta opia oto +oo eivat 0, dpa n f eivat opodPOPPA CUVEXTS.

+1
(4) @étoupe x, = In(n+ 1), y, = Inn. Tote x,, —y, = In n — 0, adAa f(x,) — f(y,) =1 -» 0. Apan f

Oev eivatl opolopopda oUveEXIS.
(5) To 6p1o oto 0 eivar —oo, apa n f Sev elvat opodpopdPa ouveXng
(6) Aro 1o dedpnpa péong Tpng, £€xoupe Ot yia Kabe x,y > 1 pe x # y unapyetl £ avapeoa ota x Kat y

TET010 WOTE
Sx) = f(y)

xX-y
Enopéveg |f(x) — f(y)] < |x —yl, apa n f eivat Lipschitz, cuvenog eivat opoopioppa cuvexrs.
(7) To 6pto oto 0 eivar 1. To 6p1o oto +o0 gival 0. Apa n f eival oproop0pPa CUVEXHS.
(8) Hsinx, x € R, xat 1 vx, x > 0, eivatl opodpopda ouvexeig. Enonévag n f stvatl opoidpopda cuvexng
oav oUvOeon OPO1OPOPPA CUVEXHDV CUVAPTIOEDV.
(9) ®¢toupe x, = V2n + D, y, = \2nr. Téte Xn — Yn = 0 xrat f(x,) — f(y,) = =2 -+ 0. Apa n f Sev eivat
opo1oPopPdaA CUVEXTG.

1
— ’ :—_1.
1 §:<

O
5.6. 'Eoto f : R — R opoiouoppa ovvexnc kai gpayusvn. Asite ot n f* sivail ouoidpop@a ovvexrg.

Avon. Agou 1) f eivat gpaypévn, untdpyet M > 0 t€roo oote |f(x)] < M yia kdBe x. 'Eoww wwpa € > 0. Apou ) f
eivatl opolopopda ouvexng, urapxet 6 > 0 tétoo dote yia Kabe x,y pe |x — y| < 6 éxoupe |f(x) — f(y)| < €/(2M).
Enopéveg yia kabe té€towa x Kat y £Xoupe

120 = W)l = 1f () = fW)] - 1f(x) + fy)l < ﬁ(lf(x)l +1f < e.

‘Apa 1 f2 eivat opoopopda ouvexhs. Av n f Sev elvat @paypévr, TOTe 10 CUPMEPAOHA, VEVIKA, dev 1oxUet. Ta
napadetypa, 1n x eivat opolopopda ouvexng, aidd n x* Sev eivat. O

5.7. 'Eow f : R — R opowpoppa ovvexrg. Yrnodsrouue ot unapyet ¢ > 0 1010 wote f(x) > ¢ yia kade x.
Acgite oun 1/ f eivar opoopoppa ovvexrig.

Avon. 'Eow € > 0. Agou 1) f eival opotdpopda ouvexng, uridpyet 0 > 0 tétoo wote yia kabe x, y pe [x — y| < 4,
éxoune |f(x) — f(y)| < & - c2. Enopéveg yia kGbe tétow X, y

1 1 _If(X)—f(y)|<8-62:

[ fpl 1f@I-Ifwl

5.8. Ioxvet 10 amotéAsoua ¢ mPoNyoUUEUNS aoknong xwpic v vrnodeon 1/f > ¢;

Avon. Tevikd ot Ta mapddetypa n f(x) = 1/(x*+1), x € R, eivar opoidpopga ouvexng, addan 1/f(x) = x*>+1
bev etvat. O

5.9. 'Eotw A C R. Opifovue f : R — R pe f(x) = in£ |x — y|. Acifte 6t n f eivar opodouopPa ovvexrg.
YE.
Avon. Twa ke x1, x € R ka1 kdbe y € A éxoupe f(x1) < |x1—y| < [x1 —x2| +|x2—yl, apa f(x1)—|x1 —x2| < |x2—yl.
H oxéon autr) woyvel yia kabe y € A, dpa
fGa) = x1 = x| < inflxx —yl = f(x2).
yeA

Zuvenog f(x)) — f(x2) < |x; — x2|. A@ou n mpornyoupevn oxéon woxuet yua Kabe xi, x; € R, aAdaloviag toug
POAOUG TV X| Kal Xz, raipvoupe f(x2) — f(x1) < |x1 — x3|. 'Etot éxoupe |f(x1) — f(x2)| < |x1 — x2]. AnAadn n f
etvat Lipschitz, dpa eivat opotopoppa ouvexrg. m|
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5.10. 'Eoww f : [0, +00) — R opodpopga ovvexrig. Asifte ou undpyouv a, b > 0 1€1o1a wote
[f(X)] <ax+b

ya kade x > 0.

Avon. Agou 1 f elvat opodpopda cuvexrg, urtdpyet 6p > 0 tétoto wote yia kabe x,y > 0 pe [x — y| < dg €xoupe
If(x) — f(y)| < 1. Zrabeporolovpe tpa é > 0 pe § < dp, maipvoupe x > 0 tuxdv, Kal €0t 1 0 Povadikog 1N
APVITIKOG aKEPALOG TET010G Wote nd < x < (n + 1)0 (6ndadn to n eival 1o aképato pépog ou x/96). Tote

FGOI < 1(0) = FQOL+ 1A O < [£(0) = f(O + £ (6) = F(2O) + - - - + | f(n6) — f(x)| + | f(O)]
<1414+ 14O =n+1+][f0) < éx+1+|f(0)l~

n+ 1 @opég
H doxknon autn Aéet 6t pia opotopopda ouvexrg ouvAapton dev PIopei va Teivel 0To AIELPO «ITI0 YPHyopar artod

) Yypappiky ouvaptorn. Ta apadeypa, n f(x) = ¢”, x € R, 8ev eivat opoldpoppa ouvexng. Av nrav tote Sa
ax+b

urmpxav a,b > 0 tétowa oote e’ <ax+b yia kafe x > 0. AnAadr) 1 < — 0 xabwg x — 400, arorro. O

ex

5.11. 'Eowo f: R — R ovvexrg kat mepoducr). Acifte oun f elvar opodpoppa ovvexng.
Avon. 'Eow T > 0 n nepiodog g f, kat éote € > 0 tuxdv. H f eivat ouvexng oto kAewoto Sidotnpa [-T, 277, dpa
eivatl opoldpopPpa ouvexng oto draotnua auto. Emopéveg unapyet op > 0 téroo wote yua kabe x,y € [-T,2T]
e |x — y| < 6o exoupe |f(x) — f(y)| < €. Béroupe 6 = min{dy, T'}. Tote yia kabe x,y € R pe |x — y| < § ypapoupe
x=kT + 6, orou k € 7Z, 6 € [0, T), xat mapatnpoupe ot ot apdudg y — kT avrketl oto [-T,2T] 6101

y—kT =y—-x+0>-6+6>-6>-T,
Kat

y—-kI=y-x+0<6+60<T+T=2T.
Eniong |(y — kT) — 6] = ly — x| < § < dp. Emopéveg |f(0) — f(y —kT)| < e. AANAG f(O) = f(kT + 6) = f(x) rat
fly—kT) = f(y), Aoye meprodikotntag. AnAadn [f(x)— f(y)| < &, apa n f eivat opoopoppa ouvexng 6’ 0AOKANPO
o R. O

5.12. Miwa ovvdptnon s : [0, 1] = R Agyetar kiparxet), av vrdapyovv
O=tg<ti<---<t,=1

£101 @Oote 1 S va givat otadepn ota daotnuara (t, te+1), k =0,1,2,...,n—1. Zta drxpa tov Si1actnUATOU 1 S UTOPEL
va mapet 6,1t tpég 9eovue. Agifte ornavn f : [0, 1] = R eivar ovveyrg, 101e yia kade € > 0, vndpyet kKAparwm
ovvaptnon s tétota wote sup |f(x) — s(x)| < e.

x€[0,1]
Avon. 'Eow & > 0. H f eivat ouveyng oe kAeotd Sidotpa, dpa eivat opoidpopda ouvexng. Enopévag undpyet
0 > 0 t€to10 tote yia kabe x, y € [0, 1] pe |x —y| < § €xoupe [f(x) — f(y)| < &. Emmdéyoupe topa n € N 1é€to1o wote
1/n < 6§ ka1 Sewpoupe ta onueia

n n o n n n
Opi¢oupe s: [0,1] = R pe

f(k/n) avxelk/n,(k+1)/n) yia karowo k=0,1,...,n—1

s(x) =

f(1) avx=1
AnAadn n s oe kABe unodlacua naipvel MV TPA S f OTO aplotepd AKPO TOU Slaotipatog autou. Zto |
naipver v tpn f(1). 'Eoww twwpa x € [0, 1] tuxov. Av x = 1 tote |f(x) — s(x)] = 0 < &. Av x € [0, 1) tote untapxet
povadiko k tétowo wote x € [k/n, (k + 1)/n). AMAA t6te |x — k/n| < 1/n < 8, dpa |f(x) — f(k/n)| < &. Andadr
|f(x) — s(x)| < &. H oxéon autr] 1oxvel yia KABe X, £101 MAiPVOUHE TO {NTOUPEVO. O
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KepdAao 6
ITapaywyot

Opiopog. 'Eow I C R éva avoy1o dwaotnua kar f : I — R wa ovvapmon. H f Aéyetar tapaywyiown oe kdmoto
Xxo € I av 10 0pto
. x) — (x
i 700 = (0)
X—X0 X — X0
umapyel. Zmu mepintwon avty, N tur tou oupbofiletar ue f(xp) kat ovoudletat mapdywyog g f oto xg. Avn f
napayeyiowun os kade onueio tou I, 10te ovoualetal Tapay@yiown.

Opopdg. 'Eocte f wa napayeyiown ovvdptnon ue napayeyo f'. Av n f' eval kat avty napaywyioyn, 101 n
napaywyos m¢ ovubodifetar pe f war ovoudletar Sevtepn mapaywyog g f. Ievukdiepa, av n f eival n gOPES
rnapayeyiown, uen > 3, 10te n n-oot tapaywyog cuuboAiletat ue £,

YrievOupidoupe karmola yvootd aro tov ATIEIPOOTIKO AOYIOR0 aroteAéopata.

e Av p1a ouvdaptnorn eival mapayeyioiin oe KAMolo onpeio, tote eival ouvexng oto onpeio avto. To
avtiotpogo Sev 10XVEL.
e Av ol f Kal g sival apay®yioieg oto xp, T0te ot f + g Kat fg eival mapaywyiotieg oto Xy Kat 10X Vel

(f +9)'(x0) = f'(x0) + ¢’ (x0),  (fg)'(x0) = f"(x0)g(x0) + f(x0)g’ (x0)-

Av, eruridéov, f(xg) # 0, 1dte, Aoyw ouvéxelag, n f Sev pndevidetal o KAMmola Mmeploxr) ToU Xo. LIV
neploxn auvty 1 1/f opidetat, eival napaywyioan oto Xy Kat 10xXUEL

(l)/(x )= _ ' (x0)
7 f(xo)

e Av n f sival mapaywyiomn o KArmo1o xp Kat to Xy £ivail onueio tormkou akpotatou tote f’(xg) = 0. To
aviiotpodo dev 10X UEL.

o (®swpnua Méong Twung) Av n f : [a,b] — R eivar ouvexrg kat apayeyiomn oto (a, b) tote undpyxet
¢ € (a, b) ttto10 wote

7 = f(b; fla)
a

e Mua napayeyiown f eivat av§ouoa (avtiototxa @Bivouoa) av kat povo av 7 > 0 (avtictoxa 7 < 0). Av
f' > 0 (avtiotoxa f* < 0) téte 1 f eival yvrjowa avgouoa (avtiotoxa yvriowa @bivouoa). To avtiotpopo
bdev 1oxUeL.

e (Bempnua tou Taylor) Av 11 f eivat n @opég apayeyiown oe karoto Siaotnpa /, tote yia kabe guydpt
onpeiov a, b € I undpyet karoio ¢ avapeoa ota a Kat b t€1010 Oote

f(b)_zf <a>(b_ A <§>(b o

Ba arodeifoupe TOPA Pa 0e1pd AMOTEAEOUATOV ta oroia ouvrOwg eite Sev Slatuniwvovtat, eite dev arodet-
KvUovtdl IMANP®S 0Tov ATIE1pOoTIKO AOyiopo.

Ocopnpa (Kavovag aduoidag). ‘Ectw I,J ¢ R dvo avoyra bwaoctiuara, wat f : I — J, g : J — R 6évo
ovvaptoelg. Ymodétouue ou n f eivat napaywyioun oto xy kat 1 g napayeyioun oto f(xg). Tote n g o f sivar
napaywyioyn oto xo kat (g o ) (xo) = g'(f(x0)) S (xo)-

87



Anodeln. @swpouiie ) ouvaptnon G : J — R pe tino
9(y) — 9(f (x0))

- . y# fx)
Gly) = y — f(xo)
g'(f(x0)), y = f(xo)
Tote n G eivat ouvexng oto f(xp) kat Gy)(y — f(x0)) = 9(y) — g(f(x0)) yia kabe y € J. Enopévag
PN ZITCD _ G2y - LAZLE) G o) = o (Faon s (o)
X — X0 X — X0
Kabwg x — Xp. |

Oewpnpa (Avtiotpopng arekoviong ya napayeyoug). 'Eotw I, J C R dvo avoyta dtaotiuara, kat f : [ — J
avuopEYIun Kat tapaywyiown, térowa wote N f’ dev undevitetar movdeva. Tote n ! stvar napaywylown, Kat yia
kade xo € I éxoupe (f 1) (f(x0)) = 1/f(x0).

Amnodderfn. @swpouiie ) ouvdaptnon F : I — R pe tino

_Xmwo L

) - f(xo)’ 0
F(x) =

L .

f(x0)’ -

Téte 1 F eivat ouvexnig. AAAG kat 11 f~! eivat ouvexng, anéd 1o 9edpnpia aviiotpoPpng arnetkoviong yid GUVEXELS
ouvaptioelg. Enopéveg

'@ - (F(x0) 4, . 1
= F — F = F = —-—,
Y= (o) ) (f7 (f(x0)) = F(xo) 70

Kabwg y — f(xo). O

HMapatfpnon. H unidBeon ot n f 6ev pndevidetat eivat anapaitntn oto npornyoupevo Sewpnpa. Ta mapadery-
Ha, n avtiotpodn g f(x) = x°, x € R, eivan

_ X3, x>0
= { &

—|x] x<0’
n oroia 8ev eivat mapaywyiowun oto 0.
H napdywyog piag nmapaywyioung ouvaptnong dev eivat kat’ avaykn ouvexng. [Tap’ 6Aa autd, €xel mavia
v 1810t ta g evilapeong TiPng, v oroia £Xouv 0AEG 01 CUVEXEIG OUVAPTIOELS.
Ocopnpa (Darboux). 'Eotw I ¢ R avoyd 6waotnua kat f : I — R napayoyiown. Tote n f' éxer v dotnia

¢ evdiaueong tung, dndadn av 1o & glvar évag apduog avausoa oe bvo tugg f'(a) kat f'(b), 11e urdpxet xg
avaueoa ota a kai b, €100 oote f'(xg) = £.

Anobeifn. Xwpig BAaBn g yevikottag, unobétoupe ot a < b, f'(a) < & < f/(b). Emudéyoupe gy apreETd HIKPO
wote f'(a) + &9 < & < f'(b) — &9. Ao 1oV 0p1010 TG TTAPAYRYOU, UTtdpxel § > 0 pe a + § < b — § €010 wote
fla+h) - fla) fb+h - fb)
h h
yvia kaBe 0 < || < 6. I6waitepa, av otabepornoirjooupe 0 < d; < J, €xoupe
fla+é1) - fla) Jb) - f(b-61)
(51 61
Benpoupe tOpa T ouvexr ouvdptnon F : [a,b —61] = R pe wino
J(x+61) - f(x)
01 '

- f(a@) - /()| < &0,

< &p,

> f'(b) — &9 > &.

< fla)+&9 <§,

F(x) =
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Tote F(a) < £ < F(b - 61), apa, and 1o 9eompnpa eviiapeong tipng, undapxet x; € (a, b — d1) tétoo wote

SO +61) = f(x1)
01
Enopévag, and to Swpnpa péong Tpng, urdpxet xg € (x1, x; + 0) C (a, b) tétoo vote f’(xg) = £. i

=F(x)) =¢&.

Ocowpnpa. 'Eotw I C R éva dwdotnua, kat f : I — R wa ovvapton. Ta axdfovda sivar iwoodvvaua.
(1) INa kade x,y,z € I pe x <y < z €yovue

fW =@ _ f@=f)

y—x 7—x

(2) Ia kade x,y,z € I pe x <y < z €yovue
f@) - f) _ fQ~f@)
y—x -y
(8) Ia xkade x,y,z € I pe x <y < z €govue
f@Q-f® _ @ -f)

7—X -y

(4) INa kadea,b € I karkadet € [0, 1] exovue
f((A=va+1th) <(1-0f(a)+tf(D).
Amnobeln.
(1)&©(2) T x <y < z &xoupe
Q- _ Q- /@)
y—x -y

S (fy) - fNE -y < (f@D = f)ly - x)

& (f) = f)E = x+x=y) < (FQ) = f)y =)
& (/) = f)E =2 < (f@) = F)y =2 + (F4) = FD)y =)
& (f) - f)E =) < (fQ) - f)y - »)

o SO -0 _ @ -f)

y—x 7—X

(1)=(3) Hapopoia.
(1)=(4) Egappodoupeto (1) yiax =a, z=bxaty = (1 —t)a + tb.
(4)=(1) Epapndloupe 1o 4) yiaa =x, b =zxatt = (y — x)/(z — x).
[m|

Oplopog. Mia ouvdptnon n onola tkavonotel onotadnmote ano 1§ OUVONIKES TOU TPONYOUUEVOU I£@PNLATOS OVO-
uagetar kupt). Av tcavomnotel omoladnmote anod ¢ CUVONKES UE TNV avTiolpo@n avtootnia ovoualetal Koijin.

Feopetpika, n f eivat kupt av yia kabe duo onueia A = (a, f(a)), B = (b, f(b)) o ypadiki rapactaon
wmg f, 1o eubuypappo unpa AB sival mave arod 10 KOPUATL TS YPAPIKAG ITAPACTACnS TOU AVIIOTOXEL OTO
Swaotnua [a, b]. H f eival koidn av 1o AB eivatl and k.

Iooduvapa, n f eival kuptr) (avtiotoxa Koidn), av yla orotadrrote tpia onpeia X = (x, f(x)), Y = (y, f(y)),
Z = (z, f(2)) o ypagkr tapdotaon g f pe x < y < z, 1 KAilon tou eubuypappou tpipatog XY eivat pikpotepn
(avtiotolka peyadutepn) aro tig kAioeg v XZ, YZ.

HMapatnproetg.
(1) Mua ouvdaptnon f eival kuptr] av kat povo av n —f eivat koiAn.
(2) Avn f : I — R eivar xupty, xi,...,Xx, € I Tuxovia onpeia, Kat fy,...,H Pn apvnukoi apibpoi pe
dbpoopa 1, tote
ftixi +txy +- -+ t,x) S 1 f(x1) + f(x2) + - + 1, f(xn).

Av 1 f eival KoiAn, tote 1 aviootIa avuotpédetat. AUt ArodelkvUeTal XPNoonoloviag 1o (4) tou
PONYyoUPEVOU SemPnaTog Kal Emay®yr) oto n.
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N B ’*

A i / i !

I : i :

1 : : 1

a b a b
() Kupt) (B) KoiAn

Oswpnpa. Eotw I C R éva ddomua, kar f : I — R wa kupt (1) koifin) cuvdptnon. Tote n f eivat ovvexng oe
Kade £0WTEPUO onpeio tou 1.

Anodeiln. 'Eoww xg € I tuydv eontepiko. Zrabeporoovpe a,b € I pe a < xp < b xat 9étoupe

P { 116) = o) o) - }

b — xp Xo—a
AQou 1 f eival kupty, yla KaBe x pe xp < x < b €xoupe

S~ fxo) _ fB) — [(x0)

X — Xp - b — xp

<M.

Apa f(x) - f(x0) < Mlx - x|. Ertiong
J) — fxo) | flxo) - fl@)
X — Xp - Xo—da
Ermopévag f(x) — f(xg) = —M|x — xp|. Zupmepaivoupe ot |f(x) — f(xo)| < M|x — xo| yia xdbe x € [xg, b]. Me tov
1610 tpomo Seiyvoupe ot |f(x) — f(xp)| < M|x — xo| yia kaOe x € [a, xo]. Zuvenag [f(x) — f(xo)| < M|x — xo| yia
KAOe x € [a, b]. 'Etot, naipvoviag opta kabog x — xg, £XOUPE O0TL 1) f €lval CuveXng OTo Xo. O

> -M.

Ocowpnpa. Eotw I C R va avoyto dwdomnua kat f : I — R napaywyiown. H f sivat kupt) (avtiotoyca koifin)
av kar uovo av 1 f’ elvar avfovoa (avtiotoyca ¢divovoa).

Anddefn. 'Eoww ot 1 f eivat kuptr). Ztabeporooviie x < w. Tdte yia kabe y,z e x < y < z < w €XOUNE
fW) = @) _ fw) = £
y—-x = w-z
[Maipvovtag opta kabog y — x kat z — w exoupe f'(x) < f'(w), apa n f’ eivar avdouoa. Avtiotpoda, £0t® OTL 1)
[’ eivat avouoa, kat £0te x < y < z. Ano 10 ewpnpa peong tpng, vrtdpyouv & € (x,y) xat & € (y, z), €owa

wote

rien =100y - LOL0,
ANAG f/(&) £ f(&), dpa 1 f eivat kupty. -
IMapadeiypata.

(1) He*, x € R, eivat xuptr). HInx, x > 0, eivat koidn. H x”, x > 0, eivat kuptr)j av p > 1 1) p < 0, xoiAn
avO0O<p<l1.
(2) (H aviootnta aplBpntikou-ye@UeTpikoy pécou.) Av yi, iy, . .., Y, €ivat pn apvnukoi apibpoi, tote yua

KaBe n € N, éxoupe
Yyrty2+--+yn

Wyry2-yn <
n
Av 6Aa ta y; eival detkd, 10t AUTO MPOKUITIEL A0 TNV mapatpnon (2) naparave pe f(x) = e,
x; = Iny;, xar t; = 1/n. Av xamnoio y; etvat pndév, tote n avicotnta eival podpavrg.
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Aokriosig

6.1. Acifte ou n ovvapnon

1
x% sin -, X# 0
fx) =
0, x=0
slvat mapaywyiown aiia n ' dev eivar ouvexrg.
, . , .12 1 ,
Avon. T x # 0 éxoupe f'(x) = 2xsin — — — cos — . Eriong
X2 x x2
X% sin —
£/(0) = lim — 2 _ Jim(xsin 1) 0
x—0 X x—0 x2 ’
Apa
. 1
2)cs1n—2 cos —, x#0
()=
0, x=0

x—0 x2 x=0 X x2
bev eivat ouvexrg oto 0. m|

1 2 1
Topa, lim (Zx sin —) = 0, aAAd 1o lim (—— cos —) b6ev unapyel. Enopévag to lin(l)f’(x) Sev unapyet, apa n f’
X—

6.2. 'Eow [ : R — R napayeyioun iétoia oote [ = f. Asite 6u f(x) = ce* yia kanotw ¢ € R.

Avon. @¢toupe

Jf(x)
g(x) = o
Tote
, ‘(D) - fx)
e
apa g(x) = ¢ ywa xkarnoiwo ¢ € R, xkat 1o cupnépaopia netat. O

6.3. Bpcite 0fle¢ 11g napaywyloes ovvaptioeis f : R — R pe g axdiovdeg 1610tnieg:

.« f(0)=1.

o flx+y = f(0)fy) yia xade x, y.
Avon. Tlpodpaveg pia tétola ouvaptnorn eival n €. @a &eifoupe ou eival n povadikr). IMapaywyiloviag n
oxéon f(x +y) = f(x)f(y) og npog y, naipvoupe f'(x +y) = f(x)f(y) yia kabe x,y. Apa yia y = 0 éxoupe
f(x) = f(0)f'(0) = f(x) yia xdBe x. Ermopéveg, amo v nmponyoupevn acknon, f(x) = ce* ylia kamowa otabepd
c. Etwo, ce®> = f2) = fA+1) = f()f(Q) = 2e®. Apa c = ¢*. Autd onpaiver 6tteite c = 0 c = 1. H
niepirioon ¢ = 0 anoppintetat yiati tdte Sa eixape 6w n f eival n pndevikn ouvdapinor, 1o onoio arnoxAeietat
agpou f(0) # 0. Zuvenwg ¢ = 1, 6nAadn f(x) = €. |
6.4. AciCte ot av p > 1 0te (x + 1)? > xP + 1 yuia kade x > 0.
Avon. @swpoupe i ouvaporn f(x) = (x+ 1) —xP — 1, x > 0. Tote

fx=p ((x + 1P - xl’*l) >0

ya kdfe x > 0 (5ow p — 1 > 0). Apa 1 f eivarl yviiowa avgouoa oto (0, +00) kat ouvexng oto [0, +00). Eropévag
yia kabe x > 0 éxoupe
O0=fO)<fx)=x+1D)!=-x-1=x+1)?>x"+1.

6.5. Acifte ott av p > 1 101 (a + b)P > a’ + b” yua kade a, b > 0.
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AUon. v mponyouevn) AoKn 0T YE€T0Upe X = — Kal raipvoupe

G+ >

Fevikdtepa, av ay,...,a, >0, n > 2, t0te (a; +ap + -+ -+ ay)? > af + aé’ + -+ +al. H anédedn eival enayoyiksn.
MOoAig dei§ape ot n aviocotta woxvet yua 1o abpotopa 2 apibuov. Av unoeaooups 0Tl 10XVEl yia to dBpotopa n
ap1Buev, 10te delyvoupe o1l 1oxvel yla 1o abpotopa n + 1 apibpwmv.

a
b
) +1=(@+b)? >a +b".

P
(a1 +-+ap+ap )’ > (a1 +---+a) +a’  >dl +---+a, +a’ .

O
6.6. 'Eotw x1,X2,...,%, > 0,0 < p < q. Acite 6u
n 1/q n I/p
k=1 k=1
Avon. 'Exoupe 6t g/p > 1, dpa amno v mponyoulevn AOKNon aipvoupe
n / n 1/q n I/p
ngzz oy (pr] :,[ng) <( x;) :
k=1 k=1 k=1 k=1
H doxknon Aget 611 av 9eprjooupe 1) ouvaptnon
n 1/t
f(t)=[ x;) ,t>0,
k=1
tote ) f eivat yvrjowa @Oivouoa. m|
6.7. YrnoAoyiote 1a mapakdi® adpoiouara.
W 1+2x+32+-+nx"1 x# 1.
2) g T L P
. n .
1 2 n
Avon.
(1) Mapaywyidoupe tn oxéon
-1
l+x+x+---+x"= ,x#1
x—1
®G IIPOG X KAl Itaipvoupe
n+Dxt-(x—1) - @ -1 nd™ —(n+ D" + 1
1+2x+3x2+---+nx”_1=( RS )= ( ): ( )
(x—1)? (x=1)
(2) Mapaywyidoupe ) oxéon
n
n n n n n
oL = K=+ 1)
0 1 2 n k
k=0
®G IIPOG X KaAl raipvoupe
4 TP i IR L VO =n(x+ 1)
1 2 n
®¢toupe x = 1 kat €xoupe ot
n n n
+2{ )+ +n| |=n2"
()3} )
O

6.8. 'Eoto f : R — R ua ovvdpmon éroa ¢ote x < f(x) < x + x> yia kdde x. Acifte oun f eivar mapayeyiown
oo 0 xat umojoyiote mu f'(0).
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Avon. Tlapatmpoupe 611 0 < £(0) <0+ 0% =0, dpa £(0) = 0. Todpa, yia x > 0 éxoupe

x<f(x)<x+x° =>1<f( )
Enopévag
m fO-FO @
)c—>04r X — 0 )c—>04r X
Opoiwg
i fO=FO
x—0~ X — 0
Apa 1 f eivatl mapayeyiowpn oto 0 xat f/(0) = 1. O

6.9. Efetdote av undpyel ovvdpton f e Hopene
by b b
f(x)=anx"+m+a1x+a0+—l+—§+---+—m, x#0,
x X X
A 1 :
térola wote f(x) = — yia kade x # 0.
X

Avon. Ag unoBéooupe ot untapyxet tétowa f. Tote

f’(x):nanf’71+---+a1—%—% ————— ;Zi"f:%
[oAAarAaciadoune kat ta §uo pédn pe X! kat maipvoune
A" + o+ a X = b X" = 2y — o —mb,, = X
AnAabr
nap X + oo+ @ X = X = by = 2byxX 2 — o —mb,, = 0,

yia kaBe x # 0. Auto eivat atoro yiati 10 IoAU®VUL0 010 aplotepd 11€Aog eivat pn pndeviko (0 ouviedeotng Tou
X" etvar —1).
O

6.10. Oswpouue ™ ovvdpton f(x) = a; sinx+a sin2x+---+a, sinnx, x € R, xat vmodérovue ot |f(x)| < | sin x|
yia kade x. Aeifte ottl|ay + 2ar + -+ + na,| < 1.

Avon. Tlapawmpoupe o f/(x) = aj cos x + 2a; cos2x + - - - + na, cosnx, apa f'(0) = a; + 2a; + - - - + na,. Emiong
yia x # 0 éxoupe

f(x) < sin x .
X X
'Eto1, aipvoviag opla otnv IponyoupEevr] aviootntd £Xo0Upe
0 sin
lay + 2ay + -+ + na,| = £/ (0)] = f(x) f()’ m|—|=1.
x—»O x—>0 X

6.11. Oétouue f(x) = ¥, x € R, n € N. Bpeite mu f® yiak = 1,2,... xair unofoyiote 10 adpoioua

fm ORI}
2! n!

F)+
Avon. 'Exoupe
f(x) = nx"!
f() = n(n = Dx"2
FOw) = nn - 1)(n—-2)x"3

n! —k

) () — _ _ - k —
P =nn-1Dn-2)---(n—k+ 1x"" = o
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000 = n!
) =0
[P =0

Enopévag yia k = 1,2, ..., n, naipvoupe f(1) = n n'k)' ‘Apa
, 17 £ n
F+ f(l) fz(zl) T (1) Z =1 - ;)(k)l e
O
6.12. Eotw f(x) = x', x # 0, n € N. YnoAoyiote 10 dpt0 }Ln; If™ ()| yia kade x # 0.
Avon. 'Exoupe
fey=-x7
ffx)=2-x73
P =-2-3.x+
P =2-3-4.-x7
@) = (-D)'nlx™!
Ia va urntoAdoyiocoupe 0 6p10 XP1OTIOITOI0UE TO KPP0 AGYOU.
lim f(’”l)(x) n+1 _
S O N =T
Apa lim |f*(x)] = . O

6.13. 'Eowo f : R — R napaywyiowun ue gpayuévn napayeyo. Acifte ou vrdpyet € > 0 1€1010 dote 1 ovvdptnon
g(x) = x + ef(x) eivar 1-1.

Avon. 'Eoww M > 0 éva gpaypa wg f’. Tote yua € < 1/M, n g eivar 1-1, diagopetikd, aro to Sedpnpa péong
Tupng, 9a vrfpxe € éroto wote g'(£) = 0. AAAG g'(x) = 1 + ef’(x), dpa |f' (€)= 1/e > M, dtomo. O
6.14. 'Eotww f : [0, ) = R ovvexrig, ntapaywyiown oto (0, +00) kat 1étota wote [/ > 1. Agifre ou lim f(x) = oo
X—00
Avon. Twa kdbe x > 0 epappdoupe to dedpnpa péong tpng oto daotnpa [0, x] kat aipvoupe Ot vTIApP)EL
¢ € (0, x) této10 dote
J(x) - f(0) f 0)
IR AGER
Enopéveg f(x) > x + f(0) xat to oupnépaopa €retat. O
6.15. 'Eotww f : [0,+00) = R ovveyrg, mapaywyioun oto (0,+00). Yrnodcrouvue ot f(0) = 0 wat ou n [ eivar
avouvoa. Asifte ot n g(x) = f(x)/x, x > 0, givat avovoa.
Avon. Ano 1o Sewpnpa péong npng, ya kabe x > 0, unapxet 0 < € < x €010 dote

- f(0
0 _ D=0 i iy
X x—=0
Apa
0= f@)
x2 -

g'(x) =
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KAl T0 CUPIEPAOHA ETETAL. m|

6.16. 'Ecww f,g ovvexeig oto [a, b] kat mapaywyioyes oto (a,b). Yrodétouue ot n g' bev undeviletar tovdeva.
Aeite o urapyet & € (a, b) 1éto10 wote

J) - fl@ _ [

gb)y-gla) g€
Iapatnpnote ot o mapavouaotig dsv undevitetar yrari av undeviorav, 101e amo 10 Jewpnua UEons Tung, n
apdywyog ¢ g Ja undevldtav os Kamolo onueio.

Abon. ©ttoupe H(x) = f(0)(g(b) — (@) — g(0)(f(b) ~ f(a)). Téte H(a) = f(@)g(b) - g(@)f(b) = H(b). dpa arté to
Seopnua péong tpng, vnapxet & € (a, b) téroro wote H'(€) = 0, dndadr) f(§)(g(b) — g(a)) —g'(E)(f(b) - f(a)) = 0
10 ortoio eivat 1w0oduvapo pe to {nrovpevo. To Sedpnua peong TRng eivat e181Kr MePIMIOOT tNg A0KNONG AUTAS
(maipvoupe g(x) = x). m|

6.17. 'Eoto f : [a,b] — R ovvexrg, mapaywyiown oto (a,b). Yrnodérouue ou f(a) = 0 kar éut urapxet M > 0
teto10 wote |f'(x)| < M|f(x)| yia kade x € (a, b). Asifte ou f = 0.

Avon. Ioxupigdopaote kat’ apxag ot urtdpyxel x € (a, b] erowo dote f = 0 oto [a, x]. [pdypat, av uriob<coupe
ot autd bev woxvet 10te yia KABe x € (a, b], erudéyoupe &, € [a, x] €010 dote

lf (€l = max{|f(®)] : 1 € [a, x]} > 0.
Ao 10 9swpnpa péong Tpng, unapxet £ € (a, £;) €010 wote

[fED = If (D) = f@] = 1" (- ex — al < MIf(G] - éx — al < MIf(€] - |x - al.
AnAadn 1 < M|x — a| yia k4Be x € (a, b], atono. @¢toupe tOPa
s = sup{x € (a,b] : H f pndevidetar oo [a, x]},
Kal rapatnpovpe ou s = b, Siapopeukd, 1o rponyoupevo srmixepnpa da pag édwve ot i f 9a pndevidotav oe
Kkarotwo didotnua [s, s'], dpa kat oo [a, s’], droro ard tov 0pioPo ToU s. |
6.18. 'Eotw f : (0, +00) = R 6vo eopéc mapaywyiown. Octouue
Mo = sup{|f(x)] : x>0}, My ={lf'(x)|: x>0}, M>=sup{lf’(x): x>0}
Yroderoupe ott M > 0. Acsifre ou M% <4MyM,.

Avon. Twa kabe x > 0 xat kaBe ¢ > 0, arod 1o Sewpnpa 10U Taylor, unapxet € € (x, x + 1) TET010 WOTE

Fatn) = )+ for+ 128 f"(f) 2.

Apa

7@ =10 - fap - 228

Enopévag

1 2
lf" (o)l < Z G+l + 1) + %If”(f)l < < Mo+ %Mz-

Yuprnepaivoupe ot

2 t
M, < —M() + EMz.

®étoupe t = VMy/ M, kat iaipvoupe to {nrovpevo (av My = 0, Sev éxoupe tinota va deioupe). O
6.19. 'Ecto p > 1.
(1) Asi€re ou pxP~' < (x + 1)’ = x? < p(x + 1)?~! yia kade x > 0.
(2) YmoAoyiote 10 dpto ¢ axofovdiag
| N

np

Avon.
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(1) ®¢toupe f(r) =17, t > 0, kat epappodoviag to Jewpnua péong tprg oto didotnpa [x, x + 1] naipvoupe
ot untapyet & € (x, x + 1) této10 wote

_ S - f)

+1 P _ P — £ ) = fr)—l'
(1) = = e = (€)= p
AN

x<&<x+1=p < pft < px+ 1P = pxl < (&) < plx+ P!

10 oroio eivat 1o {ntoupevo.
(2) Egpappodoupe tv mpotn) avioottd T0U MP®ToU UMOEPOTHATOS yia X = 1,2, ..., n kat iaipvoupe

p-171 < 2r_1r
p-2rt < 3 _2p )
. =>p(1”‘1+~-+n”‘l)<(n+1)”—1.
p-nPTl < (n+1)P —n?
Egappodoupe tpa ) SevUtepn aviodtnta tou nmpotou unoepwtipatog yia x = 0,1,...,7n — 1 rat
naipvoupe
17 < p-1771
20 1P <« p.zpfl )
) ;np<p(1p_1+---+np_l).

n’—m-1)" < p-nf!

'Eto1 €xoupe
n? < p(l’Fl +2r 7 4 ~-+n”*1) <(n+1)7P -1,

P
o5}
n np

dpa
| U (L |
p np p

Zuprnepaivoupe Ot ) akoAoubia ouykAivetl oto 1/p.

O
6.20. Asite driav p > 1 0te (x + y)? < 2P~ H(x” + yP) yra kade x,y > 0.
Avon. H ouvapwon ¢, p > 1, eivat kupty, apa
lx+ ly ' < lxp + lyp = (x+y’ < zpfl(xp +yP)
2 27 T2 2 - '
O
6.21.
(1) Aegite ou n ovvaptnon f(x) = xlnx, x > 0, givat kupt).
(2) Acite ou
x+y X y
+y)ln <xln—+yln=,
@ty a+b x a y b
yia kade x,y,a,b > 0.
Avon.

1
(1) ()= Z> 0, dpa n f’ eivar avfouoa, enopéveg 1 f etval Kupth.

(2) Agou f ruptr) éxoupe

xX+y a x b y a x b y

1 = »|— .= -Zh i .

(x+y)na+b @+ )(a+b a+a+b b)n(a+b a+a+b b
a

=(a+b)f(

x+ b y
a+b a a+b b
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<(a+b)

() e )]

X y

=xln—+yln=.

a y b
O
6.22. 'Eoww f : R — R ovveyrg. Zradepomowovue xy kar umodstovue Ot yia kdde arxofovdia un undevikov

ONTOV apdudv N omola ouykiver 0to undév Exoups

S(xo + qu) — f(x0)
—a
qn
Agite oun f eivar mapayeyiown oto xo kat ou f’(xo) = a.

Avon. 'Eow h, tuxouoa akolouBia pn pndevikev aptBpev t€towa oote h, — 0. Ta xkdOe n n f eivat ouvexrg
oto Xxo + hy,, apa unapxet 6, > 0 t€ro1o wote yia kabe x pe |x — (xo + hy,)| < 6, £xoupe

n
GO = Fro + ) < 2l

n
EruAéyoupe topa éva pn pndeviko pnio g, TET010 Oote
. h
|gn — hy| < min {6n, M} .
n

Tote |(xo + hy) — (X0 + gn)l < 0,. ‘Apa

|hn| (.x +hn — f(x0 + qn
|f(x0+hn)—f(xo+qn)|<7:>'f 0 )h fo+an| o
Emniiong . 1
|Qn_hn|<ﬂﬂ @—1<_$@_)1'
n n n n

TéAog, 1 g, ouyrAiver oto 0 810t |g,| < |gn — hal + |hal| < |hal/n + |hy| — 0. Enopévag
S0+ hn) = flxo) _ f(xo + hn) = f(x0 + Gn) L Sf(xo + gn) — f(x0)
hn hn hn qn
Agou n h, sival tuxouoa, CUPIEPAIVOUPE OTL
h) —
o SO0 = fo)
h—0 h

—-0+1-a=a.
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KegpaAawo 7

To OAoxrAfpopa Riemann

Opiopog. 'Eoww [a, b] éva kigotd dwaotnua. 'Eva ovvofo tj¢ uopeng
P={a=ty<t1 <---<t, =b}

ovouddetar Siapuépion v [a, b].

Oplopog. Eow f : [a,b] — R wa gpayusvn cvvdoptnon, kat
P={a=ty<ty<---<t,=b}

wa diauépion v [a, b]. Ocrouue

n—1
U, ?) = Z(tkﬂ = 1) - sup f([t, tree1])
=0

n—1

L(f,P) = Z(Um = ) - inf f([tx, tea 1)
k=0
Ta U(f, P) xat L(f, P) ovoudalovtar ave kat kdtwe, avtiotoya, adpoiouata g f w¢ mpog m Stausgoion P.

Hapatipnon. [lpopaveg, L(f, P) < U(f, P). Emiong, av 9¢ooupe m = inf f([a, b]) kar M = sup f([a, b]), 16t

n—1 n-1 n-1
UCHP) = D (e = 1) sup flltis tea D) < Y (et = 1OM = M+ )" (131 = 1)
k=0 k=0 k=0

=Mt —to+tr—t1+--+t, —t,-1) = M(t, —tn) = M(b — a).

Opoiwg
n—1 n—1 n—1
L(f,P) = Z(Um = &) -inf f([%, tr1]) 2 Z(Um —tm=m- Z(lk+1 — 1) =m(b-a).
=0 =0 =0
Anldadn

m(b - a) < L(f,P) <U(f,P) < M(b - a).

H noocotnta (1 — 1) -sup f ([, t+1]) ekdpadet 1o (pooeonpacpiévo) epBado tou opboywviou pe Baon [, fr+1]
xrat vyog sup f([t, tr+1]). Eropéveg 1o ave dabpotopa eivatl 1o abpotopa dAev autev tev epBadov. Opoieg pe
10 KAt dBpotopa. Awaiebnuxka, ta U(f, P) kat L(f, P) mpooeyyilouv amnd nave kat ano Kate avtiotoixa, to
epBado avapeoa ot ypadikr) apdctaon g f Kat tov opigovrio adova. H mapat)pnon auvtr) Sev €xet, puoikd,
Bpabnpatko vonpa, adou dev £xoupe opioel auotnpd v €vvola ToU epBadou. X1o oxnua @aivetal 1 YEQUETPIKY
epunveia 10U dve Kat 10U KAte adpoiopatog Iou avilotolXouv o Jid S1apépion 1e00ap®y Onpeiov.

a=+t h 1) 3=">b
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O@zopnpa. Eow f : [a,b] = R gpayuévn kat Py, P, bvo dwauepioeig wov [a, b] tétoeg wote Py € P,. Tote

L P < L(f, P2) SUS, P2) <UL P).
AnAadn, av n dauépion ueyadwoet 10 kate adpotoua 9a peyaiwoest kal 1o ave adpooua Ja PKpUveL.
Anobeln. Asiyvoupe povo v tpitn avicdtnra. H anoddeldn g npotng sival avadoyn. H deutepn eivar mpo-
@avng. Apkei va arobeifoupe to dedpnpa oy nepirmwon érou P, = Py U {c}, yia karnowo ¢ € [a,b] pe ¢ ¢ Py.
AnAabry 6tav i1 P, €xet éva povo onpueio maparntave arod v Pi. H yevikr) mepimtoon anodeikvistal tote pe
enayoyr). 'Eote ot

Pi=la=ty<---<t,=b}.

Tote ¢ € (¢, tir1) yia karowo 0 < i < n— 1. Andadn

Pr=fa=ty<---<ti<c<ty <---<t,=Db}.

Enopévag
U(f,Py) = E(%l — 1) - sup f([t, tke1]) = (tiei = ;) - sup f([t;, tis1]) + Z(t/m = 1) - sup f([#;, t+1])
k=0 k#i
= (tivi —¢) - sup f([ti, i) + (¢ = 1) - sup f([#;, i1 ]) + kz:(tkﬂ = 1) - sup f([#x, tee1])
i
> (tixi —c) - sup f([c, tis1]) + (c = 1) - sup f([t;,c]) + Z(tkﬂ — ) - sup f([tx, ter1])
i

= U, Po),

6mou oty §eUtepr) 100TNTA ATOPIOVAOCALE TOV 0PO0 TO0U abpoioiatog rmou aviiotoixel oto didotnua [#;, ti41], dnAadn
010 H1aoTnPa Mov MEPIEXEL TO ¢, KAl OtV TPity 100TNTta andd ypayape

fiy1 =t = (tip1 —©) +(c — 1;).

O
O@sopnpa. 'Eotw f : [a,b] - R gpayusvn kar Py, P, bvo drauepioeig wov [a, b]. Tote
L(f,P1) < U, Po).
AnAaén, omowodnmote kdtw adpooua givat UKpotepo ano 1 (00 |e OTotodNToTE AV ASPOIoUA.
Amnddeiln. Amo 1o mponyoupevo dedpnpa Exoupe
L, P1) < LU, P U P2) <UL Py U Pr) < UL Po).
O

Oplopdg. Eow f : [a,b] = R gpayuévn. Ta ovvoia
{UCf, P) : P bapépion wou [a,bl}, {L(f,P) : P swauéoion o0 [a, b]}

elvatl gpayucva. Ostovue

b
ff = inf {U(f, P) : P brapéoion v [a, b},

b
ff = sup {L(f, P) : P braugpion wv [a, b} .

Ot dvo auvrol apduol Aéyovtar dvw ofokAnpeua g [ Kail katew ofokAnpwua g f avtiotoya.
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Hapatipnon. Apou L(f,P1) < U(f,P2) yia xdBe duo Srapepioeig U [a,b], éxoupe 6t kaBe otoreio oy
OUVOAOU
{L(f,P) : P drapépion tou [a, b}

£lval PIKPOTEPO Ao 1] 100 e KAbe oto1Xeio TOU CUVOAOU
{U(f,P) : P drapépion o0 [a, b]}.
Enopévag
sup{L(f,P) : P uapépion o0 [a, b]} < inf {U(f, P) : P drapépion tou [a, bl}.
Anldadn 10 KATe 0AOKAfpeHA £lval TIAVIA PIKPOTEPO Ao 1) 100 PE TO AV 0AOKANpOUA.

Opwopog. Eow f : [a,b] —» R epayusvn. H f Aéyetar (Riemann) ofokAnpaoyrn, av 10 dve kKat 10 Kal®
ofokAnpeua sivat ioa. v mepint®on avty 1 Kown toug Ty ovouadetat ofokAnpoua g f kar ouubodiletar

He b b
[r 4 [rwax

H éxgppaon f(x)dx eivar armdd éva oupBoro. Aev €xel ard Povi g VONHd, OUTE IMAPIOTAVEL KATIOOV
noAAartdaotaopo. Kavoupe eriong tig oupBaoeig

a b I3
bff=—aff, !f=0,

ywa kabe € € [a, b].
IMapadeiypata.
(1) H otaBepr) ouvdptnon f(x) = ¢, x € [a, b], eivat 0AorANP®on Kat 10 0AOKAAPOUA g eival ico pe
c(b —a). Ipaypat, £€0te
P=fa=ty<---<t,=b}
Tuxouoa dapépion tou [a, b]. Tote

n—1

n—1
U P) = D (e = 1) - sup flltis ten ) = Y (k1 = 1)e = clb - a),
k=0 k=0

n-1 n—1
LD = D (e = 1) - inf f(l1 tira]) = D (s = t)e = c(b - a),
k=0 k=0

Enopévag

i b
ffszzc(b—a).

(2) H ouvapnon f: [0,1] = R pe tirno

[y

, avxe@Q

f(X):{O, aver'

6ev eivat odokAnpwourn 1ot av
P=fa=ty<---<t,=b}

eivat oroladrnote diapépion 1o [a, b], 10te, apou oe KAOe draotnpa [#, fx+1] vGp)oUV Kat pnroi Kat
Aappnrot, £€xoupe
n—-1 n—-1

U(f,P) = Z(Um = 1) - sup f([t, tee1]) = Z(Um -t)-1=1,

k=0 k=0

101



n—1 n—1

L(f,P) = Z(Um —t) - inf f([#, 1 ]) = Z(tkﬂ —1)-0=0.

k=0 k=0

N b
]}:1¢0=]}

(3) H ouvapwnon f(x) = x, x € [0, 1], eivar odokAnpoon Kat 1o oAokAnpopd tng eiva ico pe 1/2.
[paypat, yia kabe n dewpoupe ) Sapépion

?n:{0<1<%<---<n_1<1}.

‘Apa

n o n n
Tote
n—1 n—1 n—1
k+1 k k k+1 1 k+1 nn+1)
(P = (———J .4P )= - == Y+ D)= :
kz:(; n n n n kZ(; n n n? kzz(; 2n?
n—1 n—1 n—1
ey =3 (S e (|5 ) - 0 A -
i\ n n n o n n n n* L n
Enopévag
1 7 F 1
n- n+
— 20 < [r< [reugon ="
2n 2n

[Taipvoviag 6pla @G 1pg 7 OTNV MAPAITAV® OXEOT) £XOUNE

b b
1
Jr=Jr=5
L a
Oswpnpa (Kpurpio Riemann). 'Eoww f : [a,b] > R epayuévn. H f eivar ofokinpooyun av kat pévo av yia
rxade € > 0 undapyer Srapépion P tov [a, b] térota wote U(f, P) — L(f,P) < e.
Anodeln. 'Eoww Ot 1oyVel 1) ouvlnkn tou Sewprjpatog. Oa Sei§oupe ot n f eivatr odoxkAnpoowr, dniadr

10 Ave Kal 10 KAtw OAokAnpeopa cival ica. ‘Ectw € > 0. Tote urnapxet Swapépion P tou [a, b] tétola wote
U(f, P) — L(f, P) < &. Enopéveg

b b
OSff—ffSU(f,T)—L(f,?)<e.

H oyxéon auty 1oxvel yia kabe € > 0, dpa
b b
f f- f f=0.
“ a
Avtiotpoga, £0te ot ) f eivat oAorkAnpooiprn, Kat éotw € > 0. @étoupe

b b b
1= [r=[r-[r

‘Exoupe

b
ff = inf {U(f, P) : P drapépion tou [a, b},
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b
ff = sup {L(f,P) : P dapépion v [a, bl},

apa, ano v Xapaxkplotiky 1816t)ta tov infimum, untdpyet Siapépion P térola wote
W, P <1+ g

Opoing, aro Vv XapaKeloTiKY] 1810tnta tou supremum, urtdpyxet Stapépton P, térola wote
L(f.Py) > 1 - ;

®¢toupe P = P U P, kat naipvoupe

UL, P) - £(fP) U Pr) - L(f, Py) < T + ; —(- §> =&

Osopnpa. 'Eotw f : [a,b] - R ovvexrig. Tote n f eivar ofokAnpaoyn.

Anoddefn. ®a xpnoipornowr)ooupe 1o kpttpo Riemann. 'Eote Aowdv € > 0. H f eival ouvexrng oe xkAeiotd
Swaotnpa, dpa eivat opoldpoppa ocuvexrs. Emopéveg undpxet 6 > 0 téroo dote yua kdbe x,y € [a,b] pe
|x —y| < 6 éxoupe |f(x) — f(y)| < /(b — a). Bewpoupe twpa pa dapépion

P={a=ty<---<t,=b}
TET010 WOTE T0 PNKOG KABe Sraotjpuatog [#, fr+1] va eival pikpdtepo amo 6. AQou 1 f eival ouvexng oto [fx, tiri ],
unapxouv &, {x € [t te+1] T€T01Q DOTE

sup f([t, tee1 D) = f(&),  inf f([#, tra1]) = f(G0).

Ta &, elval onpeia toU [t, tx+1] Katl 1o prkog tou Slactpatog autou eivat pikpotepo aro 6. Emnopévag
€k = &kl < 6, ouvenwg f(&) — f(5) < €/(b —a). Apa

n-1 n—1
U(f,P) = L(f,P) = Z(Um = 1) - sup f([t, ter1]) — Z(tkﬂ = 1) -inf f([#, tre1])
k=0 k=0

n—-1 n—-1
= Dt =10+ &) = Y (et = 1) - F&)
k=0 k=0

n-1 n—1
= Dtk =10 (FE) = fG) < 5 ;mﬂ —n)=e.

k=0
O

Mapadewypa. Eotwo f : [a,b] = R gpaypévn. Yrobétoupe ou ) f eivat ouvexrg oe kabe onpeio tou [a, b] ektog
arno KAro1o ¢ € [a, b]. Tote n f eivat odokAnpoowrn. Ta armddinua, ag vrobécoupe 6t ¢ = a. 'Eow € > 0. H f
eivatl gpaypévn, apa vrapyet karowo M > 0 t€toto wote |f(x)| < M yua kabe x. Erudéyoupe twpa éva xo € (a, b)
T€1010 Wote xg —a < g/(4M). H f eivai ouvexnig oto [xo, b], apa eivat odokAnpwoiurn. Enopéveg, amno 1o kptt)plo
Riemann, uniapyet duapépion P tou [xy, b] etowa oote U(f, P) — L(f, P) < £/2. Bswpoupe topa ) Siapépion
P’ ={a} U P tov [a, b] ka1 napatnpovpe 611
u(f’ UJ/) - L(f, jj,) = [(-xo - Cl) : Supf([a, xo]) + u(f, jj)] - [(-xo - Cl) : inff([a’ xO]) + L(f’ UJ)]
= (xo — a) - [sup f([a, xo]) — inf f([a, xoD)] + U(f, P) = L(F, P)
&

E
— 2M+ - =¢.
<4M +2 e

AT 10 Rprpro Riemann ocuprniepaivouyie ot 1) f eivat oAokAnpoon oto [a, b]. Me rapo1o1o 1po1o propovie
va Sei§oupe ot av n f £xel menepaopévo MAnBog acuvexelov Tote eivat odorAnpmowrn. To mapddeypa autd
Agel 0T 11 KAAOTN TRV OAOKANPOOIIOV OUVAPTHOE®V £ival EUPUTEPT AUTHG T®V OUVEXOV.

Alvoupe topa TG BAcikEg 1610t TG TOU OAOKANP®OPATOS.
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Ocopnpa. 'Eotww f,g : [a,b] = R ofokAnpooiues téroieg wote f(x) < g(x) yra wade x. Tote

b b
fre e

Anobeln. T kaBe duapépion P 10U [a, b] €éxoupe
b

L P) < L(g.P) < f g.

a
b
Anladn to f g €ivat ave @paypa tou ouvolou
a

{L(f,P) : P drapépion 10U [a, bl}.

Enopévag
b

b
ff = sup {L(f,P) : P uapépion w00 [a, b]} < fg.

O

Ocopnpa. 'Eoww f : [a,b] —» R epayuevn kaic € (a,b). Tote n f eivar ofoxAnpaown oo [a, b] av kar uévo av
givat oflorAnpwown oo [a, c] kat oo [c, b]. Zmv nepintwon avty gouvue

ff=ffﬁfﬁ

Amnddefn. 'Eote 6t n f eivat odoxkAnpooiyn oto [a, c] kat oto [c, b]. ®a xpnoiponow)oouiie 1o Kptrjpto Riemann
yla va 8ei€oupie 6t 1) f eival 0AoRANPpGon 6° 0AOKANPO 10 [a, b]. "Eote Adowrdv € > 0. Tdote untapyouv Siapepioelg
P xat P, wov [a, c] xat [¢, b] avtiotoixa, €101 wote

UCLPD - LAPD < 20 WP = L(£P) < 5.
Tote n P = Py U P, eivar Srapépion 10U [a, b] kat £xoupe
UCLP) = L) = UG Pr) = L0 P + UL Po) = £(F. o) < - +

Apa 1 f eivat odorAnpoon. ITapatnpolpe tHpa Ot 01 IOCOTITES

fhf Kat ff+fbf

eivat avapeoa otoug apOpoug L(f, P) kat U(f, P). Enopévag

jf—ff—fbf <WSP)-L(f,P)<e.

c

=E&.

SRV

H mponyoupevn oxéon 1oxvel yia kabe € > 0, dpa

fhf=ff+fhf-

Avtiotpoga, £0te Ot 1 f eivat oAorkAnpooipn oto [a, b] kat €éotw € > 0. Tdte untapyet Siapépion
P=la=ty<---<t,=b}
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10U [a, b] tétoa wote U(S, P") — L(f, P’) < &. To onpeio ¢ néptet os kanoo didotnpa [1;, ti41]. Xwpig BAabn g
YEVIKOTNTAG, UIOpoue va urtobécoupe ot 1o ¢ Sev eival dkpo 1ou [t ti41]. 'Etot ot

Pl=fa=1<---<ti<c} xat Py={c<ty <---<t,=b)
eitvat Srapepioetg v [a, c] kat [c, b] avtictoxa. Enopéveg
UL, PY = £, PD = [US P U{eh) = £, P U {eh] = [UL, Py) = £(f, P5)]
<UL P Uleh) = L, P Ufch WS P)-L(f,P) <e.
‘Apa, aro 1o kpfjpto Riemann n f eivat oAdokAnpwoin oto [a, ¢]. Opoiwg Seixvoupe ot 1) f eivat oAokAnpwoiun

oto [c, b]. O

@csopnpa. 'Eow f,g : [a,b] = R odoxAnpeoiuss kar A € R. Tote
b

b b
(1) H f + g eivat oflokAnpeowun kai f(f+ g) = ff+ fg.

b b
(2) H Af sivar oflokAnpaoun kat f(/lf) =4 ff

Amnobeln.
(1) Kat’ apxag napatnpoupe ot av
P=fa=ty<---<t,=b}
eival pa dwapépion v [a, b] tote
U(f +9,P) <UL P)+Wg, D), L(fF+9,P) = L(f,P) + L(g, D).
Auto npoxuIel dpeoa aro 1o O yia KAOe ¢ € [#, tr41] €xoupe

J@) +g@) < sup f([tx, tre1 D) + sup g([t, i1 D), f(0) + (@) = inf f([1g, i1 1) + inf g([#k, tei1]).

Apa

sup(f + g)([#k, tes1]) < sup f([tk, tk1]) + sup g([7x, tes11),

inf(f + g)([#k, te1]) = inf f([#k, tee1]) + inf g([2, tes1 1)
"Eoww topa € > 0. Apou o1 f kat g eival odokAnpwotpeg, urapxouv dwapepiosg Py kar P, 10U [a, b]
TETO1EG WOTE

UCLP) = LCAP) < 5. U@, Po) = L(g.P) < 5.
Apa, av découpe P = Py U Py, éxoupe
ULD) - LD <50 UgP)- L@ D) <.

Amo TG OXE0€1§ AUTEG oUVETTIAYETAl OTL
b

b
[reeam+t [o<camt

a

Kdat
b b

e £
ff>u(f’j))_§7 fg>u(g’?)_§
ITpoobétoviag katd péAn tig 6Uo MPATEG AVICOTTEG TTAipVOUPE
b b b
ff+fg<£(f,iP)+L(g,iP)+ssL(f+g,iP)+ss f(f+g)+g.

a
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H oyxéon auty 1oxvel yia kdbe € > 0, dpa

b b b
[+ [os[u+a.

Opoiwg, poodetoviag katd péAn tg dideg duo aviodtnteg naipvoupe

b b b
[r+[o=[u+a.
b b b b

[vro=[ura=[r+[a

(2) Av A = 0, tote auto nou 9Aoupe va dei§oupe eivar mpopaveg. Yrobétoupe Aowtov ou 4 # 0, kat
napatnpoupe ot ya onowadrrote dtapépton P tov [a, b], £xoupe

Yuprnepaivoupe ot

A-Uf,P), avad>0
A-L(f,P), avd<0’

A-L(f,P), avad>0

u(/lf’gj)z{ A-UWFP), ava<0’

L(Af,P) ={

Enopéveg, oe KaBe repinioon

"Eotww topa € > 0. Tote untdpyetl Suapépion R o0 [a, b] tétowa wote

UL, R) = L(f, R) < %
‘Apa
U@ﬁ%—LMﬁR%ﬂM-WUﬂD=aﬁRﬂ<ww%=a

Zuprnepaivoupe ot n Af eival oAoxkAnpoowyin. Eniong, av 4 > 0, tote

b b
f(/lf)<L(/lf,fR)+s=/l-L(f,iR)+s£/l-ff+g.

H oyxéon auty woxvet yia kdbe € > 0, dpa

b b
t[@ﬁsﬂlff
b b
\f@ﬂzdlfﬁ
b b
\f@ﬂ=ﬂlfﬁ

H nepinmtwon 4 < 0 avupetonidetat avaloya.

Opoiwg

Apa
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Ocapnpa (To Sswpnua péong tpng yua odokAnpopata). ‘Eote f : [a,b] = R ovveyrng. Tote undpyet & € [a, b]
T£T010 WOTE

b
1
m‘ff=f(§)-

Amnodeln. Apou 1 f eival ouvexng oe KAelotd Sraotpa naipvel péylotn Kat Aayiot) tpr), 6ndadn vriapxouv
X1, X2 € [a, b] térowa dote f(x1) < f(x) < f(x2) yia kaBe x. OdorAnpovoviag auty) t) oX£o0T raipvoupe

b
Fob-a) < f F < fCa)b - a).

Iooduvapa
b
1
s < = [ < s,
-a
a
| b
'Etot 10 5 . f f elvat avapeoa oe 6uo tpég g ouvexoug f. ‘Apa, and 1o devpnpa evdidpeong Tipng, ivat
-a

a
Kat o 610 tpn g f. Andadr) unidapxet € € [a, b] této10 dote
b
— [1-10
b-a B '
a

®a oupe tOpa T 0XEON avAPEsa 08 OAOKANP®HA KAl TTAPAYRDYO.

Osopnpa (To lo Yepedinddeg Sewpnpa tou Anepootikou Aoyiopouv). ‘Eote f @ [a,b] —» R odokAnpoown.
Bewpouvue  ovvapmnon F : [a,b] —» R ue tomo
X
F(x) = f f.
a

Av 10 X0 glvat kamoto onueio ovvéyelag g f, wie n F elvat tapayoyioun oto xo kat F'(xo) = f(xo).

Andderfn. Xopig BAGBN G YEVIKOTNTAG PITOPOUE va UTIOBECOUE OTL TO X)) £ival £00TEPIKO onjieio 10U [a, b].
'Eote wpa € > 0. H f eivat ouvexg oto xg, apa vrapyet 6 > 0 1€to1o dote yla kabe x € [a, b] pe |x — x| < 0
éxoupe |f(x) — f(xo)| < &. Tote yia xabe 0 < h < § éxoupe

1 xo+h X0 1 xo+h X0 xo+h
il [ 7= [r=nse) =] [ 1= [1= [ row

xo+h xo+h xo+h

1 1
=- f(f—f(xo))Szf|f(x)—f(xo)|dx<ﬁfe=8.

Xo

F(xo + h) — F(xo)

Y = f(xo)

Xo

Xpnowporotjoape Ot av to x eivat oto didotnpa [xo, Xo + ], TOTE anéxetl anod 10 Xy AMOOTACT MIKPOTEPT Ao 0,
apa |f(x) — f(xp)| < &. Me 10 1610 arpBwg ermxeipnua deixvoupe ott av —6 < h < 0, tdte AAL

F(xo + h) — F(x

El‘[O}léV(Og GH06£{§G}18 éII av O < |h| < 6, IéIS
F(xo+ h)— F(x
'—( 0 l) (x0) —f(xo) <é&.
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Auto onpaivet ot
. F(xo +h) — F(xo)
lim ————————— = .
i S

Andadn F’(xo) = f(xo). m

HMapatipnon. H unobeon g cuvéxelag sival anapaitnn oto mponyoupevo Seswpnua. [a mapddeypa av
Yewpriooupe v acuveyxn (oto 0) cuvaptnon

-1, av-1<x<0
f(X)_{l, av0<x<1

tote F(x) = |x| — 1, n omoia &ev eival mapaywyiowpn oto 0.

Ocapnpa (To 20 Segpedindeg empnua tou Anelpootikou Aoyiopou). 'Eote f : [a,b] —» R mapayoyiown ue
ovvexn napaywyo. Tote

b
[ 7=10-s00.
Amnodeiln. O¢toupe
F(x) = ff’, x € [a, b].

Aro 1o 1o 9epedindeg Sedpnpa 1o Anelpootikou Aoyiopou, éxoupe ot F/ = f'. ‘Apa F = f+c¢, orou ¢ otabepd.
Tote

b
f f'=Fb) = fb) +c.

AMNG ¢ = F(a) - f(a) = —f(a). ]

Mapadeiypata.
(1) ®¢oupe f(x) = X" /(n+ 1), x € [a,b]. Tote f'(x) = x", dpa, anod 10 20 JepeAddSeg Jedpnua U
Arnelpootikou Aoylopou,

b b
bn+l _ n+l
fx"dx=ff’=f(b)—f(a)=n7a.

+1

(2) (Turog aAAdayng petaBAng oe odorAfpopa.) 'Eow g : [a, b] — [g(a), g(b)] avdouoa, mapaywyiown,
pe ouveyn) napayeyo, kat f : [g(a), g(b)] = R ouvexng. Tote

b g(b)
f(fog)-g'= fﬁ
a g(a)
H an6deidn eivat wg eng. @ctoupe
9(x)
F(x) = ff, x € [a,b].
9(a)

Tote, aro tov kavova g aAuoidag kat 1o 1o Sepediddeg Sedpnpa tou Anelpootikoy Aoylopou, £Xouie
ou F' = (f og)- g . Enopévag, ano to 20 Jepelindeg dedpnpa tou Arnelpootikou Aoyiopou,

b b g(b)
f(fog)-g’=fF’=F(b)—F(a)=ff-
a a g(a)
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(3) (O auonpog oplopog g AoyapOpuikng ouvaptnong.) @¢toupe
X
dt
1n(x)=f7 x> 0.
1
Tote

(@) H ouvaptnon In eivar napayeyiomn xat In’(x) = 1/x yia xabe x > 0.
B) In(xy) = In(x) + In(y) yia ka6e x,y > 0.
(y) H In eivat yvrioa avdouoa kat eri tou R.

Arnobeln.

(@) Auto npoxkurttel apeoa anod 1o 1o Sepediwdeg Jedpnua 10U Arnelpootikoy Aoylopou.

(B) ZtaBepororotpe y > 0 ka1 Sewpovpe ) ouvaptnon f,(x) = In(xy), x > 0. Téte, and tov kavéva g
aAuoibag, €xoupe fy’(x) = 1/x = In'(x), &pa f,(x) = In(x) + ¢, 6rou ¢ otabepa. MNa x = 1 naipvoupe
¢ = f,(1) = In(y).

(y) H In éxet 9eukn nmapaywyo, dpa eivat yvrjowa avgouoa. Emiong Sev eival oUte dveo oUte KAT®
@paypévn agou rnaipvel aubaipeta peydAeg detikég tpég (In(2”) = nln2), kat aubaipeta PiKpEG
apvnukeg Tpeg (In(27™) = —nln2). Amnd 1o 9eswpnpa evdiapeong tung, €Xoupe ot n f maipvet
0Agg TG mpaypatikeg tpeg. [Mapatnpriote eniong ot agou n In eival yvrjowa audouoa kat 6yt ave,
OX1 KAT® @PAyREVL), To 6p16 g oto 0 eivatl —co kat 1o Op1o g oto +00 givat +00.

O

(4) (H exPetky) ouvaptnon.) H avtiotpopn g In, 6ndadn n In! : R — (0, +00) oupBodiletar pe exp.
[Mapatnpnote ot

exp(x + y) = exp[In(exp(x)) + In(exp(y))] = exp[In(exp(x) - exp(y))] = exp(x) - exp(y).

Emniong, av, yiua kdBe x € R, Sewpricoupe v akodoubia
X n
Xp = (1 + —) ,
n
wte x, — exp(x). Ipaypat, av x = 0, tote x, = 1 = exp(0), apov In(1) = 0. Av wwpa x # 0, tdte
unapxet ny t€too wote 1 + x/n > 0 yia kabe n > ny. Enopéveg yia 6Aa autd ta n €xoupe
1n(1 + 5) —In(1)

(1+§)n]=n-1n(1+f)=x Ly ()=

In(x,) =1n
n

Apa, x, — exp(x), didt 1) exp eivatl ouvexng g aviiorpopn ouvexoug cuvaptnong. Twpa, o aplOpog
e, opiletal, ouvnBwg, va eivat 1o 6plo g akodoubiag (1 + 1/n)". Enopéveg exp(l) = e. Ermiong,
gukoAa BAéroune ot exp(n/m) = "™ yia xk4Oe n € Z, m € N. Anhadry exp(x) = e yia xdbe x € Q.
Auto pag odnyel va epicoupe 10 ¢* oav exp(x) yia kabe x € R. Tevikotepa, av a > 0 kat x € R,
opidoupe a* = exp(x - In(a)). TéAog, mapatnprote OtL, and 1o Jedpniia aviiorpoPng ANEIKOVIONS yia
napayoyoug, n e* sival napayeyiomn xat (e*) = ¢* yia xabe x.
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Aokriosig
7.1. Oswpovue ™ ovvapmon f 1 [0,1] - R pe wno
1, avx=0
f(x):{o, av0<x<1’

Acite pe ov optoud oun f eivar ofoxAnpaoun kai utofoyiote to ofokAnpwud mng.
Avon. Ta xa0e 0 < € < 1 Qewpoupe ) Sapépion P, = {0 < & < 1}. Tdote

U(f, Pe) = & - sup f([0,&]) + (1 — &) - sup f([&, 1]) = &,

L(f,Ps) =¢e-inf f([0,€]) + (1 — &) - inf f([&, 1]) = 0.

Enopévag

1

1
O=L(f,?8)gffsffSU(f,Tg)ze.
0

0

1 1
£f=0ff=0.

AnAadn n f eivat oAokAnpooiin Kat 1o oAokAnpepd g ivat ioo pe 0. O

Zupnepaivoupe ot

7.2. Acite pe 1ov optoud ot ovvdptnon f(x) = e*, x € [0, 1], elvar oAoxAnpaoun kat urofoyiote to ofokApwud
mg.

Avon. T kabe n Sswpovyie ) Sapépion

?n={0<l<%<m<n_1<1}.

n o n n
Tote
n—1 n—1 1 p-1 1
k+1 &k k k+1 1 Wkl en ek en e—1
U(f’Tn):Z(T_;)Supf([Z, p ):ZZ'(@’) :7. (en) :7. T s
k=0 k=0 =0 en — 1
Orou oty tedeutaia 100tTa abpoioape YEOUETPIKY| Ipoodo. Opoing
n—-1 n—1 n—1
k+1 k) . k k+1 1 e o1 e 1 e-1
L(f,(Pn):Z(___).mff([_, ): _.(en) =_. (e) =
i\ n n n n “in n noen—1

Enopévag

n(e»vl—l) 0 g .n(e%—l)'

Twpa, 10 O0plo g akoAoubiag n (e% - 1) eivat 0o pe v nmapdyweyo mg ¢* owo 0, dnAadn eivat ico pe 1. Apa,
av IIApoUPE 0p1ld ®G P0G 1 OTNV TeEAEUTala aviootnta, EXOUHE

Y
ifzoj‘fze—l.

7.3. 'Eow f : [a,b] = R povotovn. Aci€te 6t n f sivar ofokinpoown.
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Avon. Xopig BAABn g yevikottag, urobstoupe ot 1) f eivat avdouoa. ®a XPnolpornouw)ooulie T0 KPP0
Riemann. 'Eote Aowurdv € > 0. Oswpouie pa Stapépilon

P=fa=ty<---<t,=b}

TE€T010 WOTE T0 PHKOG KAOE S1a0tnatog [#, fx+1] va eival pikpotepo and €. Tote

n—1 n—1
U, Py = L(f,P) = Z(t/m = 1) - sup f([t, tkr1]) — Z(tkﬂ — 1) - inf f([#, ti1])
k=0 k=0

n—1 n—1
= Z(tkﬂ — 1) f(tee1) — Z(tkﬂ =) f(t)
k=0 k=0

n-1 n-1
= Dt = 1) - (Fltien) = f@) < &+ Y (flt) = F(1)) = & (f(B) = fl@).
k=0 k=0

7.4. 'Eow f : [a,b] — R ofoxAnpaowun. Asifte on

(1) H|f| eivat oAoxkAnpoown.

(2) H f? sivai ofoxAnpodowun.

(8) Avg: [a,b] = R eivar pua oflokAnpwown ovvaptnon, 10te N fg sivar ofokAnpaoyn.
Avon. 'Eow € > 0. Ao 1o xkpurpio Riemann, unidpyet diapépion

P=fa=ty<---<t,=b}

terola wote U(f, P) — L(f,P) < e.

(1) Ioxupiiopaote ot

sup | fI([#e, i1 ]) = inf | f1([2, a1 1) < sup f([tk, tee1]) — inf f([7, fr1]).
[Ar66edn : Ta KABe X,y € (K, tr+1] EXOune

F(x) = f(y) < sup f([t, e ]) —inf ({1, e D), f(y) — f(x) < sup f(ltk, ten1]) — inf f([7, e D).
Auto onpaivetl ot
1 () = f@)I < sup f([t, tre1]) — inf f([2, T 1)
‘Apa
IF Ol = 1f @I < 1f(x) = FI < sup f([tk, tk1]) — inf f([Tx, rr1 ).
Enopévag
LFCOI < sup f([tk, tke1]) — inf f([tk, tr]) + 1 f ().

IMaipvoviag supremum ®g IPog X Kat petd infimum g ripog y £€xoupie 10 {nrovpevo.]

Ao 1oV 10XUp1opno ouvendyetat ot
W(f1,P) = LAf1,P) <UL P) - L(F, D) <&,
apa, ano 1o kpurplo Riemann, n |f| eivat oAdokAnpwown.
(2) Agpou 1 f eivat gpaypévn, unidpxet M > 0 tétoo wote |f| < M. Ioxupidopaote 6t
sup ([t trs1]) = inf f2([tk, tr411) < 2M [sup ([t tr41]) = inf f({1k, trs1 )] -
[Arobei&n : Ta kABe X,y € [, 1] EXOURE
L= =@~ W) @+ f@) < If@+ fWI- 1) - fW)
< 2M [sup f([tx, tes1]) — inf f([#, tre1])]
Apa
S2(x0) < 2M [sup f([tx, ti1]) = inf ([t teri D] + £20)-
IMaipvoviag supremum ®gG IPog X Kat petd infimum wg ripog y £xoupie 10 {nroupevo.]
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'Et01, 01iwg mipv, £X0UpE
U(f2,P) = L(f2,P) < 2M(U(S, P) — £(f, P)) < 2Me,

apa 1 f2 eival odoxAnpoourn.
(3) Mapatnpoupe o1

1 2 2
fo=1(F+9" - -97).
To cuprniépacpa €retat ano to (2).
O
7.5. 'Eow f : [a,b] — R ofoxAnpaoyun. Asifte on
b b
[1=[mn
a a
Avon. H |f] eivatr odoxAnpwopn anod v ponyoupevn acknor. Emiong, —|f| < f < |f]. ‘Apa
b b b
- [ [r< i
a a a
Ao 1o oroio ouvenayetat 1o {NTOUPEVO. i

7.6. 'Eow f :[0,1] = R a ovvaptnon Lipschitz. Asifte ou

15502 - ff

(H f eivat ofokAnpwoun 6101 kade ouvaptnon Lipschitz sivar ouveyrg.)

Avon. Agou 1 f eivar Lipschitz, unidpxet M > 0 tétoo wote |f(x) — f(y)| < M|x — y| yia xdbe x, y € [0, 1]. Topa

gxoupe

| k k k

1 [k S LR S k
[r-3 2G-S 2 [ G < 2 -G o
o k=1 k=17 k=12 k=12
nk 5 5
N MM [k k=1 M M M
S;Jr;;-(;- ; )jzlrnﬁ:;*o-

Xpnowpormojoape ot av x € [%, %] 101e ‘f(x) - f(§)| < M|x - %l < % m|

7.7. 'Eow f : [0,1] = R gpayusvn téroia wote yia kade a pe 0 < a < 1, n f eivar ofokAnpwown oto diaotnua
[a, 1]. Agifre o n f eivar oforxAnpaowun oto [0, 1], kat ou

a 0

Avon. Agou 1 f sival @paypévn, vrapxet M > 0 tétowo wote |f(x)| < M yia xdOe x € [0, 1]. 'Eote wpa € > 0 pe
e < 1. Agpou 1 f eivat odorAnpmowan oto [g, 1], urtapxet dapépion P tov [, 1] tétoa vote

Uf,P) - L(f,P) < e.
®¢toupe Q = {0} U P. Tote n Q eivar pa Swapépion tov [0, 1] yia v oroia éxoupe
(S, Q) — L(f, Q) = & [sup f([0, g]) — inf f([0, e])] + U(f, P) = L(f,P) < 2Me + &= (2M + 1)e.
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‘Apa, aro 1o kpurplo Riemann, n f eivat odokAnpooiun. Topa

flf—flf=faf3fa|f|sMa.
0 a 0 0

To 6e§1d pedog teivetl oto 0 kabwg a — 0, kat £101 aipvoupe to {nrovpevo. O

7.8. 'Eow f : [0,1] - R odokinpwown. Asifte ot av afdiafovue ug tusg g f oe memegpaousvo mAndog
onueiov, te N f tapaugver ofoxAnpaoyun kat n tur 1ouv ofokAnpouarog dsv aiiadel.

Avon. Apkel va kavoupe v anodeiln oty nepintwon ornou aldddoupe v T g OUVAPTHOoTG O éva POvo
onpeio, ¢0tw oto 0. @ewpoupie Aowtov pa g : [0, 1] = R pe

) = &, avx=0
P97V 0, avo<x<t’

ornou ¢ € R aubBaipeto. And v nponyoupevn AOKNOor 1) g €ivatl 0AOKANP®on Kat
1 1 1 1
fgzlimfgzlimffsz.
a—0 a—0
0 a a 0
O

7.9. 'Eow f : [a,b] — R ovvexric kat un apvnuun. Acifte out av 1o ofokAnpeua g f ivar undév, ote n f eivat
tavrotika ion pe undéev.

Avon. 'Eowe ot f(xp) > 0 yia karowo xp. Xepig PAGBH g yEVIKOTITAg PItopouie va urobEooupe Ot To Xy givat
£0WTEPIKO onpeio tou [a, b]. Apou 1 f elvat ouvexng oto xg, urtdpxet 0 > 0 tétoo dote |[f(x) — f(xo)l < f(x0)/2
ya kabe x € (xo — 6, x0 + 6). Emopévwg, av otabeporotjooupe dg < 0, €xoupe f(x) > f(x0)/2 yia rabe
X € [xp — 60, X0 + o). Apa

0—(5() X0+(50 X0+(5() X()+(5(]
J(x0)
ff ff+ff+ff>ff>f = 60/ (x0) > 0,
X()—(S() X()+(5() Xp— bo X0_60
atoro. H unoBeon) g ouveyelag eivatl anapaitnrn). m|

7.10. 'Ecwo f : [0,1] = R a ofokAnpeoyun cvvapton tétowa wote f(x) = 0 yia kade pnto x oo [0, 1]. Asifte
ot 10 oflokAnpwua g f elvar undev

Avon. Ta kaBe Sapépion P tou [0, 1] éxoupe L(|f], P) = 0 6101 oe kabe Sraotnpa undpyxouv prtoi apBpoi.
AMAG 1o odoxrAnpwpa tg |f] elval to supremum tev k&t abpoiopdtev. Enopéveag

dpa

O

7.11. 'Eoww f,g,h : [a,b] = R téroteg wote f < g < h. Aeifte 61 av ot f kat h givar oflokAnpwotues kat 1a
oflokAnpouata woug elvat ioa, 10te N g givar ofokAnpoown.
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Avon. 'Exoupe

b b bbb b
jf=j}sjbsjbsj%=fh

AnAadn 1o dve Kat 10 KAt 0AOKANpONA g g £ival ioa, apa 1 g eival OAOKANP®OT).

i

7.12. 'Ecwo f : [a,b] = R odokAnpwown, kaic € R. Agifte oung :[a—c,b—c] = R pue g(x) = f(x + ¢) eivar

ojfloxjinpaown kai ot
b b—c
Jr=]o
a a-c
Avon. 'Eow € > 0. Apou 1 f eivat odokAnpwon, undpxet Siapépion
P=la=to<---<t,=b)
TETO1 WOTE
U(f,P) - L(f,P) < e.
Bewpoupe v Sapéplon
Q={a-c=ty-c<---<t,—c=b-c}
U [a—c,b—c]. Tote
Wg, D = U P),  L(g, 9 = L(f, D).
Enopévag
U(g, Q) — L(g,9) < &.
‘Apa ano 1o kptptlo Riemann, 1 g ivat odoxkAnpwowprn. Ermiong
b

uﬂwsj}swﬁm

a

b—c
uﬂ®=u%msj}sw%m=wﬂm

Zuvenog
b—c

b
ff—fgswﬁw—uﬁ®<a

a—c

H mponyoupevn oxéon oxuvet yia kabe € > 0, apa

b b—c
Ji=]s

a—

O

7.13. 'Eoto f : [a,b] —» R odoxinpwown, kaic > 0. Aci€te ouun g : [a/c,b/c] = R pe g(x) = f(cx) givar

oflokAnpoowun kat ot

Avc<0,0teng: [b/c,al/c] = R, g(x) = f(cx), eivat ofoxAnpwoun rat
b alc
j}=—{f¢

a b/c
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Avon. YnoBgtoupe ot ¢ > 0. Av ¢ < 0, i anodedn etvat avadoyn. ‘Eotw € > 0. Apou 1) f eivat odoxkAnpoown,
unapxel dStapépion

P=fa=ty<---<t,=b}
TET01a DOOTE

UL, P) - L(f, P) < &.

®¢toupe
Q=la/c=ty/c<---<t,/Jc=b/c}.
Tote
Wg. D = UL D), L(g.Q) = 'L(f.P).
Enopévag

W(g, D - L(g,Q) < g/e.
‘Apa ano 1o kpptlo Riemann, 1 g eivat oAoxkAnpwowprn. Ermiong
b

uﬁﬂsj}swﬁﬂ

a

b/c

L(f,P)=cL(g,Q) < Cff < cU(g, Q) = U(f, P).
alc
Zuvenog
b/c

b
ff—Cfg <US,P)-L(f,P) <e
a alc
H mponyoupevn oxéon oxvet yia kabe € > 0, apa
b/c

[r-fo

alc

O
7.14. 'Eowo f : [-1,1] = R odokAnpawoun térota wote f(—x) = —f(x) yia kade x € [—1, 1]. Acifte ou
1
ff =0.
-1
Avon. Ano v acknon 7.13 éxoupe
1 0 0
ff(x) dx = ff(—x) dx = - ff(x) dx.
0 -1 -1
Apa
1 0 1
ff(x) dx = ff(x) dx + ff(x) dx=0.
-1 -1 0
O

7.15. 'Ectw p > 0. Acifte 6u n axofovdia

2nn
Xp = flsinxlpdx
0

TEIVEL OTO +00
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2r

Avon. ®¢toupe ¢ = f | sin x|P dx. Tote ¢ > 0, dapopetikd 10 sin x da rrav tautotkda ico pe 0 (@oknon 7.9).
0

'Etot éxoupe

-1 2mk+2m el 2r
X, = Z f [ sin x| dx = Z f| sin(x + 27k)|P dx = cn — +co.
k=0 ook k=07
Znv devtepn 100TNTA XPNOIHOIIOI|OAE TV AoKnon 7.12. m]

1 1
7.16. 'Eoto f : [0, 1] — [0, 1] ouvexr¢ kat yvnowa avéovoa ue f(0) = 0 kar f(1) = 1. Acifte c’mff+ ff‘l =1.
0 0

H yeoustpixn spunuveia g oxeons avtrg eaivetal oto maparKdie oxnpua

Avon. ‘Eoww € > 0. EmAéyoupe pa duapépon P ={0=1 < --- <1, = 1} tétoua wote

1 1

[r<comre [r>urm-e

0 0
Sétoupe
Pr={0=fto)) <+ < fty) = 1}

Kdl IIapatnpoupe ott

WP+ L2 = Z(fk -t f() + Z(f(lk) = [t ti1 = Z i f(t) = Z -1 f (k1) = 1,
=1 =1 =1 =1

LD UG PT = Y = i) fle) + Y (0 = ftete = ) tef () = Dt fltien) = 1.
k=1 k=1 k=1 k=1

T10 oxAua aplotepd, ta pog opboyhdvia avriototyouv oto L(f, P), eve ta nipacva oo U(F~, P~). Ta opBoyovia
KAAUITIouv MAfpeg to povadiaio tetpdywmvo, apa 1o 0UVOAKO toug epBado sival 1. Opoiwg pe to U(S, P) kat to
L(f1, P oto oxpa 6.

116



[t
ft1)

[t
ft1)

0 T-1 Ik 1 0 T-1 Ik 1

Enopéveg

1 1
1—s=U(f,ﬂ>)—s+L(f‘1,ﬂ>‘1)<ff+ff‘1<L(f,ﬂ>)+s+U(f‘1,ﬂ>‘1)=1+g,
0 0

KAl 10 OUPIEPAOoHA EMETAL. m]

n
_fﬂ
T
1

Avon. Apkel va dei§oupe ot 1) x, eivar Cauchy. 'Eotw Adowtov € > 0. Ermdéyoupe ng tétoo wote 1/ng < €. Tote
yia kabe m,n € N pe n > m > np €xoupe

k k
d - 1 = d = d J d
e EEoETE BN e

-zf\—-— < 3 [-1)-

k-m+1

7.17. I'a kade n € N 9Yetovue

=

Xp =

I —

Acgifte ou n x, ovykivet

7.18. 'Eowo f : [a,b] = R odokAnpaoun. Orouue

F(x)=ff, a<x<bh.

(1) Acgifte ouun F eivar opoduoppa ovvexng.
(2) Av, emmAéov f > 0, tote n F eivar avéovoa.
Avon.
(1) Agou 1 f elvat odokAnpooin, eivat gpaypévn. Apa vriapxet M > 0 t€too wote |f(x)| < M yia xkabe

x € [a, b]. Enopéveg, ya x < y éxoupe

i
F(0 - Fp)l < f I < Mix - y.
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Anldadn n F eivar Lipschitz, dpa opoiopopdpa ouvexng.
(2) Eoww x,y € [a,b] pe x < y. Tote

F(y)=fyf=fxf+fyf2fxf=F(X)-

7.19. 'Eowo f : [a,b] = R oAoxAnpwown. Asite ot unapyet € € [a, b] 1é1o10 wote

3 b

frefi

a ¢
G(x):fxf—fbf, a<x<bh.

Apxkel va 8ei§oupe ou undpyetl € € [a,b] oo oote G(¢) = 0. Amo v mponyoupevn dcknon n G eivat
(opotdpopga) ouvexng. Emiong

Avon. @¢toupe

b \2

G(a)G(b) = — f 7l <o.

a
b
Av G(a)G(b) = 0, to1e ff = 0, dpa propovpe va ermdéfoupe € = a. Av G(a)G(b) < 0, tote amno 1o Sewpnua
a
evdlapeong ung, undpyet € € (a, b) tétowo oote G(€) = 0. mi

[r-]s

7.20. 'Eoto f : [a,b] — R ovvexng, tétota wote

yua kade x € [a, b]. Asifre ou f = 0.
Avon. Tlapaywyioupe g mpog x tn oX€on

X b
Jr=]s
a X
Kat riaipvoupe ot f(x) = —f(x) yia kabe x. O

7.21. 'Eoww [ : R — R ofoxinpwoyun oc kade kiewoto Sidotnua, t€rota oote
X
f) = f fs
0

Avon. Ano wmyv doknon 1, n f eivat ouvexrig, enopéveg, aro o lo Segpedindeg Sedpnpa 10U Anelpootikou
Aoyilopou, n f eivat napayeyiown kat f/ = f. Enopéveg av 9¢ooupe g(x) = f(x)/e, éxoupe ou ¢’ = 0, dpa
f(x) = ce* yua xanowa otabepd ¢. AMAa ¢ = f(0) = 0, ouvernwg f = 0. O

ya kade x. Agifte ou f = 0.

7.22. 'Ecwwo f : [0, 1] = R ofokAnpwowun tétoia wote

)l < f oL
0

yua kade x € [0, 1]. Aeifre ou f = 0.
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Avon. H f elvat ppaypévn, apa urtdpyet M > 0 téroo wote |f(x)] < M yua xabe x € [0, 1]. Eropévag

If(X)ISflf(t)IdtsfMdt:Mx.
0 0
Apa
X x 5
|f(x)|Sflf(t)ldtngtdtzM%.
0

EntavaAapBavoviag aAAn pia gopd v i6wa dadikaoia

X3

X X t2
If(x)ISIIf(t)wtsfME dt_Mﬂ
0 0

Zuveyidovtag pe tov 1610 tpodrmo, nmaipvoupe ot
M M

o <M <Moo
. n

KaOwg n — +00, yia kabe x. Apa f = 0. O

7.23. 'Eoww f : [0, 1] = R ovvexrjg. Acifte 6u yia kade n € IN vrapyet &, € [0, 1] €010 wote
1
" f (fn
[ ereoar-
0

Avon. H f eivat ouvexng oe kAelotd daotmpa, dpa maipvel Peyiot) Kal €AAX10Tn TR O KATold onpeia
b,a € [0, 1]. Enopéveg f(a)x" < x"f(x) < f(b)x", yia k&Oe x € [0, 1]. OAokAnpovoviag tr 0XECT AUt G IIP0G X
naipvoupe

fl@<n+1)- fx"f(x) dx < f(b).

AT6 10 9swpnpa eviapeong tpng, vriapxet &, € [0, 1] tétoo wote

(n+1)~fxnf(X)dx=f(§n)-
0

O

7.24. 'Eoww [ : [0,+0) — R oAdokAnpwown oec kade kieworo vnobiaotnua twou [0,+00). Ymodérovue ot
lim f(x) > 0. Aci€te ou

X—+00
X

lim | f= +c.
X—+00

0

Avon. @¢roupe £ = lim f(x). Tote untapxetl ¢ > 0 tétoo dote f(x) > £/2 yia kdBe x > c¢. Enopéveg ya dda
X—+00

fre oo fro e et frane

KaBng x — +oo. O

autd ta x €Xoupe

7.25. 'Eotw [ : [0,+0) — R odokAnpwown oec kade wieworo vnodiaotnua v [0,+00). Ymodérovue ot

lim f(x) =¢. Acite ou
lim - f f=t
X—+00 X

xX—+00
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Avon. 'Eow & > 0. Tote uniapxet ¢; > 0 t€too wote |f(x) — €] < € yia kdOe x > ¢;. Eniong, untapxet ¢; > 0 tétoo

®oTE
(5]
1
—-flf—€|<s,
X

yua KaBe x > ¢p. Emopéveg yia kabe x > max{ci, ¢z}, éxoupe

i-off—f f(f o<+ f|f a+s f|f fxes?™

O
7.26 (H avioowunua Cauchy-Schwarz). 'Eoww f, g : [a,b] = R odokAnpaoueg. Asite ou
b
f fg<
a
Avon. @¢toupe
b b b b
r= [ar-g=2 [r-2 19+ [ ¢
a a a a
"Exoupe ot P(1) > 0 yia kafe A € R, dpa n Sakpivouoa tou P Sev eivat Setikr). AnAadi)
b2 b b
sl [ra] =a| [ £|| [ #|=0
a a a
arod To Oroio IIPOKUITIEL TO {NTOUPEVO O

7.27. Asicte 6ntavn f 1 [0,1] = R eivat napaywyioun pe ovvexn napayayo kar f(0) = 0 dte
1/2

x€[0,1]

1
sup 1f()] < f P
0

Avon. T xkdBe x € [0,1], arnd 1o 20 Yepediddeg Jewpnua 10U Anelpootikoy Aoylopou Kal Uy aviootna
Cauchy-Schwarz, ¢xouye

X X x \1/2/ x 1/2 1 1/2
roi=tw-soi=| [ 1< [rarrs| [1] | [we] <] [ure
0 0 0 0 0
[Taipvoupe supremum ®g POg X KAl TEAEIOOA}IE. O

7.28. 'Eoww f : [0, 1] = R ovvexrjg, térota wote f(0) = 0. Ocrouvue
1
Xp = ff(x")dx.
0

Avon. 'Eoww M > 0 éva gpaypa g f xat éotw 0 < & < 1 tuxov. Agou 1 f eivat ouvexrig kat f(0) = 0, unidpyet
0 > 0 téro10 wote ya kabe x pe 0 < x < 4, éxoupe |f(x)] < . Agou (1 —&)* — 0, kaboig n — +oo, UnApXet
np t€too wote (1 — )" < 6 yua kabe n > ny. Enopévaeg, yia kdbe té1o10 n kat kabe x pe 0 < x < 1 — &, éxoupe
|f(xX")| < &. Zuvenog

Aci€te ont x,, — 0.

- 1
[x,] < flf(x")ldx+ f|f(x")|dx <(1-¢ge+ Me.
0 1-¢
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Zuprnepaivoupe ot x, — 0.
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KepdAao 8

Axolouficg Tuvaptoswv

Ye autd Kat oto endpevo kedpaldaio, pe I 9a oupBoAiloupe karoo didotnpa U R (orotoudnote turou).
Emniong, av A C R tdte pe y4 9a oupBodiloupe ) Xapakinplotkr ouvdptnon tou A 6nAadn) ) ocuvaptnon

1, avxeA

xalx) = {0, avxe A’

Kata onpeio Rat opoltopopén oUyrAon
Opiopdg. Eow f,g: I — R. Gsrouue
p(fig) = sup () = g(x)l.
XE€E.

H mooodmta avtn (umopei va sivar aneipn) ovoudletar andotaon 1ov f katg.
IMapadeiypata.

(1) Av f(x) =sinx, g(x) = 0, x € R, w1 p(f, 9) = 1.
(2) Av f(x) =1/x, g(x) =0, x > 0, tote p(f, g) = +00.

Oplopog. 'Eoww f, wa axofovdia cvvaptroewv f, - I > R rar f : I - R.
(1) Aéue 6un f, ovyrAiver kata onueio otnu f (f, — f kata onueio), av yia kade x € I éyouue

lim £, (0) = f ().

Ioobvvaua:
TINa kade x € I kat kade € > 0 umdpxet ny €010 WOTE yia Kade n > ny exouvue |f, (x) — f (x)| < e.

(2) Aéue 6un f, ouyrAiver opodpoppa oy f (f, — f opoduopea), av lim p(f,, f) = 0. Ioodvvaua:

n—oo
TI'a kade € > 0 umdpyet ny 1€to10 Wote yia kade x € I kar kade n > ny Exouvue |f, (x) — f (x)] < €.
IMapatnprostg.

(1) H dapopd avapeoa otoug §U0 0p1opoug eival 1) e§1ng. Ztnv Katd onpeio cUYKALoT 10 7y e§aptdtatl Kat
aro 10 € Kat aro 10 X. L1V Opo1opop@rn oUYKALoT] T0 1y £§aptdatal povo aro 1o €. 'Etot n) anaitnon va
£X0UNE OP010P0Pdn OUYKALOL £lval 10XUPOTEPT) ATTO TV AMaitnon va £Xoupe Katd onpeio ouykAon.

(2) Teoperpka, 0 f, ouykAivel opodpopga oty f av yia kabe & > 0 undpyxetl 1y €010 HOTE yia KAbe
n > ng n ypagkn rnapdotaon wmg f, Ppioketat o pa Awpida midatoug 2e yUpe aro ) ypadikn
napactaon g f.

IMapadeiypata.

(1) H akodoubia f,(x) = x + 1/n, x € R, ouyxkAivel katd onpueio kat opodpopoa oy f(x) = x.

(2) H axoloubia f,(x) = x/n, x € R, ouykAivel katd onpeio o) pundevikr) ouvdptnon. Aev ouykAivel
opowdpoppa 1ot p(f,,0) = +oo. Av Op®G MEP1OPicoOUE 1o TEedio 0plopoU v f, oto diaotpa [0, 1],
1ot £X0oUpE opoopopdn ouykAtlon ot p(f,,,0) = 1/n — 0.

(3) H axodoubia f, pe f,(x) = x", x € (0,1), ouykAivel kata onpeio ot pPndevikn ouvaptnon 610t
lim x" = 0 yua kd6e x € (0, 1). H akodoubia dev cuyrhivetl opodpoppa &6t p(fy,0) =1 - 0.

n—oo

(4) H axoroubia f, pe f, = ny 0.1/, OUYKAivel Kata onpeio ot pndevikn) cuvaptnon 810t yia kabe x € R
UIApPXEL Mo TETO10 WOTE yia KABe n > ng éxoupe f, (x) = 0. H f,, 8ev ouykAivel opoiopiopda otr pndevikr)
ouvaptnon &ot p(f,,0) =n -+ 0.
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0.8 0.8 0.8
0.6 0.6 0.6 /
0.4 0.4 0.4 /
0.2 0.2 0.2 //
—
0 0.2 0.4 0.6 0.8 1 0 0.2 0.4 0.6 0.8 1 0 0.2 0.4 0.6 0.8 1
a) fu(x) =x+1/n B) fu(x) = x/n () fu(x) = x"

(5) H axkoloubia ouvexwv ouvaptoemy f,(x) = e, xeR, ouyKAivel Katd onpeio oty acuvexn ouvap-

o o) (favtou pndév extdg aro to onpeio 0 oto oroio naipvetl v tpr 1). @a dovpe napaxdtm ot
otav oupBaivel autod 1 ouykAlon Sev propel va eivat opoldopopdn.

10

BV AL

0 0.2 0.4 0.6 0.8 1 -3 -2 -1 0 1 2 3

(&) fu = nx©,1/n) () fu(x) = e

O@cwpnpa. Eoww f, : I —» R wa arxoflovdia ovvaptrioewv kar f : I — R. Av f, — f ouoduopga e f, — f
Katda onueio.

Amnddeiln. 'Enetal apeoa amnd toug oplopoug. m|
Hapatfipnon. To aviiotpopo tou mponyoupevou Jewprpatog, onwg ibape ota nponyoupeva napadeiypara,
dev 1oyveL

Ocwpnpa. 'Eotw f,,g9, : I = R axodovdieg ovvaptioewv. 'Eoww eniong f,g: I - R xata,b e R. Av f, = f
Katg, — g kara onueio 0t af, + bg, — af + bg kat f,g, — fg rara onueio.

Anodeln. T kaBe x € [ ¢xoupe lim (af, (x) + bg, (x)) = af (x) + bg (x) xat lim f, (x) g, (x) = f (x) g (x). |

Ocowpnpa. 'Eotwo f,, g, : I = R akoAdoudisg ovvaptrioswv. 'Eotw eniong f,g: 1 — R xara,b € R.

(1) Av f, = f karg, — g ouoduopga t01¢ af, + bg, — af + bg.

(2) Av f,, = f karg, — g ouoiduoppa kat emmAcov ot f, g eivar gpayuéveg, 10te f,g, — fg ouoiduopga.
Arnobeln.

(1) Exoupe

[(afn (X) + bgn (X)) = (af (x) + bg ())| < lal|fu (x) = f (O] + 1Bl |gn (x) = g (x)]
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yla kabe x € I. Enopévag
Sup [(afn (x) + bgn (X)) — (af (x) + bg ()| < al Sup I () = f (0] + D] Suglgn (x) =g ()| = 0.

Apa af, + bg, — af + bg opoopopga.

(2) Ag umoBeooupe twpa ermrdéov Ot o1 f Kat g gival gpaypéveg, dndadn unapxert M > 0 dote yla kabe
x € I éxoupe |f (x)| < M xat |g (x)] < M. Epooov f, — f opoidpopda, Undpxet 1y t€1010 OOTE yla KAbe
npe n > ny xat kabe x € I éxoupe |f,; (x) — f(x)] < M xat apa |f, (X)] < |fu (x) = fF )]+ |f (0)] < 2M.
Zuvenog

[fn (¥) gn (X) = F(X) g (O = 1o (X) g (X) = fr () g (0) + [ (X) g (X) — [ (0) g (%)
< 1fu Ggn (%) = g (O + 1g Ol S (x) = f (2]
<2Mlgy (x) =g ()| + M | fn (x) = f (%)

yvia kaBe x € I xat kaBe n > ny. Enopévag ywa n > ny £€xoupe

sup 1fu (X) gn (x) = [ () g ()] < 2M sup lgn (X) — g (O] + MSU? 1fu () = f (0] = 0.

Apa fugn — fg opoiopopoa.
O

Mapatfpnon. Z1o (2) 10U mpornyoupevou dewprpatog, n urodeon ot o1 f Kat g eivat gpaypéveg eivat anapa-
. Ipdypat, n akodouBia f,; (x) = x+ 1/n, x € R, ouykAiver opoidpopda oty cuvaptnon f(x) = x dom
o(fu, f) = 1/n — 0, aAdd i f2 Sev ouykAivel opoldpopda oty f2 6t p(f2, f2) = +oo.

L]
L

=
\
;\\
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Zuvéyeld, OAOKANPOOIHOTTA KAl S10¢pOPLOIHOTTA OPi®V AKOAOUOLOV CUVAPTHOERDV

O@swpnpa. 'Eotw f, : I — R wa axofovdia ocuveywv ovvaptroewv, kat f : I — R. Av f, = f ouoduopga tote
n f elvar ouveyng.

Anobefn. tabeporioovpe xp € I. @a deioupe ou n f eivar ouvexrg oo xo. Eow &€ > 0. Agou f, — f
opodpopPa, UIIAPXEL A TETOL0 MOTE SUp |ﬁ10(t) - f(t)| < &. AQou f,, ouvexng oto xg, urapxet 0 > 0 t€too wote
tel

yua kaBe x € I pe |[x — xp| <  va woxvet |an (x) = fuo (xo)l < &. Enopévag yia kabe tétoto x exoupe
Lf(x) = £l < [£0) = o] + [ £ () = fr1o(x0)] + | 1o (x0) = £ (x0)| < 3e.
O

HMapatfpnon. H uniobeon g opoopoppng ouykAong eival anapaitntn oto mponyoupevo Sewpnpa. [Mpay-
patt, n akodouBia ouvexwv cuvaptHoeev f,(x) = e
Xi0}» Gpa 1 ovyrAtlon Sev propet va etvat opoldpopdn.

, X € R ouyxAivel katd onpeio otV acuveXr) OUVAPTNOL

@swpnpa. 'Eotw f; : [a,b] = R ua axofovdia (Riemann) oflokAnpwouev cuvaptoewv kat f @ [a,b] — R.
Av f, = f opowuopga te n f elvar oflokAnpwon kat

b b
lim | £, (dt= f f @) dt.

Amndderfn. Kat’ apyag napatnpoupie ot 1) f eivat gpaypévn, 810t
IfOl < p(fu, /) + sup |fu(D)],

tela,b]
ywa kabe x. 'Eote topa € > 0. Agou f, — f opoidpopda, Undpxet 1y TETOL0 OOTE SUp |an - f(t)| < e&. Apou

as<t<b
N fu, €tvat odorAnpoon, vriapyet dwapépion P ={a =1 <t <--- < ty = b} €010 WOTE

u (.ﬁlo’ UJ) -L (fno’ jj) <e.
Enopévag

U P) = L (D) = (U P) = U(fugs P)) + (U (fags P) = £ (fug» P)) + (£ (fag> P) = L (. P))

o1 <t<ty o1 <t<ty li-1 SISt

N
< Z( sup f(H)— sup fu (l)) (tx —tre1) + £+ Z( inf  f()- . inf_ f, (l))(lk — t5-1)
& LI <t<t

N
sz sup | £ () = fo, Ot — th- 1)+‘9+Z sup | £ () = fo, O (1 — t1)

-1 <ty fk 1 St<1y

<2 supb|f,,0 6 —f(t)|2(tk —h)+e<eb-a)+1).
ast<, k=1

Apa 1 f eivat odorAnpoon. Emiong €xoue
b b

f fn(t)_f f@)dt
a a

HMapatfpnon. H unobeorn tig opoidpopgpng oUuykAong sivat anapaitntn oto riporyoupevo Sewpnua. Ipaypa-
T, €010 {q1, 2, . . . } ua apibunon v pnov oto [0, 1]. Téte 1 fi, = xq,,...q.) Elval pia axoAouBia 0AOKANPOOIIGY
ouvaptrjoenv oto [0, 1] n oroia cuykAivel katd onueio oty pn oAOKAnpmmur] ouvaptmon yqno,1]- Eva dAAo
napadetypa eivat n akodoubia f, = ny.1/,- H fi eivat pla akodoubia odoxkAnpwopev cuvaptoenv oto [0, 1]
1 omoia ouykAivel Katd onpeio ot pndeviky ouvaptnorn. AAAG

b
Sf Ifu () = f Ol dt < sup |f (1) = f OI(b—a) = 0.

a<t<b

i

1
f fi@®dt=1-»0.
0

126



Eidape ot n opoidpopdn ouykAion Swatnpel ) ouvéxela KAt v OAoKAnpwolpotta. H opotopopen
OUYKA0T, YeViKA, 8ev datnpel i Srapopiopotta.

Mapadeiypata.

A\ /T T |
) AT ; | XWK

TN T SO B

-1 -0.5 0 0.5 1 -4 -2 0 2 4 -4 -2 0 2

e

o
/2/
T
| ——

—_—

) fux) = "+ (B) gn(x) = L sin(nx) () g (x) = cos(nx)

(1) H akoAoubia f,(x) = |x|1+£, —1 < x <1, ouyxkAivel opodpopda otny un dagpopion cuvaptnon |x|.
(2) H akoloubia g,(x) = lsin(nx), x € R, ouyxAivel opoidpopda oty undevikry) ouvaptnorn. AAAA 1)
akoAouBia tev r[apayc?ycov g,(x) = cos(nx) 6ev ouykAivel oUte Katd onpeio.
Kleivoupe autv v evotnta pe 1o akodouBo arotédeopa tou onoiou 1 anddeidn napalieinetar.

O@swpnpa (Weierstrass). 'Eotw f : [a,b] = R ovvexrg. Tote yia kade € > o undpyet mojuovupo P : [a,b] - R
tétot0 wote p(f, P) < €.

Hapatnproetg.

(1) Ao 1o 9sodpnpa tou Weierstrass £netat apeoa ot av 1 f : [a,b] — R eival ouvexrig, tote unapxet
axkolouBia rmoAvwviupev P, : [a,b] — R tétowa dote P, — f opoidpopoa.

(2) To Sswpnpa bev 1oxveL av 10 Sractnpa dev eival KAe1otd Kat gpaypévo. Ta napaderypa, n eKOETIKY)
ouvaptnon dev propei va npooeyyiotei opodpopda and moAuovupa oute oto [0, +00) (tetvet oto dmeipo
ypnyopotepa and kabe rmoAunmvupo), oute oto (—oo, 0] (etvat ppaypévn). Opoiwg, n 1/x dev propet va
MPOOoEYY10Tel opoldpopda aro roAvevupd, oute oto (0, 1) (ev eivat ppaypévn) oute oto (1, +00) (eivar
¢ppaypevn).
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Aokriosig

8.1. Efetaote w¢ mpog TV Katd onusio Kat TN OUOIOU0pPn oUyKion Ti¢ Tapakdie® akoAoudisg ouvaptosamv.
t
1 nH= ,t20
M) ful®) = 5 i
2 HN=——1>0.
@ f®) =1

3) fuld) = ~ 12 #0. omou &) otadepdg Ietikds apduds.
@4 fu)=——1>0.
n

B) ful) = ——.120.

t2n
6) fut) = ——-.teR.
©) fu)= T3 1€

1 0. 35
0.8

\ 0.1

o2 — 0.2 k\\
\%g: " e———
G T 2 3 4 s T 2 3 7 5 G 2 3 4 5
@) i) = ®) o) = 125 ) fut) = 50 €0 = 1
" = —
0.8
// 0.8 0.8
\ 0.6

7 N

= [ ]

0.2 0.2 0.2
0 0 0
0 5 10 15 20 0 5 20 -3 -2 -1 0 1 2 3
®) fu() = ;& () fult) = 2 0 £ = Wz"
Avon.

(1) Ta kabe n n ouvdaptnon f, eivat avdouoa, apa

t
p(fn,0) = sup [fn(®) = O] = sup = lim = — — 0, xaboig n — oo.
>0 1 t—+00 1 + nt n

Ermopéveg i f;, ouykAivel opoiopopga, Kat apa katd onpeio, ot pndevikr ouvaptnon).
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(2) Twa xdabe t > 0 £xoupe lim f,(r) = 0, apa f, — 0 xatd onpeio. Ermiong, yia kdbe n n f, eivar pbivouoa,
n—oo
apa

=1-»0.

p(fn,0) = sup |fa(r) — O] = sup

= lim
~0 1 +nt -0

1 +nt
Enopéveg n ouykAton dev eivatl opolopopon.
(3) Agou n f, eival @Bivouoa exoupe

— 0, xabog n — oo,

1
sup |fu(r) — 0] = sup

>e0 e, 1 + 0t " 1+ns
Emopéveg n f;, ouykAivel opoiopopga, Kat apa katd onpeio, ot pndevikr ouvaptnon).
(4) Twa xdaBe t > 0 éxoupe lim f,(r) = 0, dpa f, — 0 katd onpeio. Emiong, yia k&be n n f, eivar avdouoa,
n—oo
dpa

t t
su H)—0=sup— = lim — =1.
tz(li)lf;l() | rz(Ij)t"'n t=>+oo 4+ 1

AnAadr sup |f,(f) — 0] - 0, emopéveg n ouykAtorn Sev eivat opoopopdn).
>0

t
(5) Exoupe f,(t) =1- P dpa aro To MPONYOUHEVO ep®INHA, 1| f; OUYKAivel Katd onpeio, KAt oxt
n
opolopopda, ot otabepr) cuvaptnon 1.
=1.

(6) Av || > 1 tote lim £ = +00, dpa lim f,(1) = lim —
n—oo n—oo n—oo t—41 4+ ]

Av |f] < 1 téte lim " = 0, apa lim f,(¢) = 0.
n—oo n—oo
Av |t = 1 w6t 2" = 1 apa f,(t) = 1/2.
Ermopéveg i f; ouykAivel katd onpeio ot ouvaptnon

0, <1
fo =41, >1.
12, =1

ApoU ot f, eivat ouvexeig kat n f acuvexrg, n oUyKAlon Sev PIopet va eivat opolopopdn.

O

8.2. 'Eow f, : R — R ovveyeig, 1€t01e¢ wote f, — f ouowpoppa. 'Eotw emiong x, pia axodovdia mpayuatikov
apduwv 1etola Wote X, — x. Acifte ou f(x,) — f(x).

Avon. Agou f, ouvexeig kat f, — f opowopopda, Exoupe Ot 1) f eival cuvexrg Kat ot

sup | fu(1) = f(O] = 0.
teR

Agou [ ouvexrg, £éxoupe f(x,) — f(x). Apa
fn(xn) = OOl < 1 fuCon) = fOo)l + 1 (en) = f(0)] < sup () = FOI + 1 (xa) = f(0)] = 0.

8.3. 'Eow f : R — R ouowuopgpa ovvexng. Gcrovue f,(x) = f(x + 1/n). Acifte ou f, — f opowouoppa.

Avon. 'Eow & > 0. Agou f opoopopda ouvexrg, urtdpyet & > 0 tétolo oote yia kabe x,y € Rpe |x —y| < d
éxoupe |f(x) — f(y)| < e. Emdéyoupe ny € N tétoo wote — < . Tote yia k&Oe n > ny kat kabe x € R éxoupe

no
[(x+1/n)—x| < d xarapa |f(x+1/n)— f(x)| < €. Zuvenag sup |f,(x) — f(x)| < &, enopévag f, — f opoopoppa. O
xeR

8.4. Octouue f,(t) =17, t € [0, 1], kat éotw g : [0, 1] = R ovvexrj¢ ue g(1) = 0. Acifre ou f,g — 0 opowuopga.
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Avon. H g elvat ouvexng oe KAE0TO Kal @paypévo daotnpa, dpa @paypévn. AnAadn unapxet M > 1 tétoo
wote [g(1)] < M yia kae ¢t € [0, 1]. 'Eote topa € > 0. Apou 1 g eivat ouvexng kat g(1) = 0, untdpxet 6 > 0 téroto
wote |g(?)] < € yua xdbe t € (1 -6, 1]. ITapatnpovpe ot (1 — )" — 0, dpa undpyxet ny € N t€roo wote (1 —9)" < &
yia kaBe n > np. 'Etot, yU autd ta n £€xoupe ott:

Avte[0,1 -] wote |f,(Hg(H)] < M(1 - 9)" < Me.

Avite (1-0,1]ote|f,(Hg() < e < Me.

Apa yua kabe ¢ € [0, 1] kat kaBe n > ng éxouvpe |f,(Ng(t)| < Me. Anhadty sup |f,(Hg(®)] < Me. Eropévag f,g — 0
1€[0,1]

opowopopda. O
8.5. 'Eow f, : I = R pa arofovdia ovvaptrioewv ot onolieg dev undevidovtar movdeva. Yrnoderovue ou f, — f

oupowuopga, kar ot unapxet M > 0 1€tow0 wote [f(x)| > M yia kade x € 1. Acifte on 7 — ? OUOIOUOPPA.
n

Avon. Agou f, — f opodpopga, undpyet ng t€toto wote p(fy, ) < M/2 yia kdbe n > ny. Enopévag yl'auta ta
n kat kabe x € [ £xoupe

M < |fOl = 1f(x0) = fo(0) + fu(Ol < 1f () = (Ol + 1 (O] < p(fs ) + 1fa(O] < M/2 + | fu(0)].
Apa |f(x)| = M/2. Enopévag

L@ - f@l _ 20 f)
L fl Al — M?
[Taipvovtag sup &g mpog x €XoUpe
p(i 1) _2Unh)
WfT o m? '
‘Apa %n - % opolopopda. m|

8.6. Ztnv mponyouvusvn acknon, 6eifte ot n unddeon |f(x)| = M (M > 0) yia kade x, sivar awapaitn.

1

Avon. @¢oupe f,(x) =x+—, x € (0,1). Tote n f, ouyklivel opoldpopPa OtV TAUTOTIKE] OUVAPTNOT
n

f(x) = x. AAAG

1 1

L) [

1

n ng)?l) x(x + %)

= 400,

sup
x€(0,1)
O

n
8.7. Ocrovue f,(x) = (1 + f) , x € R. Eetaote my f, o¢ mpog v katd onueio ovykiion o’ oAdkinpo o R, kat
n
®¢ TPOS TNV OUOOUOPPN ouykAlon ota dractiuata (—oo, a) kat (a, +00), OToU a TUXovTag mEayuattkos aptduog.

Avon. Ta xaBe x € R éxoupe lim f,(x) = €.
n—oo




Apa f, — f xratd onpeio (0’ 0AoxAnpo 1 R), orou f(x) = e*. Topa

n n
X\ N (1 + ﬁ) . N (1 + ﬁ)
sup | fn(x) — f(x)| = sup (1+—) —e'|=sup|e’|l - ———|= lim |e' |l - ———|| = +oo,
x>a x>a n x>a e¥ X=+00 et
et , , , G ,
&6 lim e* = +eo kat yia kaBe noAveovuno p(x) éxoupe lim —— =0 (epappoédoupe daboxwa L Hopital,
X—+00 X—+oo ¢
1O0EG POPEG 60eg KAl 0 Babpdg tou moAuwvupou). Apa f, - f opoldpopda oto (a, +00). Eriong,
x\" . x\"
sup | fn(x) = f(x)| = sup (1 + —) —e*| > lim (1 + —) —e*| = +oo,
x<a x<a n X——00 n
6101t lim e* = 0 kat yla kabe roAudvupo p(x) €xoupe lim [p(x)| = +c0. Apa f,, + f opoidpopga oto (—oo, a).
X——00 X——00

i

8.8. 'Eow f : R — R 6v0 @opé¢ mapayayiown, i€tota wote n ' eivar gpayusvn. Ocrovue f,(x) = n(f(x+1/n)—
f(x)), x € R. Efetaote w¢ mpog v Katd onuelo kat tTnY OUOOuopgn ovykiion v axodouvdia f,.

Avon. 'Eoto M > 0 tétoo wote | (x)] < M ya kabe x. Iapatnpovpe ot

, Y-
lim f;(x) = lim ————— = f'(x).
n—oo n—oo =
n
Apa f, — f’ xatd onpeio. Topa, amo 1o Fedpnpa péong Tpng EXoUpe
fle+d)-r@
=== P (x+ay)

ya karowo 0 < a, , < 1/n. TIdAt and to emprnua péong turg

f/(x + an,x) - f/(x) —

Ap,x

f/(x+byy)

yia karowo 0 < b, < ap,. Apa
/ ’ M
/(0 = f/Ol = 1 (x + anx) = f/ Ol = an sl f7 (x + by o)l < e
H napandave ox€on 10XVl yia KAabe X, EMOPEVOS
. M
plfn f) < — = 0.
Apa f, — f' opowopopga. O

8.9. Bpsite pa arxofovdia mapaywyioyov ouvaptnoeov f, tétota oot f, — f ouodpuopga, onouv f mapayayliown,
fr — g kata onueio, aija f’ # g.

1
Avon. @étoune f,(x) = lx"”, x € [0,1]. Tote

n+
sup —— " = 1 -0
x€[0311n+1 n+1 ’
apa f, = 0 = f opoopopgpa. AAAG
0, 0<x<l1
lim £/(0) = lim ¥ = TS g,
n—00 n—oo 1, X = 1
[pogpavag f # g. O

8.10. Av f : R — R eivar wa ovvdpmon kat a, pa axofovdia mpayuatkov apduov 10te IETouue fo, (X) =
f(x + ay,). Acifre ou av yia kade undevikn axofovdia a, Exovue f,, — f ouoduoppa, e n [ eivar opowoucppa
OUVEXTS.
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Avon. Ano Avaduon [, yua va 8ei§oupe ou ) f elval opoidpopga ouvexrg, apket va dei§oupe ot av x,, y, eivat
6uo akoAoubisg mpaypatkov apdumv t€toteg wote X, — y, — 0, tote f(x,) — f(y,) — 0. 'Exoupe

|fCen) = fy)l = |f () = fCon + (Y — x| < p(f, fyn—x,,) -0,

6ot N y, — x, elval pndevika). O
8.11. 'Eoww f,(x) = n’x(1 — x)", x € [0, 1]. E&etdote v f, &¢ mpog v opoiouopdn ovykiion.

Avon. Twa xdabe x € [0, 1] éxoupe lim f,(x) = 0. ‘Apa f, — 0 xatd onueio. Av ] cUykAlon fTav opoopopdn Sa
n—oo

eixape
tim [ o dx = | lim (3 dx = 0
A 0 0
flfn(x)dxznzflx(l—x)"dxznzfl(l—t)t"dtznz o 1= " — 1
0 0 0 n+l n+2|, m+1)n+2)

EvadAdaktikd, 1 ouvaptmon x(1 — x)", 0 < x < 1, éxet péyoto oto 1 Enopévag
n

2 n
p(f,0) = sup (n2x<1—x)")=fn( 1 ): . ( . )%oo,

xe[0,1] n+1 n+l\n+1
3.5
A

A

8.12. 'Eotw f, : [0,1] = R ovveyeig. Ynoaa'tou,us ou f, — f opoduopga, yia kamowa f. Asifre ou

lim fn(x) dx = f f(x)dx.
n—oo

Avon. Agou f, ouvexeig kat f, — f opowdpopoa, n f elvat ouvexng oto [0, 1], apa @paypévn. Ernouévag
untdpyet M > 0 téro1o wote |f(x)| < M yia kabe x. 'Etot €xoupe

1/n

1 1
Ja(x)dx — S dx - f(x)dx
/n 1/n 0

1 1
fox)dx f F)da| =
n 0
/ 1 1/n
< fl ) = @l + fo (Ol dx

< (1 - l),o(fn,f)+ lM—)O.
n n
O

8.13. 'Eow f : R — R ovveyrig ouvapmon. Acifte 6t n f eivar opoduopgo dpto pag arxojovdiag ovvaptroewv
01 OTIoleG glval aovvexels o KAde oNuUElO.
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Avon. @¢toupe
J@)—-1/n, xeQ
Ja(x) = :
J@)+1/n, x¢Q
Ot f,, eilvat aocuvexeig oe kKA X 51011 av Apoulie Pia akoAoubia pni®v g Kat piia akoAoubia appniev @y TEToeg
®ote kh_)nolo qr = kh_)nolo @ = X, TOTE
lim (g = lim (f(g0) = 1/m) = f() = 1/n
Kat
lim (@) = Jim (@) + 1/m) = f(0) + 1/n.
Ermiong yia kabe x £€xoupe
lf() = 1/n—f(0)l, x€Q |
Ifa(x) = f(O] = =
f()+1/n-f0l, x¢Q
Apa p(fn, ) = 1/n — 0. Enopéveg f, — f opoidpopda. O

1
8.14. 'Ecww f : [0, 1] = R ovvexrjg, 1érota wote f Ff(x)dx =0 yaxadek =0,1,2,.... Asicre éu f = 0.
0

1
Avon. Adou €va MoAU®VUPO eival Ypappikog ouvduaopog duvdapemyv tou x, £Xoupe ot P f =0 yua xabe

0
noAucovupo P. Anod 1o Seoprnpa tou Weierstrass, urdapxet akodoubia nodvevupev P, oto [0, 1] tétowa wote
P, — f opoidpopopa. Enopéveg

Osfolfz=j:f-f=fol(f—Pn+Pn)-f=fol(f—Pn)-fSp(Pn,f)follfl—>0.

1
Eropéveg fo f% = 0. Apou 1) f eivar cuvexnig éxoupe ot f2 = 0 (av 10 OAOKARP®IA 11AG 1T} APVITIKHG GUVEXOUS
ouvaptnong eivat 0 tdte n ouvaptnon eivatl tavtotika ion pe pndev). ‘Apa f = 0. O
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KepdAao 9

Ze1pEG ZUVAPTIOERDV

Tevika

Opwopog. Eow f, : [ — IR wa arxofouvdia ocvvaptioeswv kat f 1 I — R. @ecopou,us MU akojlovdia TOv UEPIKOV

adpoloudiev s, Ue S, = Z Jfx- Av s, — f ratd onueio 10te Adue ou n ospad Z [ ovyrAivet kata onueio oy f

k=1 n=1
Kat ypa@oOuuE :
Z fan=f wata onueio.
n=1
Av s, — f opoduoppa 101e Adue o1 N oga Z [ ouykAiver opoduoppa o f kat ypdgouue :

n=1

Z fu=f opoduopga.
n=1

——

. ﬂ
J AEEYZRiAAN

© > = -0 x) 5122” -

) ) ¥ =
n=0

IMapadeiypata.

(1) H yeoperpiky) oepa Z X" ouykAivel katd onueio aAdd 61 opodpopda ot ouvaptnon f(x) =

1

><

oto Staotnpa (-1, 1). I'Ipaypau av s, elval n akoloubia 1OV PEPIKAOV aBpolopdTeV, TOTE

1-— n+1
sn(x)=Zxk= al - —— = f(x) raBogn — o
~ 1-x 1-x
xn+1
P(sn, f) = sup Zxk - = sup = +o00.
xe(-11) | £33 L=x| se1p|l-x

H oe1pd 8ev ouykAivel yia kavéva x £§e arto to dtaotpa (-1, 1).
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(2) H ogpa Z —, x € [-1,0], ouyrAiver opotdpoppa ot cuvaptnon f(x) = —In(l — x). Ilpaypat,
n=1

otaBeportotovpe tuxov x € [—1, 0], odorAnpwvoupe t) oxéon

"irkz;

k=0

aro x og 0 kat aipvoupe

- =In(1 - x) — f“ —ar.
Z e

Enopévag, av s, eival n akodoubia 1oV pepKOV aBpoiopdiey g Oe1pdag, Tote

o 0 |t| |n+1 1
—dt < 1'dt = .
fl—t =) - f" n+1 S arl

[Maipvovtag sup &g rpog x xoupe p(s,, f) < 1/n — 0, dpa n ouykAion eivat opodpopodr. Iapatnprnote
ot yua x = —1 éxoupe

Isn(x) = f(0)] =

1—%+%—%+---=—f(—1)=1n2,
6nAadn uroAdoyioape to 0p1o g evadddoouoag oelpdg.
IMapatnprostg.
(1) Av ot f, eival ouvexeig kat Z fu = f opodpopea, t6te n f eivar ouvexng ylati n akodoubia tev
HePK®V aBpolopdI®Vv ar[ota);fs:i{m anod ouvexeig oUVAPTOES.
(2) Av ot f, : [a,b] — R eivatr oAdoxkAnpooijieg kat Z fu = f opotdpopea, 10te 1 f £ivat 0AoKANP®ON

n=1
61011 1 akoAouBia tev pepik®v abpolopdtev anotedeital and oAoKAnp®oleg ouvaptroslg. Emiong

b [ > b n b n n b o b
f [Z f,,(t))dt: f 1im(z fk(t))dtzlim f (Z fk(t)]dtzlimz f fk(t)dtzz f £ dt.
a o1 a " Uz " Ja i " =1 Ya =l VYa

O@snpnpa (Kpuripo Weierstrass). 'Eoww f, : I —» R wa akofdovdia cuvaptrioewv. Yrodetouue ot umdpyet pia

akofovdia M, un apunukov apduUov T€101a Wote 1 OLPd Z M, ovykdiver kat |f,(x)| £ M, yia kade x € I kat

n=1

Kade n. Tote n ospa Z [ ouyrAiver anofuta kar opodpopga oto 1.

n=1

Amnddeiln. Tha kabe x € I n ogpa Z (%) ouykAivel aroAuta ano KPplo oUyKplong. Gétoupe

n=1

f) =) fil).
n=1

®a deioupe ot Z fu = f opotdpopda. Ta k&Oe x € I €xoupe

n=1
i S| <

k=n+1

S s Y M

k=n+1 k=n+1

D) - f] =
k=1

@ - filo)| =
k=1

o) n
Z M — 0 xabwg n — 0. Enopéveg ka — f opoopopoga. i

‘Apa sup
el k=n+1 k=1

D hx) - £ <
k=1
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HMapatfpnon. To riponyoupevo Sewpnpa e§akodoubel va oyvel av urobéooupe ot |f,(x)| < M, yia kabe x € [
Katl KABe n > np, 610U 1 6e50PEVOG PUOIKOG apP1OpoG.

sinnx
n2

. . X0 Sinnx , , , ,
Hapadewypa. H osipa E 3 ouyKAivel opoldpopoa o’ oAdxkAnpo to R &6t
n
n=1

1
< = ya KAOe x, rat
n

1 Z — OUyKAivel. Eto oxfpa (v) @aivovtat ot 10 mipetot 6pot mg akodoubiag tov pepikev abpoopdtey g
n
n=1
oe1pag.
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Avuvapoosipég

Oplopog. 'Eoww a, pia axofovdia mpayuaticov apduwmv. Mia oepd ouvaptrioeov g Hop@ng Z ayx" éyetar
n=0
Sduvapooeipa pe kevtpo 0.

Hapatfpnon. Ma Suvapooelpd ouykAivel touddyioto yua x = 0.

Oplopog. 'Eotw Z ax" wa svvapooeipd. Gtoupe
n=0

1
~ limsup |a,|'/"

1 1
Kavovtag m ovpubaocn — = +00 Kat T 0. To R Aé¢yerar axtiva ovykAiong ¢ duvauooepdg. Av R > 0 tote 10

(o]
owaomua (—R, R) Aéystar diaotnua ovykiiong ¢ Suvapuooepdag.

Ocwpnpa. Eoiw Z apx" pa dvvauooeipa ue axtiva ovykiiong R. Tote:
n=0
(1) AvR > 0 te  Suvauooeipa ovykAiver andiuta kat opotdpuopPa os Kkade kKAeloto vnodiaotua [—a, a] C
(=R, R) ue 0 < a < R, emopgvwg ovyriver anofvra kata onueio o’ oAdkAnpo 1 (—R, R).
(2) Av R < +o0 101 1 SUvauooepa dev ouykivel yia kavéva |x| > R.

Arnobeén.

(1) Erméyoupe b > 0 éto1 dote a < b < R. Téte limsup |a,|'/" = = < —. Enopéveg Unapyet ny £1010 Gote

x| =
Sl =

|l/n

n
1 2\ a\"
la,|'" < 5 yia kabe n > ng. Apa la,x"| < (u) < (E) yia KaBe n > np Kat kK4be x € [—a,al. AAAG 1

b
= (a)" a
oglpa Z (E) ouyrAivel 61011 0 < b < 1. To ouprniépaoyia €netat amno 1o kptplo Weierstrass.
n=0
X
(2) Av |x| > R, t6te lim sup |anx”|1/" = %' > 1. Enopéveg untdpyouv k; < ky < k3 < -+ €101 HOTE |ak"x"“| > 1.
n

‘Apa 1 akodoubia a,x" dev eival pndevikr), eMOPEVRG 1) OE1PA Z a,x" anoxAsistal va cuykAtvel.
n=0

Hapatnprioetg.

(1) Ao 10 TPONYoUpEVO dedprid HITOPOUHE VA CUUIEPAVOUHE OTl pia duvapooelpd ouykAivel katd
onpeio o’ 0A6KRANpPo 10 Sidotnua oUYKAIONG KAl Opoldpopea oc KABe KAELOTO urodidotnpa tou
Glaotatog oUyKAonG. Agv PIOpoulle va CUNRITEPAVOUHE OTL OUYKATVEL opo1opopda o’ 0AGKANPO TO
6tdotnua ouyrAlong. Xta dkpa tou dtaotpatog ouykAlong, 6ndadn yua x = £R, n oepd pnopet eite
va OUYKAivel 1] va punv oUyKAivet.

(2) Av yia pia duvapooelpd €Xoupe 011, yla KAMO1o0 7, OUYKAivel yia KABe x pe |x| < r kat dev ouykAivel
yla KaBe x pe |x| > r, tote 10 7 eival n aktiva oUYKA0ONG g Suvapooelpdg.

(3) Av pa duvapooeipd €xel pndevikn aktiva oUyKAlOnNgG, tOte OUYKAivel povo yia x = 0 kat yia xavéva
aAdo x.

(4) Kabe duvapooeipd eivatl ouveyng ouvdaptnon o’ 0AOKANPO 0 Hiaotnpa cUyKALonG.

(5) Muwa duvapooeipa Z a,x" sivat oAokAnpoolun oe kabe kAsotd unodidotnpa [a, b] tou dlactrjpatog

n=0
OUYKAL0NG KAt 10XUel

Lb[ganxn]dx: Z:;anj;bxndx:i:(;na%l(bnﬂ —a"“),
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Ocwpnpa. 'Eotw a, pia akofouvdia un undevik®dv apidum 1é1ola Iote

lim =R.

An+1

Tote n Suvapooegpa Z apx" éxer axtiva ovykiiong R.
n=0

Anoberfn. Aivoupe v anddeln yia 0 < R < +00. Ot neputtgoeig R = 0 kat R = +0o0 anodewvyovat avaloya.
<1, avlx<R
|x]

an+lxn *l , , . , . n
v =R 10 oroio eivat . Amo kpurpilo Adyou, 1 Z |a,x"|

Ma x # 0 €goupe lim
a,x"

n—oo

>1, avl|x>R n=0
ouyrAiver av |x| < R xat §ev ouykAivel av |x| > R. Autd onpaivetl 6T 1 aktiva ouykAlong g Suvapooeipdg eivat
akp1Bag R.

O

Mapadeiypata.

(1) H Z — EXEI anelpn aktiva oUyKAong, apa ouykAivel katda onpeio o’ oAdkAnpo 1o R kat opoopopgpa

n=0
oe kAOe KAe1010 unodidotnpa. H ogpa §ev ouykAivel opoopopda o’ oAdxkAnpo to R yati

Z Zkl

xn+l
> -
=+ D

sup
xeR

(2) H Z n!x" éxe1 undevikyy aktiva ouykAiong, dpa ouykAivel poévo yua x = 0.
n=0

1
38 H Zx" €xel aktiva ouykAlong 1. ‘Apa ouykAivel Katd onpeio oty ouvaptinon T oto daotpa

n=0
(=1, 1). Zuyrliver opoopopga oe kKaOe rAeotd unodiactpa tou (—1,1) aAdd 6x1 ¢’ 0AdkAnpo to
(=1,1) (a6 10 MpeTO TTapadetypa g rponyoupevng evotntag). I'a x = £1 n oepd 6ev ouykAivet.

X"
4) H Z - €xel aktiva ouykAong 1. Ta x = 1 naipvoupe v appovikn ogpd n onoia v ouykAivet,

n=1

n oroia ouykAivel aro kptjpto Dirichlet.

00 _1 n
eve yia x = —1 maipvoupe v evalddacouoa Z )
n
n=1
'Onwg eidape oto devtepo mapddeiypa g MPOnyovHevng evotntag, 1 oe1pd oUyKAivel opotopopda
oto Swaotnupa [—1,0], dpa o kaBe Sidotnua g popdprs [—1,a], pe —1 < a < 1. Aev ouykAivel
ouomuopq)a oe Kavéva Sdompa mg popong (a, 1).

(5) H Z — €Xel axtiva ouykAtong 1 kat ouykAivel kat ota §uo akpa 10U Sactrpatog ouykAtong. Emiong,

n=1
aro kpupro Weierstrass ouykAivelr opodpopoa oto [—1, 1].

(6) H Z Z—n ano Kp1plo Adyou 1) pidag, ouykAiver av |x| < 2. Asv ouykAivel av |x| > 2. Enopéveg n
axtiva ouyrAlong eivat 2 kat ox1 4, onwg 9a édeye kKaveig av epdppode AnpooeKta T0v 0plouo.
Oswpnpa. 'Eotw i a,x" wa uvapooeipd pe axtiva ovykiione R > 0. Ocrouue f(x) = i a,x", x € (-R,R).
Tote n f eivat napc’;(;)yiozun Kat "
f(x)= inan)ﬁ’fl.

n=1
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Arnobei{n. Kat’ apyag napatnpoupe ot 1 Z na,x"! €xel v 161a axtiva ouykAlong pe v Z apx", enopévag
n=1 n=0
ouykAivel opolopopda oe kKaBe KAeloto unodiaotnpa 10U (—R, R). @étoupe
g(x) = Z na,x""', xe(=R,R).
n=1

®a deidoupe ou [/ = g. Ta x € (—R, R) éxoupe

n x4 n x [ N B
Zakﬂ‘zao+f E[Zaktk]dt=ao+£ (kz;kakl'k l]dt(*)

k=0 0

n

AAAG lim kai*~! = g(t) opoopopga oto [0,x]. ‘Apa maipvoviag opia kabwg n — oo oy (*) Exoupe
n—oo

k=1
X
f(x) =ap+ f g(t)dt. Ano 1o depediddeg Yewpnpa 10U ATEPOOTIKOU AOYIop0U, 1 f eival nmapayeyioyin kat
0
=9 O

o X"
Mapadewypa (H exBeukn ouvdptnon). 'a kdbe x € R Séroupe f(x) = Z - (n duvapooeipa eidape o1l €xet
n!
n=0
arnelpn axktiva ouykAtong). Kat mapatnpoupe ot f/(x) = f(x) 6101
, o nx"! o X! X
Fo=)— —;(n_l)! ‘;m = f@.

n=1

Enopévag

0.

er er

(@) _ S -f@)

Tuvenog f(x) = ce’, yua kanowa otabepd ¢. AAAG f(0) = 1, dpa ¢ = 1. AnAadn ei€ape ot n f eivar n ekBeukn

ouvaptnon.

Ocwpnpa (Abel). 'Eotw Z apx" a buvapoosipd ue axtiva ovykiionge 0 < R < 0. Av n osipd ovykivel oe
n=0

Kanow axpo touU (—R, R), 10te 10 Staotnua oto omoio N ospd ouykAivel opotduopga reptilapubavet 10 ko avto.

Anoberfn. T amdouta oug npdgetg, Sivoupe v anodei§n otny nepirtoon 6rnou R = 1 kat n oe1pd ouykAivet
ya x = 1. ®@¢toupe

fx) = ianﬂ, Sau(x) = zn:akx", ry = iak,
n=0 k=0 k=n

orou x € (—1,1]. ®a &ei§oupe ou s, — f opodpopda oto [0, 1), dpa oe omorodrjrote KAelotd urnodtaotnua
g popong [a, 1] € (-1, 1], 8161 yvepidoupe 6t n uvapooelpd cuykAivel opolopoppa oty f oe KABe KAE10TO
urnoSiactnpa tu (-1, 1) kat, erurdéov, katd onueio oto 8e§i akpo. 'Eotw dowdv € > 0. Tote unapxet ny €010
wote |ry| < € yuia kdbe n > ny. 'Etot yia 6Aa autd ta n kat kabe x € [0, 1) éxoupe

I5n(0 = = | D ad|=| Y (e - rm)xk‘ = ™+ Y R -2
k=n+1 k=n+1 k=n+2
<e+( —x)eZ:)ck_l = 2e.
k=1
‘Apa
o(sn, ) = sup [s,(x) — f(x)] < 2¢
xe[0,1)
yla Kabe n > ny. i

Mapadewypa. To Jewpnpa tou Abel propet va xpnoworowmnBel yia va §oBetl pia art’ eubeiag anodeln twv
napadetypatev (4) kat (5) mapanave.
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Oplonog. Mia octpd ¢ Hop@ric Z an(x — x0)", omou xy € R 01adepd, Aéyerar Suvauooeipd pe KEVTOO0 Xg.
n=0
H axktiva ouykAiong R tétowv oepav opidetat amnod tov 1610 turno kat 1o Sidotnpa ouykAlong opiletatl va
etvat (xo — R, xo + R). H uniddounn Sewpia eivat tedeiowg avaloyn.
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Aokriosig

9.1. Efetaote w¢ mpog T Katd onueio Kat tNv OUOIOUopPn ovykion ) ospd Z(l —x)x" oto &waotnua [0, 1].
n=0

Avon. Ta 0 < x < 1 éxoupe

1
=1.
1-x

Z(l — 0¥ = (1-x)
n=0

Ta x = 1 éxoupe

i(l —0x" = 0.
n=0

AnAadn n oelpd cuykAivel Katd onpeio 0g AOUVEXT) OUVAPTHNOT), APaA 1] OUYKAL0L arokAegietal va eivat opoiopop-

en. o
- X +n
9.2. Efetdote ®¢ mPog TNV OUOIOUop@n ouykAion t ociod Z(—l)" 5— oto[-a,a]. a > 0. Zuyrdivet n ogipa
n
n=1
andfuta yia Kamnowo X;
Avon. 'Exoupe
2 2 n
x“+n X (-1
D2 = (1S 4 —— = fy() + an.
n n n

H Z a, ouykAivel amno kpurjpio Dirichlet, dpa ocuykAivel opoldpopda og oelpd otabepnv ocuvaptroswy. Emiong

n=1

2
()] < %

(o) 1 (o9
AM\G 1 Z o) ouykAivel, dpa and kpurjplo Weierstrass, 1 [fn ouykAivel opotdpoppa. Enopévag n
n=1 n=1

LX+n
DD

n=1

ouyKAivel opolopopda wg ABpoloPa OPOOPOP(PA CUYKAIVOUOW®V OEp®V. ATIOAUTH OUYKAlon Sev €XOUPE o€
Kaveva onpeio 10t
2

= WX tn| N X+ n = 1 B
IR B LI 3 E
n=1 n=1 n=1
O
o1
9.3. E{etaote ¢ mpog TNV Katd ONuElo Kat TNV OUOIOUop@n oUyKion m ogipa Z T3 22 x> 0.
n-x
n=1

Avon. H oegipd ouyrAivel katd onueio 10t yia kabe x > 0 ¢xoupe

n=1 n=1
®<toupe
(o8] n
1
FO =) g =) o 1> 0
n= k=1
Tote

o 1 1 k) 1 1
s = —_ = _ > _— = 1
p(sn, f) = sup ;1+k2x2 ;1+k2x2 P k; 122 P Trn+ 122
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‘Apa 1 ouykAion Sev eival opoiopopdrn. Ilapd tavta, n oUykAlon eivat opoldpopdn os KABe draotnpa g
popong [a, +0), a > 0, arnd xptplo Weierstrass. i
9.4. 'Eow f 10 kard onueio 6plo g oglpds ¢ mponyouusung doknong. Aeifte ou n f eivar ouvexng, Oxt
@Payusun.

Avon. H ouyxrAon eivat opoiopopdn oe kabe Siaotnpa g popdns [a, +00), a > 0, emopévag n f eivat ouvexng
o€ kabe této10 Hraotpa, apa o’ 0AdkAnpo 1o (0, +00). Topa, yia kabe ¢ > 0 kat kabe N € N napawpouvpe ot

fN+l dx _zN:fk-H dx <2N: 1
R A LR aa

IMaipvovtag opta kabag N — oo £xoupe

00

1 n < dx 1
.= — <1+ ——— =1+ f(p).
r 2 j; 1+12x2 "~ kZ:ll+k2t2 f@

Apa 1 f dev eival ppaypévn. m|

=D

n

< X
9.5. Anobeifte ou n Z sin (1 + —) ouykAiver opodpoppa oe kade diaotnua g uopeng [—a, al, a > 0.
n
n=1

Avon. 'Exoupe

<D sin(1+x)= <D -[cosl-sinf+sin1-cosf]
n n

-1)" -1)"
( )~sinf+sin1~( )
n n n
=cosl- fu(x)+sinl-g,(x)+sinl - a,.

n n

=D

n

=cosl-

'[cosf—l]+sin1-
n

‘Exoupe

|| a
/()] < ) < PETR
, Rl o , : . N , , ,
AMAG 1 ogpd Z T ouyrAivel, apa amno kpunplo Weierstrass 1 Z f» ouykAivel opotdpopga. Eriong
n=1 n=1

< |x|2 < a’
lgn(X)| < W hs m

o0 1 (o) (o)
AMAG 1 ogpa Z -5 ouykAivel, dpa ano kpurplo Weierstrass n Z gn OUyKAivel opoopopda. Tédog, 1 Z a,

n=1 l’l‘/ n=1 n=1
ouykAivel and kpupto Dirichlet, apa ouykAivel opoldpopdpa wg oelpd otabepav ocuvaptoenv. Emopévag n

ogpd
— (=1)" X
Z ) sin (1 + —)
n=1 \/ﬁ n
ouyKkAivel opoldopopda @g Abpoiopa oot PopdPa CUYKAIVOUOKDV OEIPQV. O

9.6. Ectdote wg mpog ) ovykiion t duvapooeipd Z n“x", omov a € R.

n=1
Avon. H aktiva ouykAong sivat 1 yuati Vné — 1, dpa 1o daotpa ouykAiong sivat (—1, 1). Twa x = 1 1 oepa
ouykAiver av a < —1. AmoxrAiver av a > —1. Twa x = —1 n oepd ouyrAiver av a < 0 aro 1o kpurpto Dirichlet.

Aev ouyrAiver av a > 0. Tlapawprote ot av a < —1, t0te, anod 10 kpurplo Weierstrass, n ocUykAlon eivat
opotopopon oto [—1,1]. m|
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9.7. 'Eow ou n aktiva ovykfiong ¢ duvapuoosipdg Z ayx" elvar R. YmoAoyiote tig axtiveg ovykiiong tov

n=0
(o) (o]
Z ay'x" kat Z a,x™, omou m € N otadepd.
n=0 n=0

Avon. 'Exoupe

Wt|l/n
n

m 1
Tim sup a;7]'/" = (1im supla,|'/") =

‘Apa 1 aktiva oUyKAoNg g POTNg oelpdg eivat R™. Topa

I <R™ = |x¥"| <R = Z la, ™| < oo
n=0
Kat
x| > RV™ = |¥"| > R = Z la, ™| = co.
n=0
Apa 1 axtiva oUykAong g Sevtepng oelpdg eivat RY™. Av yia tov urodoyiopd g aktivag cUYKAIONG TS
6eutepng oepdg S€Aapie va XpnoIOIo|00UE TOV OPLoP0, da EMPEE va IapatnProoune 0Tt 1] akoAoubia tev
ouvtedeotoVv g oelpdg dev eivar 1) a,, aAAd n akodoubia

>

b {a,, /ms AV TO 1 elval MOAAAAAo10 T0U m
. =

0, Srapopeukd

6nAadn n akoAoubia
(ap,0,...,0,a,0,...,0,a,,0,...,0,a3,0,...),

4rou 10 a; epgavidetat oty km-9éon. Enonéveg 1 |b,|" etvar n

L L L
(Iaol,0,...,0,lail",0,...,0,laz|>",0,...,0,las|5,0,...),

. , . , . 1/n . 1/n 1/m
aro 1o oroio mpoxurtet ot lim sup |b,|'" = (hm sup |a,| ) . O
: o , P e ()
9.8. 'Eow f(x) = Z apx" wa dvvauoosipa pe Yetukn axtiva ovykiong. Agite ou a,, = -
m!
n=0
Avon. Tlapaywyidoupe m @opeg ) oxeon
f) = an’
n=0
Kal Taipvoupe
Fm(x) = Z nn—=1)--(n—m+ Da,"™.
n=m
®¢toupe x = 0 kat €xoupe 1o {nrovpevo. O

9.9. 'Eow f(x) = Z a,x" pa dvvauooepa e anepn axtiva ovykiiong. Yrodétouue ou f(x) = 0 yia kdade x oe
n=0

ramoto avoyto dwaotnua I pe kévypo 10 0. Agifte ou f = 0 o’ oAdKkAnpo 10 R.

Avon. Agou n f eival tautotikd ion pe pndév oto I, £xoupe 6Tt 6Aeg o1 mapayeyot £ eival tautotika ioeg pe

Hundév oto 1. ISwaitepa, f(0) = 0, dpa, and v doknon 9.8, a,, = 0 yla kaBe m. AnAadr), 6Aol 01 CUVIEAEOTEG

g oe1pag eival Pndeév, eMOPEVOG 11 CUVAPTNOT) £lval TAUTOTIKA 101 pe Pndév. O

9.10. Eotw f(x) = Z apx" wa duvauooeipad e aneton axtiva ovykiong. Yrodérouue ou f(1/k) = 0 yia kade
n=0
k € N. Aci€re ou f = 0 raviotca. H doknon auvt yevikeUel TN TpOnyoUUELn.
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Avon. ‘Ag unobéooupe 6t 1 f Sev elval tautoukda ion pe pndév. Tote ev eivar Suvatov 6Aa ta a, va sivat
undév. 'Eotw m o eAdxiotog deiktng této10g oote a,, # 0. Tote

00

f(-x) = Z apx" = x" iarwmxn = xmg(x)’
n=0

onou g ouvexng kat g(0) = a, # 0. AMAd tote undapxet & > 0 téroo wote g(x) # 0 yua kdbe x € (—6,0).
Emudéyoupe k € N pe 1/k € (-6, 0) kat aipvoupe ot 0 = f(1/k) = (1/k)"g(1/k), atoro. O

9.11. Xpnowonoiwuiag 10 Avantuypa g KIS anetkoviong os duvauooeipd, enaindevote v oxéon e =
e*el.

Avon. To ywopevo duo anodAuta cuykAtvouowv oelpwv (yivopevo Cauchy) divetal ano tov tumno

[ia} [Z } ZZakbnk

n=0 n=0 k=0
Enopévag

N ! AN ‘xk o N 1 C n— O"( )n X+y
B Sh e Saglor - 5o

n=0 n=0 n=0 k=0 n=0 k=0 n=0
O

9.12. Bpsite 10 dp1o ¢ duvauoospdg

© 2n+1 3 5

X
" =X — 4+ — — .-

2V =3

n=0
Avon. H axtiva ouykAong sivat 1. @¢toupe

2n+1
fx) = Z(— V'
o
yua x € (=1,1). Tote
1
) =]t e xS
(% X+ x"—x 72
Yuvenog f(x) = arctan x + ¢. AAAG f(0) = arctan 0 = 0, apa ¢ = 0. O
9.13. Acite ou
| 1 1 1 n
35 7 4

von. at q, ag, oglpa ou Vel (UTTO OuVV K AITO0 TO KP1T 10 irichlet. TTOPEVRG, AITO TO JUEW, a
Avon. Kat’ apxag, n oeipd ouyrdiver (und ouvOrkn) ard punpto Dirichlet. Emopéveg, ard to Seopnp

10U Abel, n duvapooeipa
2n+l

Z(_)z +1

n=0
)G TPONYOUHEVNG AOKNONG OUYyKAivel opoopopda oto [0, 1]. @¢toupe

2n+1

f) = Z(— Ve

pr
v x € [0,1]. ApoU n ouykAion gival opoopopdrn, n f eivat ouvexng. AAAAG amod v IPonyouUlEvr) AOKNOL,
f(x) = arctan x, yua —1 < x < 1. Eropévag

="

o 2n+1

= (1) = lim f(x) = lim arctan x = arctan | = ;—r.
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